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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Στο πλαίσιο των Δημοσιονομικών Προοπτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

την επταετή προγραμματική περίοδο 2000-2006, η χώρα μας βρέθηκε να αποκτά το 

τρίτο διαρθρωτικό πακέτο στήριξης , το λεγόμενο Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Για την αξιοποίηση του πακέτου αυτού ήταν αναγκαία η σύνταξη ενός 

προγράμματος ανάπτυξης. Η έγκαιρη προετοιμασία του προγράμματος ήταν 

παράγων ιδιαίτερα σημαντικός για τη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 

παρέμβασης τόσο από τα Διαρθρωτικά ταμεία όσο και από το Ταμείο Συνοχής. 

Στις 22/10/1997 με σχετική του απόφαση ο πρωθυπουργός  συνέστησε την 

“Διυπουργική Ομάδα Σχεδιασμού του Αναπτυξιακού Προγράμματος 2000-2006” 

(ΔΟΣχ) της οποίας προεδρεύει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και συμμετέχουν 

ο Οικονομικός Σύμβουλος του Πρωθυπουργού, ο Γενικός Γραμματέας του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας (αρμόδιος για θέματα Επενδύσεων και ανάπτυξης) 

,εκπρόσωποι των Υπουργείων Ανάπτυξης, ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., Γεωργίας, Εργασίας και 

κατά περίπτωση εκπρόσωποι άλλων Υπουργείων. Έργο της ΔΟΣχ είναι η 

διαμόρφωση και πρόταση προς τα αρμόδια κυβερνητικά όργανα συγκεκριμένου 

πλαισίου με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες του αναπτυξιακού προγράμματος, η 

εποπτεία και ο συντονισμός της διαδικασίας κατάρτισης του σχεδίου ανάπτυξης 

2000-2006. 

Η ΔΟΣχ, στο πλαίσιο του ρόλου και των αρμοδιοτήτων της, οριστικοποίησε τα 

επιμέρους στάδια και διαδικασίες για την κατάρτιση του νέου Σχεδίου Ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με τη διαδικασία αυτή προβλέπετε ότι της σύνταξης του Αναλυτικού 

Σχεδίου θα προηγηθεί ένα συνοπτικό σχέδιο που θα περιλαμβάνει κυρίως τις βασικές 

αναπτυξιακές προτεραιότητες, τους στόχους και τα μέσα πολιτικής, τα οποία τίθενται 

υπόψη της Κυβέρνησης. 

 Το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης είναι το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα 

της χώρας μας. Μας δίνει τη δυνατότητα να ολοκληρώσουμε όλα εκείνα τα έργα και 

τις παρεμβάσεις που χρειάζεται η Ελλάδα σήμερα, αλλά και τις επόμενες δεκαετίες 

στο κέντρο και κυρίως στην περιφέρεια. Σχεδιάστηκε από την Ελλάδα και υλοποιείται 



Γ’ ΚΠΣ και τοπική αυτοδιοίκηση         VII 

με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

αφορά όλους τους πολίτες και όλους τους τομείς της καθημερινής ζωής.  

Οι πόροι που ενισχύεται η Ελλάδα, αναμένεται να δημιουργήσουν τις 

προϋποθέσεις για υψηλότερη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, να οδηγήσουν σε 

πραγματική σύγκλιση με τις υπόλοιπες οικονομίες των κρατών-μελών και να 

συμβάλουν στην αντιμετώπιση των βασικών ελλείψεων της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τομείς υποδομών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων 

πόρων και της παραγωγικότητας.     

Σ’ αυτή την εργασία, λοιπόν, θα δούμε τι είναι το Γ’ ΚΠΣ, ποιους αφορά και 

γενικότερα τι προσφέρει στην Ελλάδα.  
 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

Το Γ ΄ ΚΠΣ με μια ματιά 
 

 
1.1 Γενικά  

 

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 αποτελεί ισχυρό εργαλείο  και καθο-

ριστικό μοχλό για την ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή ,τον εκσυγχρονισμό της χώ-

ρας. Σε μια κρίσιμη καμπή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και στις σημερινές αντα-

γωνιστικές συνθήκες, η Ελλάδα εξασφαλίζει σημαντικούς πόρους που θα της επιτρέ-

ψουν να προσεγγίσει τις οικονομίες και το βιοτικό επίπεδο των άλλων χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και να αντιμετωπίσει μείζονα προβλήματα της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής. 

Το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα της χώρας, το Κοινοτικό Πλαίσιο Στή-

ριξης 2000-2006 σχεδιάστηκε από την Ελλάδα, μέσα από διαφανείς και ανοιχτές δια-

δικασίες με την κοινωνία, και υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα πρόγραμμα που ανταποκρίνεται στις σημερινές ανά-

γκες και τις μελλοντικές συνθήκες ανταγωνισμού που θα αντιμετωπίσει η χώρα μας 

στο διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον.  

 

 

1.2 Πόροι του Γ’ ΚΠΣ 
 

Οι συνολικοί πόροι του Γ’ΚΠΣ και του Ταμείου Συνοχής ανέρχονται σε 47,54 δις 

ευρώ. Η δημόσια δαπάνη εθνική και κοινοτική, ανέρχεται σε 36,68 δις ευρώ. Η εκτι-

μώμενη ιδιωτική συμμετοχή ανέρχεται σε 10,86 δις ευρώ. Παράλληλα σημαντικοί πό-

ροι ύψους 1,17 δις ευρώ θα αντληθούν μέσω των τεσσάρων Κοινοτικών πρωτοβου-

λιών (INTERREG, LEADER, EQUAL, και URBAN). 

Επισημαίνεται ότι παραμένουν ως αποθεματικά (επίδοσης και προγραμματι-

σμού) ακατανέμητοι πόροι για το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ύψους 2,29 δις ευρώ 
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που θα κατανεμηθούν κατά τη διάρκεια της νέας προγραμματικής περιόδου με συ-

γκεκριμένα κριτήρια επίδοσης και αποτελεσματικότητας.  

Η συνολική κοινοτική συμμετοχή τόσο για το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης όσο και 

για το Ταμείο Συνοχής και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες ανέρχεται σε 25δις ευρώ.(σε 

τιμές 1999). 

Η βελτίωση των συνθηκών της Ελληνικής οικονομίας κατά την περίοδο εφαρ-

μογής του 2ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (1994-1999), η συμβολή του 2ου Κοινοτι-

κού Πλαισίου Στήριξης και τα μέτρα για την επίτευξη μακροοικονομικής σταθερότητας 

και διαρθρωτικών αλλαγών, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για μεγαλύτερη απόδο-

ση της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας η οποία συνεχίζεται και κατά την περί-

οδο 2000-2006. 

Ως επιστέγασμα μιας τριετούς επίπονης και μεθοδικής προσπάθειας και μιας 

ανοιχτής συμμετοχικής διαδικασίας με τη κοινωνία, το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο πολιτικών θεσμών και χρηματοδοτικών μέσων, 

συνδυάζει με τους στόχους και τις προτεραιότητες και εφαρμόζεται μέσω ενός εξειδι-

κευμένου επιχειρησιακού σχεδιασμού.     

 

 

1.3 Επίτευξη των στόχων 
          
 Για την επίτευξη των στόχων, η χώρα μας : 

Ø Υλοποιεί 25 προγράμματα που περιλαμβάνονται στο Γ’ ΚΠΣ και 4 Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες με τη συνδρομή των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ε.Ε., καθώς 

και τα έργα Περιβάλλοντος και Μεταφορών με τη συνδρομή του Ταμείου Συ-

νοχής. 

Ø Επεξεργάστηκε και εφαρμόζει ένα πλαίσιο κανονισμών και θεσμών με στόχο 

την εύρυθμη λειτουργία του συνολικού συστήματος διοίκησης των Προ-

γραμμάτων και παραγωγής των έργων. 

Ø Συγκρότησε τις Αρχές των Προγραμμάτων, υπεύθυνες για την παρακολού-

θηση, τη διαχείριση, τους ελέγχους και τις πληρωμές των έργων. 

Ø Εξασφάλισε τους χρηματοδοτικούς πόρους που πρέπει να διατεθούν για την 

ολοκλήρωση των Προγραμμάτων. 
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Ø Προέβη σε ορθολογική κατανομή των πόρων, με στόχο την εξυπηρέτηση 

των προτεραιοτήτων που είναι : 

§ η σταθερή επιδίωξη για πραγματική σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας, 

§ η αντιμετώπιση του υψηλού επιπέδου ανεργίας και η βελτίωση των υπηρε-

σιών εκπαίδευσης και κατάρτισης, η διασφάλιση της προόδου στον τομέα 

του περιβάλλοντος , 

§ η αντιμετώπιση των διοικητικών αδυναμιών και των προβλημάτων κυρίως 

της διαχείρισης και υλοποίησης που απορρέουν από αυτές, 

§ η αντιμετώπιση του ελλείμματος βασικών υποδομών, η ενίσχυση και ο εκ-

συγχρονισμός των παραγωγικών τομέων της οικονομίας,  

§ η κάλυψη της καθυστέρησης στον τομέα των καινοτομιών, και ιδίως της 

Κοινωνίας της Πληροφορίας, στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα,  

§ η αντιμετώπιση των ελλειμμάτων στους τομείς που σχετίζονται με την 

ποιότητα ζωής, 

§ η άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων και 

η σύγκληση των Ελληνικών Περιφερειών με τις άλλες Ευρωπαϊκές.         

Ο τρόπος υλοποίησης των πράξεων (έργα και δράσεις του Γ’ ΚΠΣ) που εφαρμόζει η 

χώρα μας εγγυάται στο μέγιστο βαθμό τη διαφάνεια στην επιλογή και τη χρηματοδό-

τηση, τον ορθολογισμό στην παρακολούθηση και διαχείριση, την ακρίβεια αποτελε-

σματικότητα των ελέγχων και την ουσιαστική διαχείριση της πληροφορίας. 

 

 

1.4 Ποιους αφορά  
 

Τα προγράμματα του Γ’ ΚΠΣ αφορούν όλο τον Ελληνικό πληθυσμό. Οι δικαιού-

χοι και οι ωφελούμενοι είναι οι άνεργοι, οι νέοι, οι γυναίκες, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

τα άτομα κοινωνικά ευπαθών ομάδων, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι 

επιχειρήσεις τους, οι δημόσιες υπηρεσίες και οι οργανισμοί, οι Μη Κυβερνητικές Ορ-

γανώσεις κ.α., σε όλους τους τομείς της παραγωγικής και της κοινωνικής δραστηριό-

τητας (αγροτική ανάπτυξη, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, τουρισμός, τεχνολογική έρευνα 

και καινοτομία, κοινωνία της πληροφορίας, ενέργεια, περιβάλλον, κοινωνικές υποδο-
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μές και δημόσια υγεία, μεταφορές, τηλεπικοινωνίες, αστική ανάπτυξη, ανάπτυξη ο-

ρεινών και μειονεκτικών περιοχών.). 

Τα αποτελέσματα από τη μέχρι σήμερα πορεία εφαρμογής του Γ’ Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης, καταγράφουν ήδη μια εξαιρετικά σημαντική πρόοδο η οποία έχει 

επιτευχθεί. Η πρόοδος αυτή, καθώς και τα αποτελέσματα και οι επιπτώσεις από την 

εφαρμογή των προγραμμάτων, αποτιμάται με τις διαδικασίες αξιολόγησης. 

Η υλοποίηση των προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ αναμένεται να δημιουργήσει τις 

προϋποθέσεις για υψηλότερη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, εμβάθυνση της ενσωμά-

τωσης της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πραγματική σύγκλιση. 

           
1.4.1 Ποιοι είναι οι δικαιούχοι, οι αποδέκτες και οι ωφελούμενοι 

 
Στα Τεχνικά Δελτία Μέτρων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ, 

των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και του Ταμείου Συνοχής δικαιούχοι ορίζονται οι φο-

ρείς και οι επιχειρήσεις του δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα που είναι αρμόδιοι/ες για 

την εκτέλεση των πράξεων μιας πράξης. 

Ως τελικοί δικαιούχοι, ορίζονται οι φορείς και οι επιχειρήσεις του δημόσιου ή 

ιδιωτικού τομέα που είναι αρμόδιοι/ες για την εκτέλεση των πράξεων (έργο ή δράση 

που εκτελείται στα πλαίσια των παρεμβάσεων). 

Ως άμεσα-έμμεσα ωφελούμενοι μιας πράξης (έργο ή δράση που εκτελείται 

από τους τελικούς δικαιούχους των παρεμβάσεων) ορίζονται οι συγκεκριμένες πλη-

θυσμιακές ομάδες, τις ανάγκες των οποίων σκοπεύει να αντιμετωπίσει με την υλο-

ποίηση των προτάσεων που θα ενταχθούν στα πλαίσια αυτής κάθε Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα. 

Στην περίπτωση καθεστώτων ενίσχυσης και στην περίπτωση χορήγησης ενι-

σχύσεων από φορείς που έχουν ορισθεί από τα κράτη-μέλη, οι τελικοί δικαιούχοι εί-

ναι οι φορείς που χορηγούν τις ενισχύσεις. Ως τελικοί αποδέκτες ορίζονται οι επι-

χειρήσεις ή τα φυσικά και νομικά πρόσωπα στα οποία εκχωρούνται οι ενισχύσεις. 

Η αναζήτηση των φορέων ή και των επιχειρήσεων του δημοσίου ή ιδιωτικού το-

μέα καθώς και των ιδιωτών που δικαιούται να υποβάλλουν πρόταση για ένταξη στις 

πράξεις των μέτρων, γίνεται είτε με βάση το πρόγραμμα, είτε με βάση την ιδιότητα 

του υποβάλλοντος την πρόταση.   
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1.5 Στόχοι – Προτεραιότητες  
 

 Το Γ’ ΚΠΣ σχεδιάστηκε με ορίζοντα τις ανάγκες της ελληνικής οικονομίας και 

κοινωνίας του 2010. Ο σχεδιασμός κατά συνέπεια έλαβε υπόψη τα κρίσιμα νέα ζητή-

ματα και τις νέες προκλήσεις που θα έχουν διαμορφωθεί, την ανάγκη ολοκλήρωσης 

των στόχων που προωθήθηκαν από το Β’ ΚΠΣ και τις αναγκαίες ισορροπίες στις οι-

κονομικές και κοινωνικές επιλογές, έτσι ώστε να υπάρχει όσο γίνεται μεγαλύτερη α-

ντιστοιχία μεταξύ σχεδιαζόμενων δράσεων και προτεραιοτήτων της νέας προγραμμα-

τικής περιόδου. 

Ο βασικός στόχος του Γ’ ΚΠΣ είναι η συνέχιση και η μεγαλύτερη ενίσχυση 
των πολιτικών για την πραγματική σύγκλιση, την περιφερειακή ανάπτυξη, και 
την κοινωνική συνοχή.   
Στο πλαίσιο αυτό το Γ’ ΚΠΣ αποδίδει ιδιαίτερη έμφαση :                                                              

1. Στη βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την παιδεία και τη δημι-

ουργία αποτελεσματικών δομών παροχής επαγγελματικής κατάρτισης. Στό-

χος είναι τόσο η διεύρυνση όσο και η διασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβα-

σης σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και σε όλες τις δομές παροχής 

επαγγελματικής κατάρτισης. Η ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού αποτε-

λεί την σημαντικότερη προϋπόθεση για τη διασφάλιση της ποιότητας προϊό-

ντων και υπηρεσιών που με τη σειρά της αναδεικνύεται ως ο κύριος παρά-

γων ανάπτυξης των οικονομιών της Ευρώπης. Ένα κατάλληλα εκπαιδευμέ-

νο ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί επίσης όρο για τη συμμετοχή στη κοινωνία 

της πληροφορίας που ανατέλλει και προϋπόθεση για τη μακροπρόθεσμη 

αντιμετώπιση της ανεργίας. 

2. Στην ενίσχυση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας ως πρωταρχι-

κό παράγοντα της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Επιβάλλεται, συ-

νεπώς, ο σχεδιασμός δράσεων που θα θέτουν έμφαση στα στοιχεία εκείνα 

που προωθούν την παραγωγικότητα και τελικά την πραγματική σύγκλιση σε 

επίπεδο χώρας και περιφερειών. 

3. Στις νέες τεχνολογίες και την πληροφορική που αποτελούν στρατηγικό εργα-

λείο του ανταγωνισμού στις παγκοσμιοποιημένες αγορές, θέτοντας πιεστικά 

το πρόβλημα της ανάπτυξης μηχανισμών δημιουργίας, απορρόφησης και 



Κεφάλαιο 1 : Το Γ ΄ ΚΠΣ με μια ματιά         6    

αξιοποίησής τους. Κατά συνέπεια, μία στρατηγική εστιασμένη γύρω από τις 

νέες τεχνολογίες και την πληροφορική, όχι μόνο μεταφέροντας τεχνογνωσία 

από το εξωτερικό αλλά συμμετέχοντας ενεργά στην παραγωγή της, αποτελεί 

σημαντικό εργαλείο ανάπτυξης, με στόχο όχι μόνο την κάλυψη της απόστα-

σης από τις αναπτυγμένες χώρες, αλλά και την απόκτηση πλεονεκτικής θέ-

σης στο ευρύτερο διεθνές περιβάλλον. 

4. Στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα και στην επίλυση 

του δημοσιογραφικού προβλήματος της γήρανσης του αγροτικού πληθυ-

σμού, πρόβλημα με ιδιαίτερη βαρύτητα για ένα μεγάλο μέρος της ορεινής και 

νησιωτικής Ελλάδας . 

5. Στη βελτίωση της κλαδικής διαφοροποίησης της μεταποιητικής βάσης της 

χώρας. Εδώ θα παίξουν καταλυτικό ρόλο ο εμπλουτισμός της ελληνικής με-

ταποίησης με νέους δυναμικά ανερχόμενους κλάδους προωθημένης τεχνο-

λογίας, η παραγωγική ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων έρευνας και ανά-

πτυξης των ερευνητικών κέντρων της χώρας και η ανασύνθεση των εξαγω-

γών με νέα προϊόντα υψηλού τεχνολογικού περιεχομένου. 

6. Στην προστασία των φυσικών πόρων και κατ’ επέκταση στην αναβάθμιση 

της  ποιότητας ζωής, μέσα από την ανάγκη παραγωγικών αναδιαρθρώσεων 

και εξισορρόπησης αρνητικών λειτουργιών που δημιουργήθηκαν στο πα-

ρελθόν, για τον περιορισμό των προβλημάτων του περιβάλλοντος και της 

υπερβολικής πίεσης πάνω στους φυσικούς πόρους. 

7. Στην ανάδειξη της μοναδικής πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά και της σύγ-

χρονης πολιτιστικής δημιουργίας της Ελλάδας που μπορεί να αποτελέσει 

αιχμή προσέλκυσης όχι μόνο τουριστών αλλά και επιχειρηματικών κεφαλαί-

ων και στελεχών. Η οργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 αποτελεί 

μία άριστη ευκαιρία εξυπηρέτησης αυτού του στόχου. 

8. Στην εξοικονόμηση δημόσιας δαπάνης για έργα και δράσεις, που μπορούν 

να αναληφθούν από ιδιωτικούς φορείς, με παράλληλη διασφάλιση των συμ-

φερόντων του κοινωνικού συνόλου. Κατά συνέπεια, ο σχεδιασμός των έρ-

γων/δράσεων πρέπει να λάβει πολύ πιο σοβαρά υπόψη τον παράγοντα αυ-

τό από ότι κατά τη διάρκεια του Β’ ΚΠΣ. Μια τέτοια κατεύθυνση, εξάλλου, θα 

δημιουργήσει και βαθμούς ελευθερίας και μεγαλύτερης άνεσης απέναντι στις 
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ιδιαίτερα αυστηρές κοινοτικές διαδικασίες υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ. Η ίδια η 

διαδικασία υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ πρέπει να εμπεριέχει το στοιχείο της α-

ποτελεσματικότερης χρήσης των πόρων. Η ευαισθησία στο κοινωνικό κό-

στος/όφελος είναι αναγκαία ενόψει όλων των περιοριστικών παραγόντων και 

της αναπτυξιακής και κοινωνικής πρόκλησης που αντιμετωπίζει η χώρα στην 

επόμενη δεκαετία.  

 

 

1.6 Χρηματοδοτικοί πόροι   
 

Οι δημόσιοι πόροι που απαιτούνται για τη χρηματοδότηση των έργων του Γ’ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης εξασφαλίζονται μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ). Για κάθε έργο στο ΠΔΕ εγγράφεται ο συνολικός προϋπολογι-

σμός του, καθώς και οι ετήσιες πιστώσεις που προγραμματίζονται για την απρόσκο-

πτη εξέλιξη της υλοποίησης. 

Στο τέλος κάθε έτους, οι δαπάνες που έχουν πραγματοποιηθεί για την υλοποί-

ηση των έργων υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία μέσω των πόρων 

Διαρθρωτικών Ταμείων ενισχύει τη χρηματοδότηση κατά το ποσοστό συμμετοχής της 

(κοινοτική συμμετοχή). 

Στα έργα με ιδιωτική συμμετοχή το χρηματοδοτικό σχήμα συμπληρώνεται με 

τους ιδιωτικούς πόρους κατά το ποσοστό συμμετοχής τους (ιδιωτική συμμετοχή). 

 

 
1.7 Πώς πετυχαίνουμε τους στόχους μας 

 

Η επίτευξη των στόχων που έθεσε η χώρα μας για την περίοδο 2000-2006 

πραγματοποιείται και βασίζεται στην υλοποίηση των προγραμμάτων, βάση της κατα-

νομής των πόρων που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Βερολίνου τον Μάρτιο 

του 1999. Η υλοποίηση αυτή διέπεται από νόμους και κανονισμούς. 

Εντός αυτού του νομικού πλαισίου που καθορίζεται από την απόφαση της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής για την έγκριση του Κοινοτικού Στήριξης της περιόδου 2000-
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2006 για την Ελλάδα, υιοθετείται μία σειρά λεπτομερέστερων πράξεων , από τις Αρ-

χές Προγραμμάτων. 

Αυτές αφορούν τη διαχείριση , την παρακολούθηση και την εφαρμογή καθώς 

και την χρηματοδότηση (μέσω των χρηματοδοτικών πόρων) του Γ’ Κοινοτικού Πλαι-

σίου Στήριξης. 

 

 

1.8 Ταμείο Συνοχής 
     

  Ένας από τους βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η ενίσχυση 

της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής των κρατών – μελών με απώτερο στόχο την 

μείωση των διαφορών μεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των διαφόρων περιοχών της 

Ένωσης. 

Στο Πρωτόκολλο σχετικά με την οικονομική και κοινωνική συνοχή που έχει 

προσαρτηθεί στην Συνθήκη για την  Ευρωπαϊκή Ένωση επιβεβαιώνεται η αποστολή 

της Κοινότητας να προωθήσει τη συνοχή και την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-

μελών και ορίζεται ότι ένα Ταμείο Συνοχής θα συνεισφέρει οικονομικά σε σχέδια για 

το Περιβάλλον και σε έργα υποδομής κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα των Μετα-

φορών. 

Το Ταμείο Συνοχής ιδρύθηκε επίσημα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 1164/94 του Συμ-

βουλίου της 14ης Μαΐου 1994 και ορίστηκε ότι η δράση του είναι συμπληρωματική ε-

κείνης των Διαθρωτικών Ταμείων, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και των 

άλλων χρηματοδοτικών μέσων και στοχεύει στην υποβοήθηση των λιγότερο εύπο-

ρων Κρατών Μελών. 

   Επιλέξιμες χώρες για συνδρομή από το Ταμείο Συνοχής για την περίοδο 1993 

– 1999 αλλά και για την περίοδο 2000 – 2006 είναι η Ελλάδα, η Ιρλανδία , η Ισπανία 

και η Πορτογαλία. 

Το Ταμείο Συνοχής παρέχει χρηματοδοτική συνδρομή σε έργα ή σε ανεξάρτητα 

από τεχνική και χρηματοδοτική άποψη στάδια έργων ή σε ομάδες έργων που συνδέ-

ονται με μία ορατή στρατηγική και σχηματίζουν ένα συνεκτικό σύνολο και τα όποια 

συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων που καθορίζονται στη συνθήκη για την Ευ-
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ρωπαϊκή Ένωση στον τομέα του περιβάλλοντος και στον τομέα των διευρωπαϊ-
κών δικτύων υποδομής των μεταφορών. 

Το Ταμείο Συνοχής μπορεί επίσης να χορηγεί ενίσχυση για τη σύνταξη προπα-

ρασκευαστικών μελετών που συνδέονται με τα έργα και τη λήψη μέτρων τεχνικής 

υποστήριξης συμπεριλαμβανομένων των ενεργειών πληροφόρησης και δημοσιότη-

τας. 

Κανένα από τα προτεινόμενα προς ένταξης έργα, δεν μπορεί να χρηματοδοτη-

θεί από το Ταμείο Συνοχής και ταυτόχρονα  από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερεια-

κής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.), το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων – Τμήμα Προσανατολισμού 

(Ε.Γ.Τ.Π.Ε.) ή το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας (Χ.Μ.Π.Α.). 

Κατά την περίοδο 1993 – 1999 το συνολικό ποσό των διαθέσιμων πιστώσεων 

ανήλθε σε 15,15 δισεκατομμύρια ευρώ, από τα οποία περίπου 3 δισεκατομμύρια ευ-

ρώ διατέθηκαν στην Ελλάδα. 

Για την περίοδο 2000 – 2006 ισχύει ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου όπως 

τροποποιήθηκε με τους Κανονισμούς (Ε.Κ.) 1264 και 1265 του Συμβουλίου της 21ης 

Ιουνίου 1999. 

Αν και ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου δεν τροποποιήθηκε ριζικά, τροπο-

ποιήθηκαν ορισμένες διατάξεις προκειμένου να ληφθούν υπόψη η εμπειρία από τη 

διαχείριση της περιόδου 1993-1999, η νέα μακροοικονομική κατάσταση (εισαγωγή 

του ευρώ, πρόοδος της σύγκλισης), η βούληση να ενισχυθούν τα συστήματα διαχεί-

ρισης και ελέγχου, όσο και η ανάγκη απλούστευσης της δημοσιονομικής διαχείρισης, 

εξορθολογισμού της παρουσίασης των έργων και ένταξης τους σε μία στρατηγική 

προσέγγιση σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι στο παρελθόν. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, το σύνολο των διαθέσιμων πόρων του Ταμείου Συνο-

χής κατά την περίοδο 2000-2006, ανέρχεται σε 3,1 δις ευρώ που  κατανέμονται  ίσα 
σε δύο τομείς παρέμβασης Περιβάλλον & Μεταφορές.          
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1.9 Κοινοτικές πρωτοβουλίες  
 

Τα Διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε συγχρηματοδοτούν, εκτός από τα Κοινοτικά  

Πλαίσια Στήριξης και τα Ενιαία Έγγραφα Προγραμματισμού, και τις Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες. 

Σύμφωνα με τις διαδικασίες των άρθρων 48 έως 51 του Κανονισμού 1260/99 

(περί γενικών διατάξεων για τα Διαθρωτικά Ταμεία) και μετά από κοινοποίηση προς 

ενημέρωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Επιτροπή εγκρίνει κατευθύνσεις που πε-

ριγράφουν, για κάθε πρωτοβουλία, τους στόχους, το πεδίο εφαρμογής και τις ενδε-

δειγμένες διατάξεις εφαρμογής. Οι κατευθύνσεις δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφη-

μερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

Οι τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαθρωτικών Ταμείων 

για το χρονικό διάστημα 2000 – 2006 είναι : 

 

 EQUAL: Διεθνική συνεργασία για την προώθηση νέων πρακτικών καταπο-

λέμησης των πάσης φύσεως διακρίσεων και των ανισοτήτων στην πρόσβα-

ση στην αγορά εργασίας. 

 LEADER+: Ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω ολοκληρωμένων αναπτυξιακών 

προγραμμάτων και συνεργασίας ομάδων τοπικής δράσης.  

 URBAN II: Οικονομική και κοινωνική ανασυγκρότηση των πόλεων και των 

συνοικιών που αντιμετωπίζουν κρίση, ώστε να προωθηθεί η βιώσιμη αστική 

ανάπτυξη.   

 INTERREG III: Διασυνοριακή, διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία που 

αποβλέπει στην τόνωση της ανάπτυξης και σε ισόρροπη και αρμονική διευ-

θέτηση του ευρωπαϊκού εδάφους.  

 

Για την τρέχουσα περίοδο (2000-2006) το 5,3% της συνολικής συνδρομής των 

διαθρωτικών ταμείων διατίθεται για τις κοινοτικές πρωτοβουλίες. 

Το πεδίο εφαρμογής κάθε κοινοτικής πρωτοβουλίας που χρηματοδοτείται από 

ένα μόνο Διαθρωτικό Ταμείο (το INTERREG III και το URBAN II από το Ε.Τ.Π.Α., το 

EQUAL από το Ε.Κ.Τ., και το LEADER+ από το Ε.Γ.Τ.Π.Ε. – Τμήμα Προσανατολι-
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σμού) μπορεί να διευρυνθεί ώστε να περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα μέτρα. Τα 

επιλέξιμα μέτρα για κάθε κοινοτική πρωτοβουλία ορίζονται στους Προσανατολισμούς 

της Επιτροπής. 

 

 

1.10 Συχνές ερωτήσεις 
 

 Τι είναι το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ; 
Το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ) 2000-2006 αποτελεί τη συμφωνία μετα-

ξύ της Ελληνικής κυβέρνησης και τις Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις αναπτυξιακές 

προτεραιότητες της χώρας, οι οποίες θα συγχρηματοδοτηθούν από τα Διαρθρωτικά 

Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης : Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης - 

ΕΤΠΑ, Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων – ΕΓΤΠΕ, Χρηματοδο-

τικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας – ΧΜΠΑ. 

Το Γ’ ΚΠΣ, το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα που σχεδιάστηκε από την 

Ελλάδα και υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει στό-

χο την ενίσχυση των πολιτικών για την πραγματική σύγκλιση, την περιφερειακή ανά-

πτυξη και την κοινωνική συνοχή. 

 Τι είναι τα Επιχειρησιακά Προγράμματα και τι οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες ; 
Το Γ’ ΚΠΣ χωρίζεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες προγραμμάτων : 

ü Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ένα για κάθε συγκεκριμένο τομέα 

δραστηριότητας, πχ. Ε.Π. Υγεία-Πρόνοια). 

ü Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ένα για κάθε μία από τις 13 δι-

οικητικές περιφέρειες της χώρας, πχ. ΠΕΠ Κρήτης).  

Οι τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων 

για το χρονικό διάστημα 2000-2006 είναι :  

ü INTERREG III : διασυνοριακή, διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία που 

αποβλέπει στην τόνωση της ανάπτυξης και σε ισόρροπη και αρμονική διευ-

θέτηση του ευρωπαϊκού εδάφους. 

ü LEADER+ : ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω ολοκληρωμένων αναπτυξιακών 

προγραμμάτων και συνεργασίας ομάδων τοπικής δράσης. 
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ü  EQUAL :  διεθνική συνεργασία για την προώθηση νέων πρακτικών καταπο-

λέμησης των πάσης φύσεως διακρίσεων και ανισοτήτων στην πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας.  

ü URBAN II : οικονομική και κοινωνική ανασυγκρότηση των πόλεων και των 

συνοικιών που αντιμετωπίζουν κρίση, ώστε να προωθηθεί η βιώσιμη αστική 

ανάπτυξη. 

Τα συνολικά 25 Επιχειρησιακά Προγράμματα του Γ’ ΚΠΣ και οι 4 Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες απευθύνονται τόσο στο δημόσιο τομέα, π.χ. για έργα που αφορούν 

την ανάπτυξη υποδομών και τη βελτίωση υπηρεσιών προς τον πολίτη, όσο και σε 

ιδιώτες (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) για προγράμματα που αφορούν επιχειρήσεις, 

αγρότες, νέους, ανέργους κ.λπ. 

 Πως μπορεί ένας ιδιώτης ή μία επιχείρηση να ενημερωθεί για μία πιθανή 
χρηματοδότηση από τα προγράμματα του ΚΠΣ; 

Κάθε φορά που τίθεται σε εφαρμογή ένα πρόγραμμα ή μία δράση, ο αρμόδιος 

φορέας που υλοποιεί το πρόγραμμα ανακοινώνει (συνήθως μέσω του τύπου με δη-

μόσια προκήρυξη) τις λεπτομέρειες του προγράμματος. Με τον τρόπο αυτό όλοι οι 

πιθανοί ωφελούμενοι μπορούν να ενημερωθούν για τις απαιτούμενες διαδικασίες 

υποβολής αίτησης συμμετοχής στο πρόγραμμα. 

Ο ενδιαφερόμενος πολίτης μπορεί επίσης να ενημερωθεί για τις δυνατότητες 

συμμετοχής του στο Γ’ ΚΠΣ μέσω των φορέων που υλοποιούν το πρόγραμμα(τελικοί 

δικαιούχοι) αλλά και από τις διαχειριστικές αρχές των Επιχειρησιακών Προγραμμά-

των. 

 Τι είναι οι τελικοί δικαιούχοι ; 
Η έννοια του τελικού δικαιούχου ταυτίζεται με τον φορέα εκείνον που έχει την 

τελική ευθύνη για την υλοποίηση του έργου ( δηλ. υπογραφή συμβάσεων, εξόφληση 

λογαριασμών κλπ.). Προκειμένου ο Τελικός Δικαιούχος να τύχει συγχρηματοδότης 

από το Επιχειρησιακό από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα θα πρέπει ρητά να αναφέ-

ρεται στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού ως εν δυνάμει Τελικός Δικαιούχος. Σε δι-

αφορετική περίπτωση δεν μπορεί να συμμετάσχει ως Τελικός Δικαιούχος στην εφαρ-

μογή του μέτρου. Οι Τελικού δικαιούχοι υποδιαιρούνται σε 4 βασικές κατηγορίες : α) 

το Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργεία - Περιφέρειες), β) τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου 

Δικαίου που ανήκουν στα Υπουργεία και τις Περιφέρειες, γ) τα Νομικά Πρόσωπα Ιδι-
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ωτικού Δικαίου που εποπτεύονται από το Δημόσιο, οι δημοτικές επιχειρήσεις, ιδρύ-

ματα κτλ., δ) οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού. 

 Τι είναι τα Κριτήρια Ένταξης Πράξεων και ποια η χρήση τους ; 
Τα Κριτήρια Ένταξη Πράξεων συνοδεύουν το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού 

και αντιστοιχούν σε κάθε Μέτρο του Συμπληρώματος. Χρησιμοποιούνται στην εφαρ-

μογή της διαδικασίας Αξιολόγησης για την οριστική ένταξη ενός υποψηφίου έργου 

στο πρόγραμμα. Για κάθε μέτρο του προγράμματος υποδιαιρούνται σε πέντε βασικές 

κατηγορίες κριτηρίων που αναφέρονται : α) φύση και είδος της πράξης στο πλαίσιο 

του μέτρου, β) σκοπιμότητα της πράξης, γ) πληρότητα της πράξης, δ) ωριμότητα της 

πράξης, ε) συμβατότητα με τις Εθνικές και Κοινοτικές Πολιτικές. 

 Πως εφαρμόζεται το συμπλήρωμα Προγραμματισμού ; 
Η εφαρμογή του Συμπληρώματος Προγραμματισμού είναι σταδιακή και ακο-

λουθεί τα ακόλουθα (4) βήματα:  

1. Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τους εν δυνάμει τελικούς δικαι-

ούχους για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο του προκυρηχθέντος μέ-

τρου. Βασικά στοιχεία της πρόσκλησης είναι: Α) οι τελικού δικαιούχοι που 

μπορούν να συμμετέχουν στην πρόσκληση, Β) η κατηγορία/ες πράξεων που 

προκηρύσσονται στο πλαίσιο του μέτρου, Γ) ο προϋπολογισμός της κατηγο-

ρίας πράξεων που προκηρύσσεται, Δ) τέλος, παρουσιάζεται στο εν δυνάμει 

τελικό δικαιούχο η μεθοδολογία αξιολόγησης, και τα κριτήρια ένταξης πρά-

ξεων καθώς και βοηθήματα προς τον τελικό δικαιούχο για την συμπλήρωση 

των εντύπων. Αναφέρονται επίσης τα απαιτούμενα έντυπα τα οποία οφείλει 

ο τελικός δικαιούχος να αποστείλει συμπληρωμένα. Αυτά είναι: α) τυποποι-

ημένο έντυπο αίτησης, β) τεχνικό δελτίο έργου. 

2. Υποβολή προτάσεων από τους τελικούς δικαιούχους σύμφωνα με τα προ-

καθορισμένα κριτήρια και του εγκεκριμένου προϋπολογισμού που αναφέρο-

νται στην Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος. 

3. Αξιολόγηση των Προτάσεων από την Διαχειριστική Αρχή σύμφωνα με την 

μεθοδολογία αξιολόγησης που αναφέρεται στην πρόσκληση. 

4. Έκδοση Απόφασης Ένταξης από τον Γενικό Γραμματέα στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα. 
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 Τι είναι τα Τεχνικά Δελτία Έργων ; 
Τα Τεχνικά Δελτία Έργων (ΤΔΕ) είναι το βασικό εργαλείο παρουσίασης και 

προγραμματισμού των έργων στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Είναι :  

1) Περιγράφουν τα έργα / ενέργειες που ζητούν χρηματοδότηση. 

2) Συμπληρώνονται από τους Φορείς Υλοποίησης των Έργων / Ενεργειών. 

3) Αξιολογούνται από τις Διαχειριστικές Αρχές. 

 Τι είναι το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) ; 
Είναι μια δικτυακή εφαρμογή που ενσωματώνει το συνολικό πλαίσιο διαχείρισης 

και που αναφέρεται και σε όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του 3ου ΚΠΣ. Ειδικό-

τερα το ΟΠΣ καλύπτει όλες τις βασικές λειτουργίες που αναφέρονται: α) Στον προ-

γραμματισμό των Έργων, β) την ένταξη και τροποποίηση, γ) την παρακολούθηση, δ) 

τις χρηματοροές, ε) τους ελέγχους και ζ) τις επιτροπές παρακολούθησης. 

 Τι είναι “ωριμότητα” του έργου ; 
Με τον όρο ωριμότητα ενός έργου νοείται ο βαθμός τεχνικής προετοιμασίας που 

διαθέτει ένα υποψήφιο έργο για χρηματοδότηση. Ειδικότερα στο σύστημα αξιολόγη-

σης αποτελεί βασική ομάδα κριτηρίων αξιολόγησης που κυρίως αναφέρονται : α) ε-

πάρκεια προόδου αδειοδοτήσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση του έργου 

(σύμφωνα με την νομοθεσία), β) επάρκεια προόδου υποστηρικτικών- τεχνικών μελε-

τών που απαιτούνται (σύμφωνα με την νομοθεσία), γ) επάρκεια του Τελικού Δικαιού-

χου να υλοποιήσει και λειτουργήσει απρόσκοπτα το έργο. 

 Ποιος ο ρόλος της Διαχειριστικής Αρχής του Ε.Π. ; 
Πρόκειται για Ειδική Υπηρεσία του Υπ.Οι.Κ.Ο που έχει ως κύριες αρμοδιότητες 

σχετικά με το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα την : α) Διαχείριση του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος, β) εφαρμογή της Διαδικασίας Ένταξης Πράξεων, γ) παρακολούθηση 

έργων / ενημέρωση του ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος, δ) έλεγχος 

πράξεων και τελικών δικαιούχων, ε) ενδιάμεση αξιολόγηση, ζ) ετήσια και τελική έκθε-

ση εκτέλεσης του προγράμματος, η) δημοσιότητα προγράμματος. 

 Υλοποίηση έργου με συγχρηματοδότηση από το Ε.Π. ; 
Το πρώτο πράγμα που πρέπει να εξετάζει ο Φορέας Υλοποίησης είναι η από-

κτηση γνώσης σχετικά με το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού και ειδικότερα : α) Έ-

λεγχος εάν ως τελικός δικαιούχος αναφέρεστε στις κατηγορίες των εν δυνάμει δικαι-

ούχων που αναφέρονται στο συμπλήρωμα προγραμματισμού, β) εξέταση των κριτη-
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ρίων αξιολόγησης του υποψηφίου έργου σας ώστε να αποκτήσετε γνώση ως προς 

τις απαιτήσεις – προϋποθέσεις χρηματοδότησης, γ) μέριμνα για την επιτάχυνση δια-

δικασιών ωρίμανσης του έργου σας, δ) διαβούλευση με διαχειριστική αρχή ως προς 

την ενεργοποίηση του μέτρου, δηλαδή πότε θα ανακοινωθεί η πρόσκληση εκδήλω-

σης ενδιαφέροντος, ε) πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος σχετικά με το μέτρο, ζ) 

υποβολή “αίτησης” για την ένταξη του έργου στο επιχειρησιακό πρόγραμμα, σύμφω-

να με το πλαίσιο της πρόσκλησης, η) αξιολόγηση της πρότασης από την διαχειριστι-

κή αρχή, θ) έκδοση απόφασης ένταξης, ι) χρηματοδότηση έργου.    

    

 

 
   

 

 

 

  
    

 



    ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
 
   Υλοποίηση προγραμμάτων - έλεγχος  
  
 
2.1 Γενικά 
 

Η εμπειρία του Α’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ενσωματώθηκε στο Β’ Κοινοτι-

κό Πλαίσιο Στήριξης. Η προσπάθεια για βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσμα-

τικότητας των κοινοτικών δράσεων, πέραν του θέματος της απορρόφησης των πό-

ρων, ενισχύθηκε. Η Ελληνική Κυβέρνηση και η Επιτροπή Ε.Κ. συμφώνησαν σ’ ένα 

σημαντικό αριθμό μέτρων, για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της αποτελεσματι-

κότητας σε ότι αφορά, τόσο την υλοποίηση των έργων και ενεργειών, όσο και την δι-

αχείριση των επιχειρησιακών προγραμμάτων και του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 
 

 

2.2 Διαχείριση  
 

Για την υλοποίηση του ΚΠΣ 2000-2006 και των άλλων συγχρηματοδοτούμενων 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση παρεμβάσεων, η Ελλάδα έχει θέσει σε εφαρμογή ένα 

Σύστημα διαχείρισης, Παρακολούθησης και ελέγχου σύμφωνα με τις απαιτήσεις των 

κανονισμών των διαρθρωτικών Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος πρώτης 

προτεραιότητας είναι η χρηστή και ορθολογική διαχείριση των διατιθέμενων εθνικών 

και κοινοτικών πόρων και η μεγιστοποίηση των αναπτυξιακών αποτελεσμάτων. 

Στο πλαίσιο του εν λόγω συστήματος έχουν θεσμοθετηθεί και λειτουργούν όρ-

γανα διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου και εφαρμόζονται συστηματικά αυ-

στηρές διαδικασίες σε ότι αφορά την επιλογή, τη χρηματοδότηση και την υλοποίηση 

των πράξεων (έργα και δράσεις του Γ’ ΚΠΣ) που εγγυώνται τη διαφάνεια και τον ορ-

θολογισμό στην παρακολούθηση, την ακρίβεια και αποτελεσματικότητα των ελέγχων, 

την ουσιαστική διαχείριση της πληροφορίας και την αξιολόγηση των προγραμμάτων.  
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2.3 Θεσμικές μεταρρυθμίσεις  

 

Στο πλαίσιο του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ξεκίνησαν σημαντικές θεσμι-

κές μεταρρυθμίσεις προκειμένου να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότητα των παρεμ-

βάσεων και η χρηστή και ορθολογική διαχείριση των εθνικών και κοινοτικών πόρων. 

Με τις θεσμικές, οργανωτικές και λειτουργικές παρεμβάσεις που έγιναν έχει διανυθεί 

σημαντική απόσταση στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της διαχειριστικής ικανότητας. 

Τέτοιες παρεμβάσεις έγιναν σε διαφορετικούς τομείς, όπως στον τομέα της ορ-

γάνωσης της διαχείρισης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης με τη Μονάδα Οργάνω-

σης της Διαχείρισης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Μ.Ο.Δ.Α.Ε.), και με την κα-

θιέρωση των Τεχνικών Δελτίων Έργου (Τ.Δ.Ε.) και των Δ.Ε.Ε.Τ.Κ., στο τομέα των 

μεγάλων έργων με τη σύσταση Ανώνυμων Εταιριών (Κτηματολόγιο Α.Ε., Αττικό Με-

τρό Α.Ε., ΕΡΓΟΣΕ Α.Ε., Εγνατία Α.Ε. και τις υπό σύσταση Α.Ε. για το Μετρό Θεσσα-

λονίκης, το Ρίο – Αντίρριο και τον Περιφερειακό Δακτύλιο Αττικής), στον τομέα των 

ιδιωτικών επενδύσεων με τη σύσταση του Ε.Λ.Κ.Ε., στον τομέα της κατάρτισης με τη 

δημιουργία του Ε.Κ.Ε.Π.Ι.Σ., στον τομέα της βελτίωσης της παραγωγής των δημοσί-

ων έργων της χώρας από τη Μικτή Επιτροπή Καθοδήγησης (Μ.Ε.Κ.), με την ολοκλή-

ρωση προγραμμάτων (τεχνικοί σύμβουλοι κ.λ.π.), τη θέσπιση της εγκ. 37/95 περί 

πληρότητας μελετών, την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου δημοσίων έργων σε 

ότι αφορά τις υπερβάσεις κόστους (Ν.2272/96, Π.Δ. 402/96, Εγκ. 43/95 κ.λ.π.).  

Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αναπτύχθηκε 

επίσης το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (Ο.Π.Σ.) που θα επιτρέψει τη λε-

πτομερή καταγραφή των στοιχείων που αφορούν την πορεία και χρηματοδότηση 

όλων των έργων στη χώρα (συγχρηματοδοτούμενων και μη) που θα καλύπτει το 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, το Ταμείο Συνοχής, το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και τις Ιδιωτικές Επενδύσεις. 

Η πρόκληση για το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης συνίσταται στο να διαφυλάξει 

και να ενισχύσει αυτό το κεκτημένο ιδίως σε ότι αφορά την αξιόπιστη διαχείριση και, 

στη συνέχεια : 

-  να θέσει σε εφαρμογή ένα ανανεωμένο σύστημα για την ενίσχυση της αποτελεσμα-

τικότητας του εθνικού συστήματος ελέγχων, του ελέγχου της νομιμότητας και κανονι-
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κότητας των δαπανών, σύμφωνα με τους κανονισμούς των διαθρωτικών Ταμείων και 

τις διατάξεις για την καταπολέμηση της απάτης, και 

-  να διασφαλίσει την καλύτερη αξιοποίηση της αξιολόγησης. 

Οι θεσμικές, οργανωτικές και λειτουργικές παρεμβάσεις του Β’ Κοινοτικού Πλαι-

σίου Στήριξης θα ενταχθούν αρμονικά το νέο πλαίσιο που αφορά τη διαχείριση, τον 

έλεγχο, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των παρεμβάσεων του Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης σύμφωνα με τον νέο κανονισμό 1260/1999. 

Στο πλαίσιο Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης οι διαχειριστικές αρχές διασφαλί-

ζουν την τήρηση των απαιτήσεων για την σωστή χρήση των πόρων. Σε περίπτωση 

διαπίστωσης αδυναμιών, οι εθνικές αρχές υιοθετούν τα κατάλληλα μέτρα. 

Τα βασικά στοιχεία του νέου συστήματος που ήδη ισχύει είναι : η επιλογή των 

πράξεων, η χρηματοδότηση, η παρακολούθηση, ο έλεγχος, η τροποποίηση, καθώς 

και η διαχείριση της πληροφορίας. 

 

 

2.4 Πως γίνεται η επιλογή των πράξεων 
 

Η διαδικασία έγκρισης των πράξεων είναι το σύνολο των ενεργειών που απαι-

τούνται για την επιλογή και ένταξη των πράξεων, προκειμένου να εγκριθεί η χρημα-

τοδότηση τους στο πλαίσιο επιχειρησιακού προγράμματος του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης 2000-2006. 
Η πρόταση, η επιλογή και έγκριση χρηματοδότησης των πράξεων καθορίζονται 

με διαφανείς και αντικειμενικές διαδικασίες. 

Η διαχειριστική αρχή πληροφορεί τους δυνητικούς δημοσίους και ιδιωτικούς τε-

λικούς δικαιούχους για τις δυνατότητες συγχρηματοδότησης σε κάθε επιχειρησιακό 

πρόγραμμα. 

Η διαχειριστική αρχή κάθε επιχειρησιακού προγράμματος έχει την ευθύνη για 

την επιλογή ή την απόρριψη ένταξης μιας πράξης στη βάση των προτεραιοτήτων και 

των κριτηρίων επιλογής, όπως καθορίζονται από την Επιτροπή Παρακολούθησης. 

Η διαδικασία έγκρισης έργου/ενέργειες περιλαμβάνει ακόλουθα στάδια : 

§ Πρόσκληση για την εκδήλωση ενδιαφέροντος ή ενημέρωση (για κατάθεση της 

πρότασης) σε δυνητικούς τελικούς δικαιούχους για την υποβολή των προτάσε-
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ων τους σε τυποποιημένα έντυπα (παρουσίαση των σχετικών προτάσεων υπό 

τη μορφή Τεχνικών Δελτίων έργων). 

§ Αξιολόγηση των προτάσεων με βάση τα προκαθορισμένα κριτήρια επιλογής 

και πρόταση ένταξης έργου/ενέργειες στο επιχειρησιακό πρόγραμμα. 

§ Έκδοση απόφασης ένταξης έργου/ενέργειες στο πρόγραμμα και δέσμευσης 

των αναγκαίων πιστώσεων καθώς και κοινοποίηση στον τελικό δικαιούχο της 

απόφασης και των όρων χρηματοδότησης.     

 

 

 2.5 Πως γίνεται η χρηματοδότηση των πράξεων 
 

Η χρηματοδότηση των πράξεων γίνεται με δύο τρόπους : α) μέσω των πληρω-

μών από το Π.Δ.Ε., και β) μέσω των πληρωμών από την Ε.Ε.. 

 

i. Οι Δημόσιοι Εθνικοί Πόροι (Π.Δ.Ε.) : 

 

Είναι το πρόγραμμα (ή  προϋπολογισμός) που καθορίζει τους πόρους που 

μπορούν να διατεθούν για χρηματοδότηση επενδυτικών έργων. 

Αφορά δαπάνες που πραγματοποιούνται για έργα υποδομής και οικονομι-

κής ανάπτυξης της  χώρας σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

Το Π.Δ.Ε. καταρτίζεται απ’ το ΥΠ.ΕΘ.Ο. ύστερα από προτάσεις που υπο-

βάλλουν τα αρμόδια Υπουργεία και οι Νομαρχίες, οι δε διαδικασίες του Π.Δ.Ε. 

διεκπεραιώνονται από το ΥΠ.ΕΘ.Ο. 

Είναι ετήσιας διάρκειας και αποτελεί τμήμα του Γενικού Κρατικού Προϋπο-

λογισμού της χώρας. 

Η ένταξη έργων στο ΠΔΕ γίνεται κατά ομάδες έργων, βάσει της έκδοσης 

ειδικών αποφάσεων, των Συλλογικών Αποφάσεων (Σ.Α),που διακρίνονται σε 

Συλλογικές Αποφάσεις Έργων (Σ.Α.Ε), Συλλογικές Αποφάσεις Μελετών 

(Σ.Α.Μ.), Συλλογικές Αποφάσεις Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Σ.Α.Ν.Α.) και 

Συλλογικές Αποφάσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Σ.Α.Τ.Α.) φορείς εκτέλεσης των 

έργων είναι τα Υπουργεία, οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Ν.Π.Δ.Δ., Δ.Ε.Κ.Ο. 

και Ο.Τ.Α.   
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ii. Κοινοτικοί Πόροι (Ε.Ε) 

 

Είναι χρηματοδοτικά μέσα της Ε.Ε. για την άσκηση της Περιφερειακής Πο-

λιτικής, που παρεμβαίνουν για την χρηματοδότηση των στόχων. 

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία είναι : α) το Ευρωπαϊκό Ταμείο της Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.), β) το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.), γ) το Ευ-

ρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού (Ε.Γ.Τ.Π.) και δ) το νέο Χρηματο-

δοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας. 

Το Ταμείο Συνοχής που ιδρύθηκε το 1993 εξυπηρετεί και αυτό τους στό-

χους της διαρθρωτική πολιτικής της Ένωσης. Ο προϋπολογισμός του συνόλου 

των Διαρθρωτικών Ταμείων τετραπλασιάστηκε τα τελευταία έτη κα ανήλθε σε 

161 δις ECU συνολικά την περίοδο 1993-1999.        

 
      
2.6 Πως γίνεται η παρακολούθηση και η διαχείριση των πράξεων 

 
Για τις διαδικασίες παρακολούθησης, σε επίπεδο Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

και σε επίπεδο επιχειρησιακού προγράμματος συστήνεται Επιτροπή Παρακολούθη-

σης. 

 

ί Επιτροπή Παρακολούθησης Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

 

Η παρακολούθηση του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης είναι ευθύνη ενός 

συλλογικού οργάνου, της Επιτροπής Παρακολούθησης του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης. Η επιτροπή αυτή λειτουργεί στο πλαίσιο της εθνικής έννομης τάξης 

και των νομικών και κανονιστικών διατάξεων της ελληνικής και κοινοτικής νομο-

θεσίας.  

Στην επιτροπή παρακολούθησης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης παρέ-

χεται γραμματειακή υποστήριξη από τη διαχειριστική αρχή του Κοινοτικού Πλαι-

σίου Στήριξης.  
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ii. Επιτροπή Παρακολούθησης Επιχειρησιακού Προγράμματος  

 

Η παρακολούθηση του  Επιχειρησιακού Προγράμματος είναι ευθύνη της 

Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Η επιτροπή 

λειτουργεί στο πλαίσιο της ελληνικής έννομης τάξης. 

Στην επιτροπή παρακολούθησης παρέχεται γραμματειακή υποστήριξη 

από τη διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος. 

Προκειμένου να ανταποκρίνονται στα καθήκοντα τους, οι επιτροπές παρα-

κολούθησης του κοινοτικού πλαισίου στήριξης και του επιχειρησιακού προ-

γράμματος έχουν δικαίωμα πληροφόρησης για όλες τις παρεμβάσεις του σχετι-

κού Ε.Π.. 

Ειδικότερα κάθε επιτροπή παρακολούθησης, κατόπιν αιτήματος της, έχει 

δικαίωμα πρόσβασης σε όλα τα έγγραφα που αφορούν την επιλογή των έρ-

γων/ενεργειών και την εφαρμογή τους, τηρουμένων των εθνικών διατάξεων που 

αφορούν θέματα εμπιστευτικότητας(π.χ. κρατικές ενισχύσεις).   

 

2.6.1 Δελτία παρακολούθησης 
 

  Μια από τις βασικές διαχειριστικές λειτουργίες του Ο.Π.Σ. είναι και η παρακο-

λούθηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των έργων και των υποέργων 

που καταχωρούνται στο σύστημα. 

Η παρακολούθηση μπορεί να γίνει σε διαφορετικά επίπεδα ανάλογα με το βαθ-

μό εξουσιοδότησης του χρήστη, δίνοντας σ’ αυτόν τη δυνατότητα να εξάγει συμπε-

ράσματα και κατά συνέπεια να παρακολουθήσει την πορεία εξέλιξης του οικονομικού 

και φυσικού αντικειμένου σε επίπεδο: 

 Έργου/υποέργου, 

 Μέτρου/υπομέτρου, 

 Άξονα προτεραιότητας, 

 Επιχειρησιακού προγράμματος, 

 Κ.Π.Σ./Κ.Π. 

Τα πρωτογενή στοιχεία που απαιτούνται για την παρακολούθηση των έργων 

και υποέργων, είναι αυτά που αποτυπώνονται στα Δελτία Παρακολούθησης, δηλαδή 
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στο Μηνιαίο Δελτίο Παρακολούθησης Υποέργου (Μ.Δ.Π.) και το Τριμηνιαίο Δελτίο 

Παρακολούθησης Έργου και Υποέργων (Τ.Δ.Π.). 

 

 

2.7 Ο  Έλεγχος 
 

Το κράτος-μέλος έχει την κύρια ευθύνη για την άσκηση του οικονομικού ελέγχου 

του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

Το κράτος-μέλος ενεργεί σε στενή συνεργασία με την επιτροπή, κατά τρόπο 

ώστε να διασφαλίσει ότι οι κοινοτικοί πόροι χρησιμοποιούνται σωστά και αποτελε-

σματικά, βάσει των αρχών της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης. 

Η διαχειριστική αρχή του Ε.Π. είναι η κατά πρώτο λόγο υπεύθυνη αρχή για το 

σύννομο των συγχρηματοδοτούμενων έργων/ενεργειών και της εφαρμογής του συ-

στήματος εσωτερικού ελέγχου.   

Είναι επίσης υπεύθυνη για τις αναλύσεις και τις απαντήσεις, οι οποίες δίδονται 

σε παρατηρήσεις και σε αιτήσεις λήψεως διορθωτικών μέτρων της επιτροπής ή στις 

συστάσεις αναπροσαρμογής . 

 

    2.7.1 Επίπεδα ελέγχου 
 

Για την αποτελεσματική άσκηση των ελέγχων η Ελλάδα διαθέτει ένα σύστημα 

ελέγχου των διαρθρωτικών ταμείων που οργανώνεται σε τρία επίπεδα : 

i. Ο έλεγχος πρώτου επιπέδου είναι εσωτερικής φύσεως και ασκείται από τις δι-

αχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραμμάτων. 

     Περιλαμβάνει τον έλεγχο όλων των έργων στη φυσική, χρηματοοικονομική 

και λογιστική τους διάσταση, τόσο στον τόπο υλοποίησής τους, όσο και στην 

έδρα των φορέων που έχουν στην κατοχή τους πρωτότυπους τεχνικούς φα-

κέλους και τα παραστατικά δαπανών.  

ii.  Ο έλεγχος του δεύτερου επιπέδου συνίσταται σε εξωτερικό διαχειριστικό έ-

λεγχο. 

     Ο έλεγχος αυτός περιλαμβάνει την ανάλυση και την αξιολόγηση του συστή-

ματος ελέγχων του πρώτου επιπέδου. Υπεισέρχεται, όπου είναι απαραίτητο, 
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στις ειλημμένες από τα διαχειριστικά όργανα αποφάσεις, καθώς και στον έ-

λεγχο των τελικών δικαιούχων. 

     Ο έλεγχος αυτού του επιπέδου ασκείται από την αρχή πληρωμής του Κοινο-

τικού Πλαισίου Στήριξης. Η αρχή πληρωμής μπορεί να χρησιμοποιήσει προς 

τούτο υφιστάμενες εθνικές διοικητικές αρχές.  

iii.      Ο έλεγχος του τρίτου επιπέδου αφορά το συνολικό συντονισμό των συστη-

μάτων ελέγχου καθώς και εξειδικευμένες επιθεωρήσεις- στόχους. Ασκείται 

από ειδική υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομικών/Γενικό Λογιστήριο του 

Κράτους που διενεργεί ελέγχους επί των διαχειριστικών αρχών, της αρχής 

πληρωμής και των τελικών δικαιούχων προκειμένου να διασφαλίσει τη χρη-

στή και αποτελεσματική δημοσιονομική διαχείριση.  

     Επίσης διενεργεί δειγματοληπτικούς ελέγχους σε έργα/ενέργειες σύμφωνα 

με τις ρυθμίσεις του κανονισμού 2064/97 ή του εν ισχύ κανονισμού κατά τη 

στιγμή πραγματοποίησης των ελέγχων.  

     Κατά τη διενέργεια εξειδικευμένων ελέγχων σε όλα τα επίπεδα μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν υπηρεσίες εξωτερικών ελεγκτών ή ιδιωτικών ελεγκτικών 

εταιρειών. 

Η επιτροπή Ε.Κ., το πλαίσιο της άσκησης της αρμοδιότητάς της ως θεματοφύ-

λακα για την ορθή εκτέλεση του γενικού προϋπολογισμού των Ευρωπαϊκών Κοινοτή-

των, διασφαλίζει την ύπαρξη και την ομαλή λειτουργία του συστήματος διαχείρισης 

και ελέγχου, ώστε οι κοινοτικοί πόροι να χρησιμοποιούνται με τρόπο αποτελεσματι-

κό. 

Προς τούτο, και με την επιφύλαξη των ελέγχων από πλευράς των εθνικών ελε-

γκτικών αρχών, υπάλληλοι ή το λοιπό προσωπικό της επιτροπής Ε.Κ. μπορούν να 

διεξάγουν επιτόπιους ελέγχους, και ιδίως δειγματοληπτικούς, για όλες τις πράξεις οι 

οποίες χρηματοδοτούνται από τα ταμεία, καθώς και των συστημάτων διαχείρισης και 

ελέγχου, με προειδοποίηση τουλάχιστον μίας εργάσιμης μέρας. 

Η επιτροπή Ε.Κ. ενημερώνει σχετικά τη διαχειριστική αρχή κατά τρόπον ώστε 

να έχει κάθε δυνατή βοήθεια. Υπάλληλοι ή εκπρόσωποι του κράτους-μέλους μπο-

ρούν να συμμετέχουν στους ελέγχους αυτούς. 

Η επιτροπή Ε.Κ. μπορεί να ζητήσει από το κράτος-μέλος να πραγματοποιήσει 

επιτόπιο έλεγχο για να βεβαιωθεί για την κανονικότητα ή και το σύννομο μίας ή πε-
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ρισσοτέρων πράξεων. Υπάλληλοι ή το λοιπό προσωπικό της επιτροπής Ε.Κ. μπο-

ρούν να συμμετέχουν στους ελέγχους αυτούς.   

 

 

2.8 Διαχείριση της πληροφορίας  
 

      Από τις αρχές του 2001 είχαν πραγματοποιηθεί οι βασικές προσαρμογές 

του Ο.Π.Σ. ώστε αυτό να ανταποκρίνεται στο κανονιστικό πλαίσιο, τις διατάξεις ε-

φαρμογής και τις απαιτήσεις χρηστών του Γ’ ΚΠΣ. Έτσι, με τη σύσταση των Διαχειρι-

στικών Αρχών και την έγκριση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, το “Σύστημα” 

ήταν έτοιμο να ανταποκριθεί σε όλες τις απαιτήσεις διαχείρισης της πληροφορίας 

που διέπει την υλοποίηση των προγραμμάτων και έργων καθώς και τις απαιτήσεις 

ενημέρωσης της Ευρωπαϊκής  Επιτροπής . 

Παράλληλα, το σύστημα εγκαταστάθηκε στο σύνολο των Διαχειριστικών Αρχών, 

στην Αρχή πληρωμής και στην Ε.Δ.Ε.Λ., με πλήρες δίκτυο και εξοπλισμό για όλα τα 

στελέχη, ενώ παράλληλα συνδέεται με το γραφείο του Πρωθυπουργού, τη Μ.Ο.Δ., το 

γενικό λογιστήριο του κράτους, το ΚΕΠΥΟ και την Τράπεζα της Ελλάδος.  

Στη διάρκεια του 2001 ολοκληρώθηκε και η οργανωτική δομή για την ‘‘υποστή-

ριξη του συστήματος’’, η οποία περιλαμβάνει τη σύσταση και στελέχωση της Ειδικής 

Υπηρεσίας Ο.Π.Σ. (υπηρεσία της Διαχειριστικής αρχής του κοινοτικού πλαισίου στή-

ριξης), τη σύσταση της Ομάδας Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.) για την Τεχνική Υποστήρι-

ξη του Ο.Π.Σ. σε όλες τις διαχειριστικές αρχές και τη σύσταση της επιτροπής Ο.Π.Σ. 

(Ε.Ο.Π.Σ.), για την οργάνωση, το συντονισμό και τη διαχείριση των ενιαίων πληρο-

φοριών του Ο.Π.Σ., την ασφάλεια και τον ποιοτικό έλεγχο του συστήματος. 

Στο ίδιο διάστημα, μεταξύ άλλων, πραγματοποιήθηκαν : 

 Η εκπαίδευση στο Ο.Π.Σ. του συνόλου των στελεχών των διαχειριστικών 

αρχών και της Ε.Δ.Ε.Λ. της πρώτης φάσης στελέχωσης και της πλειοψηφίας 

αυτών που προσελήφθησαν με τον πρόσφατο διαγωνισμό της Μ.Ο.Δ. . Έτσι 

σήμερα περί τα 735 στελέχη διαθέτουν πιστοποιημένη επάρκεια στο Ο.Π.Σ. 

για το Γ’ ΚΠΣ και τη δυνατότητα (κωδικό) πρόσβασης σε διάφορες λειτουργί-

ες του συστήματος, ανάλογα με τον ρόλο τους. 
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 Η αποπεράτωση του συνόλου σχεδόν των αρχείων με τα κωδικοποιημένα 

στοιχεία του συστήματος, σε συνεργασία με τις διαχειριστικές αρχές. 

 Η επεξεργασία πολλών αναφορών και εκτυπώσεων σε τυποποιημένη μορ-

φή, πέραν αυτών που είναι ενσωματωμένες στην εφαρμογή, για την ικανο-

ποίηση περιοδικών ή έκτακτων αναγκών χρηστών του συστήματος. 

 Η συνεχής υποστήριξη των διαχειριστικών αρχών και των αντίστοιχων γρα-

φείων ΟΠΣ, τόσο με απαντήσεις στα ερωτήματα που απευθύνονται μέσω 

του γραφείου υποστήριξης, όσο και μέσω συνεχούς επικοινωνίας, συναντή-

σεων και ομάδων εργασιών με συγκεκριμένα αντικείμενα. 

 Η ποιοτική παρακολούθηση της εισαγόμενης πληροφορίας, και η ενημέρω-

ση των διαχειριστικών αρχών σε περιπτώσεις σφαλμάτων ή παραλήψεων. 

Έτσι από την έγκριση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ως σήμερα, το σύ-

στημα κάλυψε με επιτυχία πλήρεις κύκλους διαχείρισης της πληροφορίας , που αρχί-

ζουν με την εισαγωγή του εγκεκριμένου κοινοτικού πλαισίου στήριξης, των επιχειρη-

σιακών προγραμμάτων και των συμπληρωμάτων προγραμματισμού, συνεχίζουν με 

την εισαγωγή στοιχείων προγραμματισμού  και υλοποίησης φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου των έργων και κλείνουν με την αποστολή στην ευρωπαϊκή  επιτροπή 

των ηλεκτρονικών αρχείων που απαιτούνται για την έγκριση των αιτήσεων πληρω-

μής. 

Όσον αφορά τα στοιχεία ένταξης και παρακολούθησης έργων, μέχρι το τέλος   

Μαρτίου 2002 ήταν καταχωρημένα στο Ο.Π.Σ. :  

 1144 ενταγμένα έργα, 

 16342 Νομικές Δεσμεύσεις, 

 16129 Μηνιαία Δελτία Δήλωσης Δαπανών, 

 Περί τις 2150 προτάσεις έργων, από τις οποίες οι 1500 αξιολογημένες. 

Εκτός από τη συνέχιση της μέχρι τώρα προσπάθειας, για το προσεχές μέλλον, 

δρομολογούνται και οι εξής ενέργειες με βάση τις προτάσεις και απαιτήσεις χρηστών: 

 Η διερεύνηση δόκιμων τρόπων απλοποίησης και υποστήριξης των σχετικών 

με την ενημέρωση του Ο.Π.Σ. διαδικασιών και διευκόλυνση του έργου των 

διαχειριστικών αρχών. 

 Η επεξεργασία εφαρμογών για ηλεκτρονική διαβίβαση των δεδομένων στις 

διαχειριστικές αρχές και καταχώρηση, μετά από έλεγχο, στο Ο.Π.Σ.. 
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 Η υποστήριξη του έργου των χρηστών στη διαχείριση της περιεχομένης στο 

ΟΠΣ πληροφορίας, τόσο με τη δημιουργία και άλλων τυποποιημένων ανα-

φορών, όσο και με παροχή στους χρήστες δυνατοτήτων αυτοδύναμης εξα-

σφάλισης και διαχείρισης της πληροφορίας. 

 Η αξιοποίηση της πληροφορίας του ΟΠΣ με δόκιμους τρόπους επεξεργασί-

ας, απεικόνισης και δημοσιοποίησης. 



 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 
 

Η πρόοδος του Γ ΄ ΚΠΣ 
 
 
 

3.1 Γενικά 
 

Την άνοιξη του 2002 συμπληρώθηκε ένας περίπου χρόνος από την έγκριση 

των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Μετά τις 

συνεδριάσεις των επί μέρους επιτροπών παρακολούθησης, τις εγκρίσεις των συ-

μπληρωμάτων προγραμματισμού, των κριτηρίων επιλογής πράξεων και την πλήρη 

ενεργοποίηση του διοικητικού μηχανισμού διαχείρισης των προγραμμάτων, το Γ΄ 

ΚΠΣ βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη και ώριμη φάση υλοποίησης. 

Μέσα από την επιτυχή λειτουργία του νέου συστήματος διαχείρισης και παρα-

κολούθησης του Γ΄ ΚΠΣ και παρά τις θεσμικές και δομικές καινοτομίες εφαρμογής 

των νέων διαδικασιών, προκύπτει ως αποτέλεσμα η πρόοδος σε ικανοποιητικό βαθ-

μό βασικών παραμέτρων υλοποίησης του Γ΄ ΚΠΣ, η προώθηση σημαντικών ενερ-

γειών προαπαιτουμένων για την αποτελεσματική διαχείριση του Γ΄ ΚΠΣ, η διάχυση 

και σε σημαντικό βαθμό εμπέδωση των νέων διαχειριστικών απαιτήσεων και αρμοδι-

οτήτων των εμπλεκομένων φορέων (διαχειριστικών αρχών και τελικών δικαιούχων). 

 

 

3.2 Συνολική εικόνα προόδου του Κ.Π.Σ. 2000-2006 
 

Από τα μέχρι σήμερα στοιχεία διαπιστώνεται μια δυναμική εκκίνηση του Γ΄ ΚΠΣ: 

Είναι χαρακτηριστικό πως μόνο στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

(Ο.Π.Σ.), στο οποίο δεν είναι καταγεγραμμένα όλα τα σχετικά στοιχεία, καταγράφο-

νται τα ακόλουθα δεδομένα : 

Έχει ενταχθεί στα Επ. Προγράμματα και έχει καταχωρηθεί μεγάλος αριθμός έρ-

γων (πράξεων), ο οποίος υπερβαίνει τα 1.100 ενώ βρίσκονται σε τελικό στάδιο έκδο-

σης αποφάσεων ένταξης 400 ακόμη έργα. Ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων 

που έχουν ενταχθεί στα Επ. Προγράμματα και έχουν καταχωρηθεί στο Ο.Π.Σ. ανέρ-

χεται σε 8,7 εκ. ευρώ και πλησιάζει το 30% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του 
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Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, στοιχείο που υποδηλώνει τη δυναμικότητα των προ-

γραμμάτων και αναμένεται να προσδώσει άμεση κινητοποίηση στο παραγωγικό δυ-

ναμικό της χώρας. 

Τη χρονική περίοδο των τελευταίων οχτώ μηνών έχει ενεργοποιηθεί το 60% της 

συνολικής δημόσιας δαπάνης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Το στοιχείο αυτό, το 

οποίο παρουσιάζει τις προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί από επί μέρους Μέτρα των 

προγραμμάτων προκειμένου να υποβληθούν προτάσεις έργων, καταδεικνύει το βαθ-

μό ετοιμότητας του κάθε Προγράμματος για την ένταξη πράξεων σε αυτό. 

Παρακολουθώντας τη διαχρονική εξέλιξη του αριθμού των έργων που προτεί-

νονται προς ένταξη, των έργων που αξιολογούνται και αυτών που εντάσσονται στα 

Προγράμματα, διαπιστώνονται σημαντικά επιταχυνόμενοι ρυθμοί προόδου, παράμε-

τροι που καταδεικνύουν τη βελτιούμενη διαχειριστική ικανότητα των εμπλεκόμενων 

υπηρεσιών και την δυναμική της προόδου των Επ. Προγραμμάτων. 

Μέχρι σήμερα, μετά τις εγκρίσεις των Επ. Προγραμμάτων και τη διαπίστωση 

της διαχειριστικής επάρκειας των συστημάτων διαχείρισης του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισί-

ου Στήριξης, έχουν εισπραχθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή , πόροι ύψους 2360 

εκ. ευρώ ενώ με βάση τις δαπάνες που έχουν υλοποιηθεί και έχουν καταχωρηθεί στο 

Ο.Π.Σ., έχουν υποβληθεί αιτήσεις και αναμένονται προς είσπραξη πρόσθετοι πόροι 

ύψους 587,72 εκ. ευρώ. Με βάση τις εκτιμήσεις οικονομικής προόδου των επί μέρους 

Προγραμμάτων και τις πρόσθετες αιτήσεις που αναμένεται να υποβληθούν στην Επι-

τροπή εντός του έτους, εκτιμάται ότι μέχρι τέλος του 2002 οι κοινοτικοί πόροι που θα 

εισρεύσουν στη χώρα θα ανέλθουν αθροιστικά σε 5.234 εκ. ευρώ. 

Με βάση τα προηγούμενα στοιχεία εκτιμάται ότι μέχρι τέλους του έτους, θα έχει 

υπερκαλυφθεί η δέσμευση του 2001 (το αναμενόμενο ποσοστό κάλυψης των δε-

σμεύσεων του 2001 ανέρχεται στο 168%) απαλείφοντας τον κίνδυνο αποδέσμευσης 

των πιστώσεων του 2001 ενώ θα έχει καλυφθεί το 60% των δεσμεύσεων του 2002 

δημιουργώντας θετική προοπτική για την οικονομική πρόοδο του τρέχοντος έτους. 

Το σημαντικότερο ωστόσο στοιχείο από τη μέχρι σήμερα πρόοδο του Γ΄  ΚΠΣ, 

δεν είναι τα οικονομικά αποτελέσματα της εφαρμογής αυτής αλλά η πλήρης ενεργο-

ποίηση του νέου αναπτυξιακού προγράμματος και των φιλόδοξων στόχων του και η 

αναμενόμενη σημασία των στόχων αυτών για την ελληνική οικονομία και κοινωνία 

στο επίπεδο της πραγματικής οικονομικής και κοινωνικής σύγκλιση. 
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Σημαντικές παράμετροι που συνέβαλαν στην αποτελεσματική λειτουργία του 

νέου συστήματος διαχείρισης είναι αφενός η απρόσκοπτη ανταπόκριση των διαχειρι-

στικών αρχών στα καθήκοντά τους, αφετέρου η αποδοτική συνεργασία των εμπλε-

κομένων αρχών διαχείρισης τόσο με την Αρχή Πληρωμής, όσο και με τους φορείς 

υλοποίησης των έργων όπως διαπιστώνεται από τη μέχρι σήμερα εμπειρία εφαρμο-

γής των Προγραμμάτων. 

Είναι σκόπιμο να υπογραμμιστούν βασικές ενέργειες της προηγούμενης περιό-

δου που απέδωσαν προς την κατεύθυνση αυτή. Ειδικότερα : 

§ Η προετοιμασία του αναγκαίου κανονιστικού πλαισίου επέτρεψε την απρό-

σκοπτη και σύμφωνα με τους κανονισμούς, έναρξη λειτουργίας του συστήματος 

διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του Γ΄ ΚΠΣ. 

§ Η λειτουργία των Επιτροπών Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προ-

γραμμάτων και των Υποεπιτροπών, στις οποίες συμμετείχαν 1000 και πλέον 

εκπρόσωποι οικονομικών και κοινωνικών εταίρων, εκπρόσωποι της τοπικής αυ-

τοδιοίκησης, των μη κυβερνητικών οργανώσεων. Στις συνεδριάσεις αυτές επι-

κράτησε ένα απόλυτα συναινετικό κλίμα, οι αποφάσεις ήταν ομόφωνες και ανα-

πτύχθηκε ένας ουσιαστικός διάλογος. Σε αυτό συνέβαλε ουσιαστικά η τριετής 

περίπου ανοιχτή διαδικασία που ακολουθήθηκε στο πλαίσιο της προετοιμασίας 

του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

§ Η συστηματική παροχή οδηγιών, εγκυκλίων, κατευθύνσεων κτλ, απαντώντας 

στις εκάστοτε προγραμματικές και διαχειριστικές ανάγκες των διαχειριστικών 

αρχών, επέτρεψε την ομογενοποιημένη και σύμφωνη με το κανονιστικό πλαίσι-

ο, αντιμετώπιση όλων των ζητημάτων προγραμματισμού και διαχείρισης που 

διαφάνηκαν μέχρι σήμερα. 

§ Η διαδικασία γνωμοδοτήσεων των εμπλεκομένων φορέων για τη ένταξη προ-

τάσεων έργων στα Επ.Προγράμματα λειτούργησε ως ένα βαθμό εκπαιδευτικά 

για τις πρώτες φάσεις ενεργοποίησης των Προγραμμάτων ενώ βελτίωσε το συ-

ντονισμό των εμπλεκομένων διοικητικών αρχών και τη συνοχή της εφαρμογής 

του αναπτυξιακού προγράμματος. 

§ Η οργάνωση σημαντικού αριθμού εκπαιδευτικών σεμιναρίων, ημερίδων, συ-

ναντήσεων κτλ συνέβαλε στην αναβάθμιση της λειτουργίας των επί μέρους δια-

χειριστικών αρχών, στη διευκόλυνση της αντιμετώπισης των επί μέρους προ-
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βλημάτων και στη δυνατότητα αναδράσεων και προγραμματισμού διορθωτικών 

μέτρων. 

Η αποτίμηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γ΄ΚΠΣ, θα πρέπει πέ-

ραν των στοιχείων της οικονομικής διαχείρισης , να επισημαίνει τα σημεία προόδου 

που εντοπίζονται σε θεσμικό ή διοικητικό επίπεδο και τα οποία συμβάλλουν στην κα-

τεύθυνση επίτευξης των τεθέντων στόχων. Παράλληλα κρίνεται αναγκαία η καταγρα-

φή των προοπτικών και των επιχειρησιακών στόχων που τίθενται για τα ζητήματα 

που πρέπει να αντιμετωπιστούν. 

 

 

3.3 Αξιολόγηση  
 

Σύμφωνα με το άρθρο 40 παρ. 5 του Καν.(ΕΚ) 1260/99, ο τρόπος αξιολόγησης 

διευκρινίζεται στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και στις παρεμβάσεις. Τα άρθρα 41-44 

του κανονισμού καθορίζουν τις ευθύνες του κάθε μέρους, ενώ η παράγραφος 2 του 

άρθρου 8 τοποθετεί την αξιολόγηση στα πλαίσια της εταιρικής σχέσης και της συ-

μπληρωματικότητας. Θα πρέπει επομένως οι εθνικές αρχές και η Επιτροπή Ε.Κ. να 

συμφωνήσουν σε θέματα δομών, διαδικασιών, μεθόδων και χρονοδιαγράμματος που 

θα χρησιμοποιηθούν για την εφαρμογή των διατάξεων σε θέματα αξιολόγησης του 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, των προγραμμάτων, των μεγάλων έργων και των συ-

μπληρωμάτων προγραμματισμού καθώς και της ποσοστικοποίησης των στόχων. 

Οι αρμόδιες αρχές του κράτους-μέλους και ιδίως οι διαχειριστικές αρχές και η 

επιτροπή εξοπλίζονται με τα κατάλληλα μέσα και συγκεντρώνουν τα απαραίτητα 

στοιχεία για την αποτελεσματικότερη διεξαγωγή της αξιολόγησης. Σ’ αυτό το πλαίσιο, 

η ποιότητα της ποσοστικοποίησης των στόχων και η συστηματική και έγκαιρη συγκέ-

ντρωση των δεδομένων των σχετικών με τους δείκτες έχουν ιδιαίτερη σημασία. Ο 

τρόπος αξιολόγησης διακρίνεται σε: 

  Α) Η εκ των προτέρων αξιολόγηση 

  Β) Η ενδιάμεση αξιολόγηση 

  Γ) Η εκ των υστέρων αξιολόγηση 
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3.3.1 Εκ των προτέρων αξιολόγηση  
 

Η εκ των προτέρων αξιολόγηση ανά μέτρο είναι ένα μέρος του Συμπληρώματος 

Προγραμματισμού, σύμφωνα με τον κανονισμό 1260/99 των Διαρθρωτικών ταμείων, 

άρθρο 18, παρ. 3 και περιλαμβάνει σύμφωνα με το άρθρο 41, παρ. 3 του ίδιου κανο-

νισμού, τα εξής:  

Ø Προβλήματα σχετικά με τις δυνατότητες αξιολόγηση και παρακολούθησης 

κατά την προηγούμενη προγραμματική περίοδο. 

Ø Συνοχή μεταξύ των στόχων (επιχειρησιακοί) κάθε μέτρου και γενικών στό-

χων του άξονα προτεραιότητας (οι οποίοι προσδιορίζονται στο εγκεκριμένο 

επιχειρησιακό πρόγραμμα). 

Ø Συμβατότητα με τις βασικότερε εθνικές και κοινοτικές πολιτικές, όπως : 

· Ανταγωνιστικότητα / καινοτομία 

· Απασχόληση / ανθρώπινοι πόροι 

· Ισότητα ευκαιριών 

· Περιβάλλον  

· Κοινή αγροτική πολιτική 

Ø Ποσοστικοποίηση των ειδικών στόχων και αποτελεσμάτων, όπου αυτό είναι 

δυνατόν και πιο συγκεκριμένα: 

· Εκροές / δείκτες πραγματοποίησης φυσικού αντικειμένου για την περίοδο 

2000-2006, καθώς και για την περίοδο 2000-2003. 

· Συνάφεια και αξιοπιστία των δεικτών πραγματοποίησης και αποτελεσμά-

των με τις ανάγκες παρακολούθησης και αξιολόγησης. 

Ø Ποιότητα της υλοποίησης και ρυθμίσεις για τη παρακολούθηση και κυρίως: 

· Επάρκεια των προβλεπόμενων μηχανισμών (διαχείρισης και ελέγχων) 

· Αξιολόγηση των προσωρινών κριτηρίων επιλογής έργων/πράξεων και του  

βαθμού που αυτά ενισχύουν την αποτελεσματικότητα. 
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3.3.2 Ενδιάμεση αξιολόγηση 

 
Για να εκτιμηθεί η αποτελεσματικότητα τους, οι διαρθρωτικές παρεμβάσεις της 

Κοινότητας αποτελούν αντικείμενο εκ των προτέρων αξιολόγησης, ενδιάμεσης αξιο-

λόγησης και εκ των υστέρων αξιολόγησης, που αποσκοπούν στην εκτίμηση του αντί-

κτυπου τους σε σχέση με τους στόχους και στην ανάλυση των επιπτώσεων τους σε 

συγκεκριμένα διαρθρωτικά προβλήματα. 

Η ενδιάμεση αξιολόγηση εξετάζει, λαμβάνοντας υπόψη την εκ των προτέρων 

αξιολόγηση, τα πρώτα αποτελέσματα των παρεμβάσεων, την ορθότητά τους και την 

επίτευξη των στόχων. Εκτιμά επίσης τη χρησιμοποίηση πιστώσεων, καθώς και την 

εξέλιξη της παρακολούθησης της εφαρμογής. 

 

3.3.3 Εκ των υστέρων αξιολόγηση 
 

Η εκ των υστέρων αξιολόγηση (ανά μέτρο) αναμένεται να ολοκληρωθεί με τη 

λήξη του προγράμματος και με την ολοκλήρωσή της θα αναρτηθεί στον δικτυακό τό-

πο.  

 

 

3.4 Μονάδα οικονομικής διαχείρισης 

 

Η Μ.Ο.Δ. δημιουργήθηκε με στόχο την υποστήριξη της Ελληνικής Δημόσιας 

Διοίκησης ως προς την διαχείριση του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ.Π.Σ.). 

Ιδρύθηκε το Φεβρουάριο του 1996 με τον Νόμο 2372/28-2-96 μετά από κοινή 

απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής. Ο νόμος αυτός τροπο-

ποιήθηκε με τον Νόμο 2860/14-11-00 για την διαχείριση, παρακολούθηση και έλεγχο 

του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και συμπληρώθηκε από τον Νόμο 2937/01. 

Είναι ανώνυμη μη κερδοσκοπική εταιρία του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα που 

εποπτεύεται από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών. 

Η αποστολή της είναι η στήριξη και ενίσχυση της Δημόσιας διοίκησης για την 

αποτελεσματικότερη διαχείριση και εφαρμογή των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

του Κ.Π.Σ. καλύπτοντας ανάγκες σε : 
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§ Εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό  

§ Επιλογή, επεξεργασία και συστηματοποίηση μεθόδων και διαδικασιών 

§ Μεταφορά τεχνογνωσίας με στόχο την αναβάθμιση και βελτίωση της διαχειρι-

στικής ικανότητας των φορέων που διαχειρίζονται και υλοποιούν προγράμματα 

συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο, τριετούς θητείας από πρόσωπα 

ευρύτερης αποδοχής και εκπροσώπους κοινοτικών φορέων.  

Οι τομείς δράσης της στο Κ.Π.Σ. είναι οι ακόλουθοι : 

§ Ανάπτυξη εργαλείων, προτύπων και εγχειριδίων για τη διαχείριση του Κ.Π.Σ. 

§ Οργάνωση και στελέχωση των Ειδικών Υπηρεσιών Διαχείρισης (Ε.Υ.Δ.) 

§ Εκπαίδευση στελεχών των Ε.Υ.Δ. και των Τελικών Δικαιούχων του Γ΄ Κ.Π.Σ. 

§ Δημιουργία Ομάδων για την υποστήριξη Τελικών Δικαιούχων  

§ Υλικοτεχνικές υποδομές των Ε.Υ.Δ. 

§ Εγκατάσταση και λειτουργία των ηλεκτρονικών υποδομών των Ε.Υ.Δ. 

Η Μ.Ο.Δ. επιλέγει τα στελέχη της τόσο από τον ιδιωτικό, όσο και από το δημό-

σιο τομέα με μια αδιάβλητη διαδικασία πολλαπλών κρίσεων, ένα Πρότυπο Σύστημα 

Επιλογής. Όλα τα στελέχη της είναι πτυχιούχοι και πολλοί διαθέτουν μεταπτυχιακούς 

τίτλους. Η διαρκής εκπαίδευση μετά την πρόσληψη, το ομαδικό πνεύμα δράσης και η 

«δικτύωση» των στελεχών μεταξύ τους για ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών, οδη-

γούν στην παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. 

Η Μ.Ο.Δ. συγκροτεί ειδικές ομάδες για την συμβουλευτική, διαχειριστική και τε-

χνική υποστήριξη φορέων (Τελικών δικαιούχων). Οι ομάδες της Μ.Ο.Δ. υποστηρί-

ζουν  φορείς με αδυναμίες σε τεχνική υποδομή, τεχνογνωσία και στελέχωση, μετά 

από συνεννόηση και σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας Διαχειριστικής Αρχής ενός Επι-

χειρησιακού Προγράμματος. Η υποστήριξη που παρέχει η Μ.Ο.Δ. συμβάλλει στην 

αποτελεσματική σχεδίαση και υλοποίηση των έργων και των προγραμμάτων των 

φορέων αυτών στα πλαίσια του Γ΄ Κ.Π.Σ. Οι ομάδες της Μ.Ο.Δ. είναι :  

§ Ομάδα Υποστήριξης Τελικών Δικαιούχων σε Νησιωτικές και Απομακρυσμένες 

Περιοχές  

§ Ομάδα Υποστήριξης Δράσεων Ειδικών Ομάδων Πληθυσμού 

§ Ομάδα Υποστήριξης Τελικών Δικαιούχων σε Δράσεις του Ευρωπαϊκού Κοινω-

νικού Ταμείου  
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§ Μονάδα Τεχνικής Υποστήριξης Έργων Στερεών και Υγρών Αποβλήτων στο 

ΥΠΕΧΩΔΕ 

§ Ομάδα Εφαρμογών Πληροφορικής του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συ-

στήματος (Ο.Π.Σ.). Η Μ.Ο.Δ. χρηματοδοτείται μέσω του Προγράμματος Δημο-

σίων Επενδύσεων, από εθνικούς πόρους και από προγράμματα συγχρηματο-

δοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το έργο της Μ.Ο.Δ. κατά τη διάρκεια του Β΄ Κ.Π.Σ. (1994-1999) ήταν : 

§ Η κάλυψη ουσιαστικών αναγκών οργάνωσης και διαχείρισης. Συμβολή στην: 

· Διαχείριση των έργων 

· Σχεδίαση της μεθόδου υλοποίησης  

· Ποιοτική βελτίωση των διαδικασιών υλοποίησης  

· Έγκαιρη επίλυση των παραμέτρων καθυστέρησης  

§ Η συγκρότηση και διάθεση :  

· Ομάδων Στελεχών (ως Γραμματείες των Επιτροπών παρακολούθησης) σε 

όλα τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και σε 3 Τομεακά Προ-

γράμματα του Β΄ Κ.Π.Σ.  

· Ομάδων Έργου σε 4 Τομεακά Προγράμματα και 1 Φορέα Υλοποίησης  

· που αποτελούν τον βασικό πυρήνα για τη στελέχωση των αντίστοιχων Δι-

αχειριστικών Αρχών του Γ΄ Κ.Π.Σ.  

Η Μ.Ο.Δ. εκπονεί και διαθέτει στις Ειδικές Υπηρεσίες του Κ.ΠΣ. και στους λοιπούς 

φορείς πρότυπα και εργαλεία : 

§ Προτύπων Οργάνωσης & Λειτουργίας 

§ Οδηγών Διαχείρισης και Εφαρμογής Έργων 7 Δράσεων 

§ Εργαλείων Υποστήριξης της Διαχείρισης & Λήψης Αποφάσεων  

§ Πληροφοριακών Συστημάτων 

Ακόμα προωθεί την τεχνογνωσία της για : 

§ Σχεδιασμό και Υλοποίηση Προγραμμάτων Κατάρτισης και Ανταλλαγής Εμπει-

ριών  

§ Οριζόντια δικτύωση για κοινές δράσεις, έργα και προγράμματα.  
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3.5 Προβλήματα στην εκκίνηση του Γ’ ΚΠΣ περιόδου 2000-2006 
 

Κατά την εκκίνηση του Γ’ ΚΠΣ της περιόδου 2000-2006 δημιουργήθηκαν προ-

βλήματα λόγω της αδράνειας και της καθυστέρησης των σχετικών διαδικασιών.   

Παρά τις ανακοινώσεις του τότε αρμόδιου υφυπουργού κου Πάχτα, τον Νοέμ-

βριο του 2001, ότι υλοποιήθηκε σχεδόν στο σύνολό του το Β’ ΚΠΣ, η ανακοίνωση του 

αρμόδιου επιτρόπου κου Μπαρνιέ ότι από το Β’ ΚΠΣ λιμνάζουν ήδη πολλά έργα και 

υπάρχει άμεσος κίνδυνος απώλειας πόρων διαψεύδει τα λεγόμενα του.  

Για να υλοποιηθούν τα αδιάθετα των 2 τρις δραχμών από το Β’ ΚΠΣ χρειάσθηκε 

να χάσουμε δύο πολύτιμα χρόνια από τον χρόνο, που είχαμε στη διάθεσή μας για 

την υλοποίηση του Γ’ ΚΠΣ περιόδου 2000-2006 και να μεταφέρουμε έτσι τα προβλή-

ματα από το 2ο στο 3ο ΚΠΣ, όπου οι κανονισμοί είναι πολύ αυστηροί και δεν επιτρέ-

πουν μεταφορά αδιάθετων κονδυλίων απεριόριστα στα επόμενα έτη όπως γινόταν 

στο προηγούμενο και χάνονται οι πόροι, αν δεν διατεθούν σε τακτή περίοδο. 

Ακόμα και αν είχαμε αρχίσει κανονικά το Γ’ ΚΠΣ από την 1/1/2000 θα έπρεπε 

κανονικά να υλοποιούμε έργα 2,5 τρις δραχμών ετησίως, ποσό εξωπραγματικό για 

τις δυνατότητες της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης, το οποίο ποσό δεν μπορεί να 

αυξάνεται απεριόριστα, αφού υπάρχει και πλαφόν ετήσιας εισροής Κοινοτικών πό-

ρων της τάξεως του 4% του ΑΕΠ. Βέβαια πέρα απ’ όλα αυτά η ουσία είναι ότι το 3ο 

ΚΠΣ, που αποτελεί και την τελευταία ελπίδα  για την οικονομική μας ανάπτυξη, είχε 

ξεκινήσει με τις πιο δυσοίωνες προβλέψεις, γιατί είχαν χαθεί οριστικά τουλάχιστον τα 

2/7 του διαθέσιμου χρόνου και μέχρι τον Νοέμβριο του 2001 δεν είχαν ολοκληρωθεί 

οι διαδικασίες που προβλέπουν οι νέοι κανονισμοί, οι οποίες άρχισαν να υλοποιού-

νται στις αρχές του 2001, ενώ έπρεπε να είχαν ξεκινήσει από τον Μάρτιο του 1999. 

Αυτά είχαν σαν αποτέλεσμα να είμαστε η τελευταία χώρα που εγκρίθηκαν τα επιχει-

ρησιακά προγράμματα.  

Αλλά, ακόμη και τον Νοέμβριο του 2001 : 

§ Δεν είχαν ακόμα ολοκληρωθεί τα συμπληρώματα προγραμματισμού με τα νέα 

κριτήρια επιλεξιμότητας, τα οποία είναι αναγκαία για την ένταξη των έργων. 

§ Δεν είχαν προσληφθεί περίπου 450 στελέχη, για την πλήρη λειτουργία των δι-

αχειριστικών αρχών, που είναι αναγκαία προϋπόθεση για την κανονική έναρξη 

υλοποιήσεως του Γ’ ΚΠΣ. 
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§ Δεν είχαν ενημερωθεί επαρκώς οι φορείς υλοποιήσεως των έργων, έτσι ώστε 

να επικρατεί σήμερα σύγχυση και χάος. Επιβεβαίωση της επισημάνσεως αυτής 

είναι ότι από τα 275 έργα που επελέγησαν από τους φορεί ως επιλέξιμα για το 

Γ’ ΚΠΣ, η διυπουργική επιτροπή μόνο τα 30 ενέκρινε, ότι είχαν τις προϋποθέ-

σεις, για να εγκριθούν από την Ε.Ε. 

§ Δεν είχε γίνει τίποτε για την αναγκαία ριζική βελτίωση του θεσμικού πλαισίου, 

ώστε να επιτευχθεί η απρόσκοπτη και ποιοτική εκτέλεση των έργων. 

§ Δεν είχε γίνει τίποτα για την αποφυγή ατασθαλιών, που σε δειγματοληπτικό 

έλεγχο έφθασαν στο 48% των εκτελούμενων έργων, όπως δήλωσε στην Ευρω-

βουλή ο επίτροπος κος Μπαρνιέ. Οι κίνδυνοι με τους νέους κανονισμούς είναι 

προφανείς λόγω των προβλεπόμενων αυστηρών προστίμων από Εθνικούς πό-

ρους, που μπορεί να ανέρχονται στο ύψος των Κοινοτικών επιδοτήσεων. 

§ Υπήρχε χάος και προχειρότητα στην αντιμετώπιση του όλου θέματος.  

Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι στο πληροφοριακό σύστημα, που είναι απαραί-

τητο να είναι εγγεγραμμένα τα έργα για να αναγνωρίζονται από την Ευρωπαϊκή Έ-

νωση, έχει καταχωρηθεί μόνο το 60% των έργων του Β’ ΚΠΣ και το 20% του Γ’ ΚΠΣ. 

Εκτός όμως από τις δυσοίωνες αυτές προβλέψεις υπάρχουν και άλλες δυσκολίες και 

σκόπελοι, που επιτείνουν τις ανησυχίες μας για τη δυσμενή πορεία του Γ’ ΚΠΣ. Τα 

δύο κρίσιμα χρόνια 2002 και 2003, που έπρεπε να καταβληθεί υπεράνθρωπη προ-

σπάθεια για να καλυφθεί μέρος του χαμένου χρόνου, είχαμε υποχρέωση να προτά-

ξουμε τα έργα των Ολυμπιακών Αγώνων, που δεν εντάσσονται στο Γ’ ΚΠΣ και τα 

οποία θα γίνουν με Εθνικούς πόρους. Από τα 17,50 τρις που θα διατεθούν για έργα 

κ.τ.λ. από το Γ’ ΚΠΣ μόνο τα 9,5 τρις είναι κοινοτικοί πόροι και αναγκαία προϋπόθε-

ση για να τα εισπράξουμε , είναι η διάθεση περίπου 4 τρις δραχμών από Εθνικούς 

πόρους και άλλα τόσα από τον ιδιωτικό τομέα. Ειδικά η άντληση 4 τρις δραχμών από 

τον ιδιωτικό τομέα είναι ένα εξωπραγματικό ποσό, αν λάβουμε υπ’ όψη την υπάρ-

χουσα εμπειρία. 

Εκτός από την προκαταβολή το μεγαλύτερο ποσοστό των Κοινοτικών πόρων 

θα καταβληθεί μετά το πέρας κάθε έργου και αφού ελεγχθεί η επιλεξιμότητά του. Τα 

χρήματα λοιπόν για την εκτέλεση των έργων θα ευρεθούν από εσωτερικό δάνειο 

(προμέτοχα κ.τ.λ.) και είναι προφανές το ρίσκο των δανειστών, αν τελικά δεν εγκρι-

θούν όλα τα έργα. Τον ίδιο κίνδυνο αντιμετωπίζουμε και από το γεγονός, ότι μέσα 
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στο 2001 έχουν ξεκινήσει έργα του Γ’ ΚΠΣ, αρκετών εκατοντάδων δις δραχμών χωρίς 

να είμαστε σίγουροι ότι τελικά αυτά θα εγκριθούν. Οι ανησυχίες αυτές επιβεβαιώνο-

νται και από το γεγονός ότι το 2001 μόλις το 11% των υποβληθέντων προτάσεων 

κρίθηκαν ικανές για να τύχουν της εγκρίσεως της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι δεσμεύ-

σεις που έχουμε αναλάβει στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα 

υλοποιήσεως του, είναι η κατασκευή έργων μέχρι τέλους 2002, συνολικής δαπάνης 

5,5 τρις δραχμών. Τα προβλεπόμενα όμως ποσά στο Σχέδιο Προϋπολογισμού για 

εκτέλεση έργων του Γ’ ΚΠΣ στην περίοδο αυτή, είναι μόνο 3,7 τρις δραχμών. Δηλα-

δή, η προηγούμενη Κυβέρνηση παραδέχθηκε επίσημα, ότι στόχος της είναι στο τέλος 

του 2002 να έχει υστέρηση αξιοποιήσεως κοινοτικών πόρων της τάξεως του 1,8 τρις 

δραχμών. 

Τούτο οφείλεται και στο γεγονός, ότι χάθηκαν δύο χρόνια από την περίοδο του 

Γ’ ΚΠΣ για να αξιοποιηθούν τα αδιάθετα του Β’ ΚΠΣ, που τελικά ήταν 2 τρις δραχμές.  

Ύστερα απ’ όλα αυτά, και αν λάβουμε υπόψη την αυστηρότητα των νέων κανο-

νισμών, που δεν επιτρέπουν απεριόριστη μεταφορά αδιάθετων πόρων στα επόμενα 

χρόνια, όπως επίσης και τις επιτακτικές ανάγκες εκτελέσεως των Ολυμπιακών έρ-

γων, που δεν χρηματοδοτούνται από το Γ’ ΚΠΣ, τότε διαπιστώνουμε τα προβλήματα, 

που υπάρχουν στον σημαντικό αυτό τομέα της αξιοποιήσεως των κοινοτικών πόρων 

και τα αδιέξοδα. 

Η επιτυχημένη απορρόφηση των κονδυλίων του Γ’ ΚΠΣ δεν είναι υπόθεση ενός 

κόμματος αλλά θέμα Εθνικό και χρειάζεται τη συμπαράσταση όλων των δυνάμεων 

του τόπου. Σε τοπικό επίπεδο απαιτείται να συνεργαστούν όλοι οι φορείς (Βουλευτές, 

Νομαρχιακή, Αυτοδιοίκηση, Δήμοι, Επιμελητήριο κ.τ.λ.), και να βρεθούν οι καλύτερες 

δυνατέ λύσεις στα προβλήματα, που έχουν προκύψει από την όποια ανικανότητα 

των διοικούντων. 

 

 

3.6 Κλειδωμένο το 70% του Γ’ ΚΠΣ 
 

Περίπου 4,8 δις ευρώ έχουν απορροφηθεί μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 2003, μέ-

σω του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Γ’ ΚΠΣ). Ο τότε υφυπουργός Οικονομίας και 

Οικονομικών απαντώντας σε ερωτήσεις εκτίμησε ότι εάν συνεχιστεί η πορεία του 
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ΚΠΣ με τους ρυθμούς του 2003, δεν αποκλείεται το 2004 να απορροφηθούν άλλα 2,4 

δισεκατομμύρια ευρώ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών έχουν ε-

νταχθεί για χρηματοδότηση 11,360 έργα από το σύνολο των 12,413 σχεδίων που έ-

χουν υποβληθεί για έγκριση. 

Παράλληλα, το ποσοστό απορρόφησης επί της συνολικής Κοινοτικής συμμετο-

χής φθάνει το 29%. Τα τομεακά προγράμματα (υπουργείων) καλύπτουν ένα ποσο-

στό απορρόφησης επί της συνολικής κοινοτικής συμμετοχής 31%, ενώ τα περιφερει-

ακά υπολείπονται (23%). 

Ο τότε υφυπουργός Οικονομίας δήλωσε ότι δεν υπάρχουν κίνδυνοι απώλειας 

πόρων λόγω καθυστερήσεων, αλλά μόνο λόγω αποκλίσεων από το φυσικό αντικεί-

μενο. Αναφερόμενος εξάλλου στα έργα εκείνα τα οποία παρουσιάζουν σφάλματα ή 

αποκλίσεις από τον προγραμματισμό, είπε ότι «έχει επιτευχθεί σημαντική πρόοδος 

σε ότι αφορά τα έργα εκείνα τα οποία παραδίδονται σύμφωνα με τις υποχρεώσεις 

του αναδόχου». 

Είπε ακόμα, ότι ουσιαστικά το 70% του Γ’ ΚΠΣ έχει «κλειδώσει» και ότι απομέ-

νει για την επόμενη κυβέρνηση ένα 30%. Επίσης, ότι το σχέδιο νόμου για τις συμβά-

σεις παραχώρησης (σχέδιο νόμου το οποίο προβλέπει τους τρόπους συμμετοχής 

ιδιωτικών κεφαλαίων στην εκτέλεση των έργων) είναι έτοιμο και πρόσθεσε ότι παρά 

το γεγονός αυτό το υπουργείο δεν θα προλάβαινε να το καταθέσει στη Βουλή. 

 

 

3.7 Παραμένει σε χαμηλό επίπεδο η απορρόφηση το Γ’ ΚΠΣ 
 

Η ένταξη 12.799 έργων, συνολικού προϋπολογισμού 22 δις ευρώ, στα επιχει-

ρησιακά προγράμματα, χαρακτηρίζει την υλοποίηση του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στή-

ριξης. Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, με ημερο-

μηνία αναφοράς τη 15η Μαΐου, ο προϋπολογισμός των έργων αυτών αντιστοιχεί στο 

69% της συνολικής δημόσιας δαπάνης του Γ’ ΚΠΣ. Τα στοιχεία αυτά παρουσιάστη-

καν στην 5η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης, στις 8 Ιουνίου 2004. 
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Η επιτροπή αναμένεται να ολοκληρώσει την έγκριση της ενδιάμεσης αναθεώ-

ρησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων και να επικυρώσει τη δεδομένη κατανομή 

δημόσιας δαπάνης 2 δις ευρώ από τα αποθεματικά επίδοσης και προγραμματισμού. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της προόδου των επιχειρησιακών προγραμμάτων έως 

τις 15/5/2004 αλλά και τις προβλέψεις δαπανών στο δεύτερο εξάμηνο, οι συνολικές 

πληρωμές στο τέλος του 2004 θα διαμορφώνονταν στο 35%-37% της συνολικής δη-

μόσιας δαπάνης του ΚΠΣ. Σήμερα το ποσοστό των πληρωμών ανέρχεται στο 24% 

της συνολικής δημόσιας δαπάνης.     

 

 

3.8 Επιτροπές παρακολούθησης επιχειρησιακών προγραμμάτων 
 

Η επιτροπή παρακολούθησης του κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος έχει ως 

αποστολή την παρακολούθηση της αποτελεσματικής και ορθής εφαρμογής του. Στο 

πλαίσιο αυτό:  

i. Επιβεβαιώνει και προσαρμόζει το συμπλήρωμα προγραμματισμού, συμπερι-

λαμβανομένων των δεικτών που θα χρησιμοποιηθούν στην παρακολούθησή 

του και εγκρίνει κάθε μεταγενέστερη προσαρμογή του. 

ii. Εξετάζει και εγκρίνει τα κριτήρια επιλογής των πράξεων που χρηματοδοτού-

νται βάσει έκαστου μέτρου. 

iii. Αξιολογεί τακτικά την πρόοδο που σημειώνεται όσον αφορά την επίτευξη των 

στόχων του προγράμματος. 

iv. Εξετάζει τα αποτελέσματα της εφαρμογής, ιδίως την επίτευξη των στόχων, 

που έχουν τεθεί για τα διάφορα μέτρα, καθώς και την ενδιάμεση αξιολόγηση. 

v. Εξετάζει και εγκρίνει την ετήσια και την τελική έκθεση εκτέλεσης πριν αυτές 

αποσταλούν στην Επιτροπή. 

vi. Εξετάζει και εγκρίνει προτάσεις τροποποίησης του προγράμματος σχετικά με 

τη συμμετοχή των ταμείων, με την επιφύλαξη των αρμοδιοτήτων της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής και της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΚΠΣ. 

vii. Προτείνει στη διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος οποιαδή-

ποτε προσαρμογή ή επανεξέταση του προγράμματος, η οποία μπορεί να συ-
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ντελέσει στην επίτευξη των στόχων του επιχειρησιακού προγράμματος ή να 

βελτιώσει τη διαχείριση. 

 

 

3.9 Σύνθεση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού   
Προγράμματος 

 

Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

είναι ο Γενικός ή Ειδικός Γραμματέας Υπουργείου ή ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρει-

ας. 

Ως μέλη στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

συμμετέχουν : 

§ Ο εκπρόσωπος της Διαχειριστικής Αρχής του Ε.Π. 

§ Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.  

§ Ο εκπρόσωπος της Αρχής Πληρωμής. 

§ Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Δημοσιονομικού Ελέγχου του ΚΠΣ. 

§ Εκπρόσωποι αρμοδίων Υπουργείων. 

§ Εκπρόσωποι κρατικών αρχών που είναι αρμόδιες για θέματα απασχόλησης, 

περιβάλλοντος και ισότητας. 

§ Εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων (για τα ΠΕΠ ορί-

ζεται εκπρόσωπος της αντίστοιχης περιφέρειας). 

§ Εκπρόσωποι των Οικονομικών και κοινωνικών Εταίρων καθ’ υπόδειξη της Οι-

κονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής. 

§ Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με επικεφαλής εκπρόσωπο της 

αρμόδιας για το Ε.Π. Γενικής Διεύθυνσης και ένας εκπρόσωπος της ΕΤΕπ με 

συμβουλευτική ιδιότητα. 

§ Εκπρόσωπος αντιπροσωπευτικών μη κυβερνητικών οργανώσεων (για όποιο 

Ε.Π. κρίνεται κατάλληλο). 

Επίσης κατά τις συνεδριάσεις της επιτροπής παρακολούθησης μπορούν να 

προσκληθούν ειδικοί επιστήμονες ή εμπειρογνώμονες σε οικονομικά, τεχνικά, κοινω-

νικά, επιστημονικά και λοιπά θέματα. Στη σύνθεσή της διασφαλίζεται, κατά το δυνα-

τόν, η ισόρροπη συμμετοχή ανδρών και γυναικών. Οι αποφάσεις της Επιτροπής Πα-
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ρακολούθησης λαμβάνονται κατά πλειοψηφία. Δεν μπορεί να ληφθεί απόφαση της 

επιτροπής χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Προέδρου της. 

Για την προετοιμασία της τεκμηρίωσης, των εκθέσεων, της ημερήσιας διάταξης 

και των πρακτικών των συνεδριάσεων της επιτροπής, αρμόδια είναι η διαχειριστική 

αρχή του κάθε προγράμματος. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται συνοπτικά η λειτουργικοί σχέση με-

ταξύ της Επιτροπής Παρακολούθησης ενός Ε.Π. και των υπολοίπων οργάνων του 

συστήματος. 

 

 Η Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠ 
Διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ Ø Η συνεργασία γίνεται μέσω της διαχειριστι-

κής αρχής του ΕΠ. 

Επιτροπή Παρακολούθησης  
ΚΠΣ  

Ø Η συνεργασία γίνεται μέσω της διαχειριστι-

κής αρχής του ΚΠΣ που εκπροσωπείται σ’ 

αυτές.  

 

Διαχειριστική αρχή Ε.Π. Ø Εποπτεύει αυτήν την για την εφαρμογή των 

αποφάσεων της. 

Ø Εγκρίνει ή απορρίπτει τις προτεινόμενες 

από αυτήν τροποποιήσεις του Ε.Π. και του 

Συμπληρώματος Προγραμματισμού. 

Ø Εγκρίνει την ετήσια έκθεση εκτέλεσης του 

Ε.Π. που συντάσσει η Δ.Α. του Ε.Π..      

Αρχή Πληρωμής  Ø Απόλυτα διακριτοί ρόλοι.  

Ø Η αρχή πληρωμής εκπροσωπείται στην 

Επιτροπή Παρακολούθησης.  

ΕΔΕΛ Ø Απόλυτα διακριτοί ρόλοι. 

Ø Η ΕΔΕΛ εκπροσωπείται στη Επιτροπή Πα-

ρακολούθησης με συμβουλευτικό ρόλο. 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ø Η Ε.Ε. συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακο-

λούθησης με συμβουλευτικό ρόλο. 
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3.10 Προγράμματα 2000-2006 
 

Την περίοδο 2000-2006, η Ελλάδα ενισχύεται με σημαντικούς πόρους από τα 

Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Περιφε-

ρειακής Πολιτικής. Οι πόροι αυτοί αναμένεται να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις 

για υψηλότερη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, να οδηγήσουν σε πραγματική σύγκλιση 

με τις υπόλοιπες οικονομίες των κρατών-μελών και να συμβάλλουν στην αντιμετώπι-

ση των βασικών ελλείψεων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, κυρίως στους το-

μείς των υποδομών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων και της παραγωγικότη-

τας. Η στήριξη που παρέχει στην Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Ένωση πραγματοποιείται 

μέσω :α) του κοινοτικού πλαισίου στήριξης,  

β) των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, και 

γ) του Ταμείου συνοχής. 

Οι συνολικοί χρηματοδοτικοί πόροι του Γ’ ΚΠΣ και του Ταμείου Συνοχής ανέρ-

χονται σε 51,41 δις ευρώ. Η συνολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 39,56 δις ευρώ 

και η εκτιμώμενη ιδιωτική συμμετοχή ανέρχεται σε 11,58 δις ευρώ.  

 

 ΚΠΣ 
2000-2006 

Ταμείο Συνοχής(*) Σύνολο 

Κοινοτική Συμμετοχή 22,71 3,32 26,03 

Εθνική Συμμετοχή 11,56 1,97 13,53 

Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης  34,27 5,29 39,56 

Ενδεικτική Ιδιωτική Συμμετοχή 10,48 1,10 11,58 

ΣΥΝΟΛΟ 44,75 6,39 51,14 
 

 

 

 

 

 

(*)τα στοιχεία που αναφέρονται στο Ταμείο Συνοχής αφορούν τιμές 2004 και είναι πι-

θανόν να αναθεωρήθηκαν. 
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Παράλληλα σημαντικοί πόροι αντλούνται μέσω των 4 Κοινοτικών Πρωτοβου-

λιών, η συνολική δημόσια δαπάνη των οποίων ανέρχεται σε 1,28 δις ευρώ (εκ των 

οποίων η κοινοτική συμμετοχή είναι 918 εκατ. Ευρώ) για την περίοδο 2000-2006.    

Για την επίτευξη των στόχων του, το Γ’ ΚΠΣ υλοποιεί 25 Επιχειρησιακά Προ-

γράμματα εκ των οποίων : 

Ø Τα 11 είναι Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και αφορούν εθνικές το-

μεακές πολιτικές  

Ø Τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (Π.Ε.Π.), ένα για κά-

θε μία από τις 13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεμηθεί το 

1/3 περίπου των διαθεσίμων πιστώσεων των διαρθρωτικών Ταμείων για την 

περίοδο 2000-2006. 

Ø Και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τεχνική Βοήθεια που στόχο έχει να ενδυ-

ναμώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, παρακολού-

θησης και ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησια-

κών Προγραμμάτων. 

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής  Ένωσης συγχρηματοδοτούν, εκτός 

από το κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες. Οι τέσσερις κοι-

νοτικές πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων για το χρονικό διά-

στημα 2000-2006 είναι EQUAL (ισότητα στην αγορά εργασίας), LEADER+ (αγροτική 

ανάπτυξη), URBAN II (αστική ανάπτυξη), και INTERRED III (διασυνοριακή, διακρατι-

κή διαπεριφερειακή συνεργασία). 

Το Ταμείο Συνοχής παρέχει συγχρηματοδότηση σε έργα ή ομάδες έργων ή 

στάδια έργων τα οποία συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων τόσο στον “Τομέα 

Περιβάλλοντος” όσο και στον τομέα “Μεταφορές”. Ειδικότερα, για τον Τομέα “Περι-

βάλλον” η χρηματοδοτική στήριξη παρέχεται σε τομείς παρέμβασης όπως ύδρευση 

με πόσιμο νερό, αποχέτευση και καθαρισμός λημμάτων, διαχείριση στερεών απο-

βλήτων, πιθανές παρεμβάσεις για αντιπλημμυρική προστασία, προστασία δασικών 

συστημάτων, περιβαλλοντική αναβάθμιση και φυσική κληρονομιά. Όσον αφορά τον 

τομέα “Μεταφορές”, το Ταμείο Συνοχής παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε έργα υ-

ποδομής κοινού ενδιαφέροντος για την ανάπτυξη του Διευρωπαϊκού δικτύου Μετα-

φορών (π.χ. οδικοί άξονες, σιδηροδρομικά έργα, λιμενικά έργα κτλ. 
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Η επιτυχία των προγραμμάτων της περιόδου 2000-2006 είναι ουσιαστική, προ-

κειμένου να παγιωθούν στην Ελλάδα τα μέσα μιας αειφόρου ανάπτυξης για όλους. 

Η ορθή χρηματοδοτική διαχείριση των διατιθέμενων πόρων και η μεγιστοποίηση 

των αναπτυξιακών αποτελεσμάτων από την υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεμ-

βάσεων στη χώρα, αποτελεί θέμα πρώτης προτεραιότητας. Με άξονα την προτεραιό-

τητα αυτή, οι ελληνικές αρχές εφαρμόζουν συστηματικά αυστηρές διαδικασίες διαχεί-

ρισης και ελέγχου. 

Οι διαδικασίες αυτές εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο κανονισμών και θε-

σμών με στόχο την εύρυθμη λειτουργία του συνολικού συστήματος διοίκησης των 

προγραμμάτων και παραγωγής των έργων. 

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι το ΚΠΣ 2000-2006 αποτελεί το σημαντικότερο 

μέσο για την επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας κατά την τρέ-

χουσα προγραμματική περίοδο, και συνάδει σε μεγάλο βαθμό στη συντριπτική πλει-

οψηφία των στόχων της, με το 63,5% του διαθέσιμου προϋπολογισμού των Διαρ-

θρωτικών Ταμείων στην Ελλάδα να χρηματοδοτεί δράσεις που συμβάλουν άμεσα 

στη στρατηγική αυτή. 

    

  

 

 

 

      

 

   

  

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

Επενδύσεις και ανάπτυξη 
 

 

4.1 Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα 
 

Οι αναπτυξιακοί πόροι που επενδύονται είναι περιουσία των πολιτών. Επιδίωξη 

της διαχειριστικής Αρχής του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΚΠΣ) είναι η εξασφάλιση 

του καλύτερου αποτελέσματος, στο συντομότερο δυνατό χρόνο και στο πλέον συμ-

φέρον κόστος. Για το σκοπό αυτό δίνεται έμφαση, τόσο κατά τη διαχείριση όσο και 

κατά την εκτέλεση προγραμμάτων, η τήρηση των αρχών της διαφάνειας, του υγιούς 

ανταγωνισμού, της οικονομίας, της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας. 

Ιδιαίτερο βάρος δίνεται, επίσης , στον περιορισμό της πιθανότητας απώλειας 

πόρων. Έτσι υποχρέωση όλων των εμπλεκομένων είναι η αυστηρή τήρηση των κα-

νόνων που ισχύουν σύμφωνα με την Κοινοτική και Εθνική νομοθεσία, τόσο ως προς 

την αξιολόγηση των προς χρηματοδότηση προτάσεων, όσο και ως προς την έγκαιρη, 

ποιοτικά σωστή και στο προβλεπόμενο κόστος υλοποίηση των έργων. 

Τα κοινοτικά Συγχρηματοδοτούμενα αναπτυξιακά προγράμματα, επιμερίζονται 

ως εξής : 

 24 Επιχειρησιακά Προγράμματα του Γ’ Κ.Π.Σ. (11 Τομεακά και 13 Περιφε-

ρειακά) 

 4 Κοινοτικές Πρωτοβουλίες που καλύπτουν την Ελλάδα 

 Ταμείο Συνοχής για την Ελλάδα (τομείς Μεταφορών και Περιβάλοντος). 

 

4.1.1 Στρατηγική και σχεδιασμός 
 

Η Στρατηγική και ο Σχεδιασμός των Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων 

και ιδιαίτερα των Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, 

των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων στο πλαίσιο του Κ.Π.Σ., των Κοινοτικών Πρω-

τοβουλιών και λοιπών προγραμμάτων είναι αρμοδιότητα της Ειδικής Υπηρεσίας 
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Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολόγησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων 

(ΕΥΣΣΑΑΠ). 

Η ΕΥΣΣΑΑΠ συστήθηκε στις 17/10/2001 ως «Ειδική Υπηρεσία» με τίτλο «υπη-

ρεσία Σχεδιασμού και Αξιολόγησης Περιφερειακής Πολιτικής και Προγραμμάτων». 

Ειδική μονάδα της ΕΥΣΣΑΑΠ διατυπώνει εισηγήσεις για το σχεδιασμό της Δ’ 

Προγραμματικής Περιόδου και την κατάρτιση του Σχεδίου Ανάπτυξης 2007-2013, τη 

σύνταξη του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) και τη διαπραγμάτευ-

ση του με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ παράλληλα, διατυπώνει και προτάσεις 

τροποποίησης του Γ’ Κ.Π.Σ. 

Στα πλαίσια της ΕΥΣΣΑΑΠ, σε απευθείας συντονισμό με τον Γενικό Γραμματέα 

Επενδύσεων και Ανάπτυξης, λειτουργεί τεχνική γραμματεία (task force) παρακολού-

θησης και ανάλυσης θεμάτων Δ’ Προγραμματικής Περιόδου με επίκεντρο τις νέες 

Δημοσιονομικές Προοπτικές και τους νέους Κανονισμούς Ε.Ε. των Διαρθρωτικών 

Ταμείων η οποία παρέχει τεχνική υποστήριξη στους διαπραγματευτές του Υπουργεί-

ου Οικονομίας και Οικονομικών. 

 

4.1.2 Συντονισμός προγραμμάτων 

 

Ο συντονισμός της εφαρμογής των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων εί-

ναι αρμοδιότητα της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού της Εφαρμογής των Επιχειρη-

σιακών Προγραμμάτων (ΕΥΣ). 

Η ΕΥΣ συστήθηκε στις 17/10/2001 ως «Ειδική Υπηρεσία» με τίτλο «Υπηρεσία 

Συντονισμού της Εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων». 

Σκοπός της ΕΥΣ είναι η εξασφάλιση της αποτελεσματικότητας της διαχείρισης 

και της εφαρμογής του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Κοινοτικών Πρωτοβου-

λιών (Κ.Π), και ο συντονισμός της εφαρμογής των Τομεακών και Περιφερειακών Επι-

χειρησιακών Προγραμμάτων στο πλαίσιο του ΚΠΣ και των Κ.Π., καθώς και των δια-

χειριστικών αρχών των Ε.Π. Η ΕΥΣΕΕΠ μεριμνά επίσης για το Σχεδιασμό Συστημά-

των και Φορέων Διαχείρισης και Ελέγχου παρακολουθώντας, παράλληλα, την επάρ-

κεια και την αποτελεσματικότητά τους, και ενημερώνει έγκαιρα και συστηματικά την 

Ε.Ε. 
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Ειδικές ομάδες της ΕΥΣΕΕΠ παρακολουθούν την εφαρμογή του Κ.Π.Σ. και των 

Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Κ.Π.Σ. και των Κοινοτικών Πρωτο-

βουλιών και εισηγούνται μέτρα αποτελεσματικότερης εφαρμογής και επιτάχυνσης της 

υλοποίησής τους. Αντίστοιχα εισηγούνται μέτρα αποτελεσματικότερης εφαρμογής και 

επιτάχυνσης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (Π.Ε.Π.) του Κ.Π.Σ. 

 

4.1.3 Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Παρακολούθησης Ταμείου Συνοχής        
 

Η Ειδική Υπηρεσία διαχείρισης και Παρακολούθησης του Ταμείου Συνοχής έχει 

συσταθεί  για τις ανάγκες διαχείρισης και παρακολούθησης των έργων, τόσο του το-

μέα «Περιβάλλον» όσο και του Τομέα «Μεταφορές», που συγχρηματοδοτούνται από 

το Ταμείο Συνοχής, και είναι αρμόδια για :  

 Τον συντονισμό και την εποπτεία των αρμοδίων Διαχειριστικών Αρχών των 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων «Περιβάλλον»,«Οδικοί άξονες, λιμάνια, αστική ανάπτυξη» 

και «Σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια, αστικές συγκοινωνίες» σε ότι αφορά την 

άσκηση των αρμοδιοτήτων τους καθώς και τον έλεγχο εφαρμογής των εγκρι-

τικών αποφάσεων που εκδίδονται από το Ταμείο Συνοχής. 

 Τον προγραμματισμό, την υποστήριξη και τον έλεγχο εφαρμογής των έργων 

Διευρωπαϊκών Δικτύων μεταφορών που συγχρηματοδοτούνται από τη 

γραμμή Β5-700 του κοινοτικού προϋπολογισμού. 

 Τον προγραμματισμό, την υποστήριξη και τον έλεγχο εφαρμογής των έργων 

που συγχρηματοδοτούνται από το Χρηματοδοτικό Μηχανισμό Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού χώρου. 

 

4.1.4 Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG III  
 

Το INTERREG III είναι μία Κοινοτική Πρωτοβουλία που έχει στόχο να προωθή-

σει τη διασυνοριακή, τη διακρατική και τη διαπερειφερειακή συνεργασία στην Ευρω-

παϊκή Ένωση για την χρηματοδοτική περίοδο 2000-2006 και συγχρηματοδοτείται 

από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.). 
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Αυτή η νέα φάση της πρωτοβουλίας INTERREG III σχεδιάστηκε για να ενισχύ-

σει την οικονομική και κοινωνική συνοχή σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, με την εν-

θάρρυνση της ισόρροπης ανάπτυξης της Ηπείρου. Ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί στην 

ενσωμάτωση απομακρυσμένων περιοχών και των περιοχών που συνορεύουν με τις 

υποψήφιες χώρες. 

Η κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG III διακρίνεται σε 3 δέσμες : 

 Δέσμη Α’ - Διασυνοριακή συνεργασία, μεταξύ αρχών γειτονικών κρατών με 

στόχο την ανάπτυξη κοινών στρατηγικών και πολιτικών για μια ολοκληρω-

μένη περιφερειακή χωροταξική ανάπτυξη. 
 Δέσμη Β’ - Διακρατική συνεργασία, μεταξύ κρατικών, περιφερειακών και 

τοπικών αυτοδιοικήσεων, ώστε να επιτευχθεί αρμονική, και ισόρροπη ανά-

πτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ικανοποιητικότερη χωροταξική ολοκλή-

ρωση με υποψήφιες και άλλες γειτονικές χώρες. 
 Δέσμη Γ’ – Διαπεριφερειακή συνεργασία, με στόχο την βελτίωση της αποτε-

λεσματικότητας των πολιτικών και μέσων για την περιφερειακή ανάπτυξη και 

συνοχή. 
Η κατανομή των προγραμμάτων ανά δέσμη, που αφορούν την Ελλάδα, είναι : 

 Προγράμματα Δέσμης Α’ 

Ελλάδα – Βουλγαρία 

Ελλάδα – Π.Γ.Δ.Μ. 

Ελλάδα - Αλβανία 

Ελλάδα - Κύπρος 

Ελλάδα – Ιταλία 

Ελλάδα – Τουρκία 

 Προγράμματα Β’ Δέσμης 

CADSES,ARDHIMED, MEDOCC. 

 Προγράμματα Δέσμης Γ’ 

INTERREG IIIC Ανατολικής Ζώνης 

INTERRED IIIC Νότιας Ζώνης 

 Ειδικά Προγράμματα  

ESPON, INTERACT. 
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4.1.5 Έλεγχοι και εκταμιεύσεις 
 

Ο Έλεγχος και οι Εκταμιεύσεις των χρηματοδοτικών ροών που αφορούν στα 

προγράμματα του ΚΠΣ, τις κοινοτικές πρωτοβουλίες και το ταμείο συνοχής πραγμα-

τοποιείται από την Ειδική Υπηρεσία Αρχή Πληρωμής. Η υπηρεσία αυτή συστήθηκε 

στις 21/12/2001 ως «Ειδική Υπηρεσία» με τίτλο «Αρχή Πληρωμής του ΚΠΣ, των Κοι-

νοτικών Πρωτοβουλιών και του Ταμείου Συνοχής». Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

της, η αρχή πληρωμής διαχειρίζεται τις αιτήσεις πληρωμών και παρακολουθεί την 

πορεία εκτέλεσης του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων. Όσον αφορά την 

απόδοση μέσω αυτού των πιστώσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων και του Ταμείου 

Συνοχής και εισηγείται και λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα για την αποτελεσματικότερη 

λειτουργία του. 

 
4.1.6 Ιστορικά στοιχεία κοινοτικών χρηματοδοτήσεων 

Χρηματοδοτικός Πίνακας 
Συγχρηματοδοτούμενων αναπτυξιακών 
Προγραμμάτων  στην Ελλάδα 1986-2006 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
1  1 ECU =Ευρώ (ισοτιμία της 1/1/1999). Πηγή Υπουργείο Οικονομικών. 

 (1986-1989) 

Σε χιλ. 

ECU1 σε τι-

μές 1986 

(1989-1993) 

Σε χιλ. ECU 

σε τιμές 

1989 

(1994-1999) 

Σε χιλ. ECU 

σε τιμές 

1994 

(2000-2006) 

Σε χιλ. ECU 

σε τιμές 

2000 

Συνολικός 

Προϋπολογισμός 

2.101.933 14.342.054 29.721.300 44.363.540 

Εθνική Δημόσια 

Συμμετοχή 

695.740 5.802.196 7.069.900 11.126075 

Κοινοτική 

Συμμετοχή 

2.576.000 7.193.241 13.980.000 22.707.000 

Ιδιωτική 

Συμμετοχή 

210.193 1.346.617 8.671.400 10.730.465 
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4.1.7 Νέα προγραμματική περίοδος 2007-2013 
 

Ο στρατηγικός στόχος της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης με κοινωνική συνο-

χή μπορεί να επιτευχθεί με την προώθηση μιας ανταγωνιστικής και δυναμικής οικο-

νομίας βασιζόμενης στη γνώση, που να οδηγεί στην πλήρη απασχόληση με τη δημι-

ουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας. Οι προσανατολισμοί αυτοί αφορούν στο σύνολο 

των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ταυτόχρονα, στρατηγικός στόχος για την Ελλάδα είναι η επίτευξη της πραγματι-

κής σύγκλισης και συνοχής προς το μέσο ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Με τις προοπτικές αυτές, έχουν ήδη ξεκινήσει, σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπε-

δο, οι διαδικασίες σχεδιασμού της περιόδου που θα ακολουθήσει την υλοποίηση του 

τρέχοντος Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-2006. 

Για την Δ’ Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, που ξεκινά σύντομα, η χώρα μας 

(παράλληλα με τις πολύπλοκες διαπραγματεύσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη για τις 

Δημοσιονομικές Προοπτικές 2007-2013), πρέπει να υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή (ως τις αρχές του 2006) ένα νέο κείμενο προγραμματισμού, με τη μορφή ενός 

Σχεδίου Ανάπτυξης, όπου θα περιγράφονται οι κύριοι αναπτυξιακοί στόχοι της χώρας 

μας σε εθνικό, τομεακό και περιφερειακό επίπεδο. 

Η κατάρτιση του νέου προγράμματος περιλαμβάνει τρία στάδια : 

§ Τη διάγνωση των αναπτυξιακών προοπτικών, ώστε να οριστικοποιηθούν οι 

στρατηγικές επιλογές ανάπτυξης. 

§  Την κατάρτιση του Σχεδίου Ανάπτυξης με βάση τις στρατηγικές επιλογές στο 

οποίο θα εξειδικεύεται το περιεχόμενο και η χρηματοδότηση των τομεακών και 

περιφερειακών προγραμμάτων και το οποίο θα εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή στα μέσα του 2006. 

§ Το σχεδιασμό των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που θα εγκριθούν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο τέλος του 2006. 

Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από περιφερειακό κατακερματισμό 

που εμποδίζει την ολοκληρωμένη και αυτοδύναμη ανάπτυξη των περιφερειακών της.  

Για την Δ’ Προγραμματική περίοδο 2007-2013 θα πρέπει να εξεταστεί η ουσια-

στική αναδιοργάνωση της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης που θα επηρεά-

σει βαθμιαία την κατάρτιση του νέου Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης. 
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Η ορθή προετοιμασία της χώρας για την περίοδο 2007-2013 αποτελεί για όλους 

εμάς εθνικό στόχο. Για την εξυπηρέτησή του οργανώνεται το πλαίσιο κατάρτιση του 

νέου Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης και θα υλοποιηθούν οι παρεμβάσεις εκείνες 

που θα εξασφαλίσουν νομοθετική και διαχειριστική ετοιμότητα την 1/1/2007. 

 

 

4.2 Δημόσιες επενδύσεις 
 

Δημόσιες επενδύσεις θεωρούνται όλες οι πάγιες και άυλες επενδυτικές δραστη-

ριότητες του Δημοσίου, οι οποίες στο πλαίσιο της ακολουθούμενης επενδυτικής και 

οικονομικής αναπτυξιακής πολιτικής στοχεύουν στην αναδιανομή του εθνικού εισο-

δήματος προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 

Οι Δημόσιες επενδύσεις υλοποιούνται από τα Υπουργεία, τις Περιφέρειες και τις 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις καθώς και από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτι-

κού Δικαίου, Ανώνυμες Εταιρείες του Δημοσίου και Οργανισμούς (ΔΕΚΟ) και καλύ-

πτονται οργανωτικά, διοικητικά και χρηματοδοτικά από το πρόγραμμα Δημοσίων Ε-

πενδύσεων (Π.Δ.Ε.).   

Στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων εντάσσονται ενέργειες και δράσεις, που 

εγκρίνονται από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, ύστερα από πρόταση 

του αρμόδιου φορέα και χρηματοδοτούνται σε βάρος του Προϋπολογισμού Δημοσί-

ων Επενδύσεων. 

Η χρηματοδότηση του Π.Δ.Ε. παρέχεται με μία από τις ακόλουθες μορφές ανά-

λογα με τη φύση των χρηματοδοτούμενων ενεργειών : 

α. Χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους για ενέργειες και δράσεις  κεντρικών, 

περιφερειακών και τοπικών φορέων. 

β. Χρηματοδότηση από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους των εγκεκριμένων ε-

νεργειών και δράσεων στα πλαίσια των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης, των 

Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, του Ταμείου Συνοχής και των Λοιπών Κοινοτικών 

Προγραμμάτων. 

γ. Χρηματοδότηση προγραμμάτων δανειοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων, την Τράπεζα Ανάπτυξη του Συμβουλίου της Ευρώπης 

(ΤΑΣΕ) και άλλων διεθνών Οργανισμών. 
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δ. Επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

ε. Χρηματοδότηση με αύξηση μετοχικού κεφαλαίου των ανωνύμων εταιρειών 

του Δημοσίου Τομέα (ΔΕΚΟ). 

στ. Χρηματοδότηση επενδυτικών και λοιπών δραστηριοτήτων που εξειδικεύο-

νται με Προεδρικά Διατάγματα ή Υπουργικές Αποφάσεις. 

ζ. Χρηματοδότηση με συνεισφορές τρίτων. 

 

 

4.3 Ιδιωτικές επενδύσεις  
 

Η ενθάρρυνση του Ιδιωτικού Τομέα για την υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβου-

λιών στην Ελλάδα αποτελεί κύριο σκοπό της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύ-

σεων. Τα μέσα για την επίτευξη του σκοπού είναι αφ’ ενός η δημιουργία ενός ευνοϊ-

κού πλαισίου στήριξης και ενίσχυσης των Ιδιωτικών Επενδύσεων και αφ’ ετέρου η 

προσέλκυση και εισροή Κεφαλαίων Εξωτερικού στη χώρα. 

Οι δραστηριότητες της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύσεων περιλαμβά-

νουν :  

§ Τη μελέτη και εισήγηση μέτρων και θεσμών που αποβλέπουν στην ενίσχυση 

της επενδυτικής δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα και γενικότερα στην ανά-

πτυξη του παραγωγικού δυναμικού της χώρας. 

§ Την υποδοχή και τη τεχνοοικονομική αξιολόγηση επενδυτικών προτάσεων για 

την υπαγωγή τους στους Αναπτυξιακούς - Επενδυτικούς Νόμους.  

§ Τη τεχνική και οικονομική παρακολούθηση της προόδου των Επενδύσεων 

που υπάγονται σε αναπτυξιακούς Νόμους, καθώς και την παρακολούθηση και 

τον έλεγχο τήρησης των σχετικών όρων από τους επενδυτές κατά το στάδιο υ-

λοποίησης ολοκλήρωσης και παραγωγικής λειτουργίας. 

§ Την εποπτεία των ξένων αμέσων επενδύσεων που πραγματοποιούνται στην 

Ελλάδα, συμπεριλαμβανομένης και της εγκατάστασης Αλλοδαπών Εταιρειών.  

Η Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων αποτελείται από δύο διευθύνσεις : 

§ Διεύθυνση Έγκρισης και Ελέγχου Ιδιωτικών Επενδύσεων 

§ Διεύθυνση Κεφαλαίων Εξωτερικού 
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4.4  4η
 Προγραμματική περίοδος 2007-2013 

 

Ο στρατηγικός στόχος της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης με κοινωνική συνο-

χή μπορεί να επιτευχθεί με την προώθηση μιας ανταγωνιστικής και δυναμικής οικο-

νομίας βασιζόμενης στη γνώση, που να οδηγεί στην πλήρη απασχόληση με τη δημι-

ουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας. Οι προσανατολισμοί αυτοί αφορούν στο σύνολο 

των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ταυτόχρονα, στρατηγικός στόχος για την Ελ-

λάδα είναι η επίτευξη της πραγματικής σύγκλισης και συνοχής προς το μέσο ευρω-

παϊκό επίπεδο. 

Με τις προοπτικές αυτές, ξεκινούν, σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, οι διαδι-

κασίες σχεδιασμού της περιόδου που θα ακολουθήσει την υλοποίηση του τρέχοντος 

Κ.Π.Σ. 2000-2006. για την νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013 η χώρα μας πρέ-

πει να υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ως τις αρχές του 2006), ένα νέο κείμενο 

προγραμματισμού, με τη μορφή ενός Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης, όπου 

θα περιγράφονται οι κύριοι αναπτυξιακοί στόχοι της χώρας μας σε εθνικό τομεακό και 

περιφερειακό επίπεδο.  

 

 

4.5 Η επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα 
 

Την Αθήνα επισκέφθηκε στις 21 Οκτωβρίου 2005 η κα Danuta Hubner, επίτρο-

πος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέματα Περιφερειακής Πολιτικής. Η επίτροπος, 

είχε επαφές με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών κα-

θώς και με τις πολιτικές ηγεσίες των Υπουργείων Εξωτερικών, ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και Ανά-

πτυξης. Η κυρία Hubner σε συνέντευξή της στα μέσα μαζικής ενημέρωσης δήλωσε: 

“ …Χρειαζόμαστε στην Ευρώπη την Ελλάδα να αναπτύσσεται γρήγορα, να δη-

μιουργεί νέες θέσεις εργασίας και να συμβάλλει στην ανταγωνιστικότητα της Ευρώ-

πης. Έχουμε κοινό στόχο, να επενδυθεί αποτελεσματικά και το τελευταίο ευρώ που 

είναι διαθέσιμο για την Ελληνική κυβέρνηση. Το καλό είναι ότι τόσο η Επιτροπή όσο 

και η Κυβέρνηση δείχνουν αμφότερες προθυμία ώστε να αποφευχθούν τυχόν απώ-

λειες κοινοτικών κονδυλίων. Δεν θα ήμουν τόσο αισιόδοξη ότι δεν θα υπάρ-
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ξουν…αλλά, μπορεί και να έχουμε ένα εξαιρετικό αποτέλεσμα. Δεν θα έβαζα στοίχη-

μα όμως…’’  

 

 

4.6 Τεχνική Βοήθεια 

 

Η Τεχνική Βοήθεια είναι μια μορφή παρέμβασης που έχει ως στόχο να ενδυνα-

μώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης και 

ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 

Στόχος της Τεχνικής Βοήθειας είναι η υποβοήθηση της επιτάχυνσης της υλο-

ποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, η ενίσχυση της ποιότητας της διαχεί-

ρισης και της παρακολούθησης της υλοποίησης, προκειμένου να εξασφαλιστεί η βέλ-

τιστη χρησιμοποίηση των κοινοτικών και εθνικών πόρων. 

Η εμπειρία του Β’ ΚΠΣ, η ανάγκη βελτίωσης της αποτελεσματικότητας και της 

διαφάνειας στη νέα αναπτυξιακή προσπάθεια, και ιδιαίτερα αυστηρές απαιτήσεις των 

νέων κανονισμών, επέβαλαν την υιοθέτηση ενός νέου συστήματος διαχείρισης για τις 

ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας στο ΚΠΣ 2000-2006 προκειμένου να ανταποκριθεί η 

χώρα στις ποιοτικές και ποσοτικές απαιτήσεις μιας παρέμβασης τέτοιας κλίμακας. 

Βασικές αρχές του νέου συστήματος για την Τεχνική βοήθεια είναι : 

§ Αποκέντρωση της αρμοδιότητας ανάθεσης της εκτέλεσης ενεργειών τεχνικής 

βοήθειας-υποστήριξης στις Διαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών Προ-

γραμμάτων. 

§ Ενιαία, ευέλικτη και απλή διαδικασία για όλες τις διαδικασίες εκτέλεσης ενερ-

γειών Τεχνικής Βοήθειας-Στήριξης. 

Στόχος είναι να χρηματοδοτούνται με κοινοτικούς και εθνικούς πόρους οι 

ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας-Στήριξης, που προάγουν την ποιότητα και την αποτελε-

σματικότητα των παρεμβάσεων του Κ.Π.Σ. 

Οι διαθέσιμοι πόροι για τις ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας-Στήριξης είναι :  

§ Ο προϋπολογισμός του Ε.Π. « Τεχνική Βοήθεια 2000-2006». 

§ Ο προϋπολογισμός των Μέτρων Τεχνικής Βοήθειας των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων. 
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§ Οι αμιγώς εθνικοί πόροι που διατίθενται από το Πρόγραμμά Δημοσίων Επεν-

δύσεων. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του νόμου 2860/2000 για τη σύσταση, οργάνωση 

και στελέχωση ειδικών υπηρεσιών για τη διαχείριση και εφαρμογή επιχειρησια-

κών προγραμμάτων προβλέπεται ότι : « Η άσκηση αρμοδιοτήτων διαχειριστικής 

αρχής δεν είναι συμβατή με την ιδιότητα τελικού δικαιούχου με εξαίρεση τις πε-

ριπτώσεις πράξεων τεχνικής βοήθειας-στήριξης». Συνεπώς για τις πράξεις Τε-

χνικής Βοήθειας-Στήριξης προβλέπεται κατ’ εξαίρεση η ιδιότητα του τελικού δι-

καιούχου στις διαχειριστικές αρχές. 

Οι συνολικοί πόροι που διατίθενται είτε για συγχρηματοδοτούμενες ενέρ-

γειες των Μέτρων Τεχνικής Βοήθειας των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του 

Κ.Π.Σ. 2000-2006 είτε για ενέργειες αμιγώς χρηματοδοτούμενες με εθνικούς 

πόρους του Π.Δ.Ε. εγκρίνονται ετησίως με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 

και Οικονομικών μετά από την υποβολή προτάσεων των αρμόδιων Υπηρεσιών. 

Οι ενέργειες, που περιλαμβάνονται στο ετήσιο Πρόγραμμα Τεχνικής Βοή-

θειας-Στήριξης είναι οι ενέργειες που αφορούν : 

§ τον προγραμματισμό, 

§ το σχεδιασμό, 

§ την προετοιμασία, 

§ την αξιολόγηση, 

§ τη διαχείριση, 

§ την παρακολούθηση, 

§ τη δημοσιότητα, 

§ την εφαρμογή και  

§ τον έλεγχο 

του Κ.Π.Σ., των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, των Κοινοτικών Πρωτοβου-

λιών και του Ταμείου Συνοχής . 
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4.6.1 Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Τεχνική βοήθεια 2000-2006» 

 
Το επιχειρηματικό πρόγραμμα «Τεχνική βοήθεια 2000-2006» αποτελεί μια μορ-

φή παρέμβασης με βαρύνουσα σημασία τόσο για την εφαρμογή των επιμέρους επι-

χειρησιακών προγραμμάτων όσο και για την συνολική παρακολούθηση της εφαρμο-

γής του Κ.Π.Σ. συνολικά. 

Στόχος η βελτίωση των διοικητικών και τεχνικών ικανοτήτων των εμπλεκομένων 

στο σύστημα διαχείρισης - παρακολούθησης και ελέγχου σε όλες τις φάσεις του σχε-

διασμού, προγραμματισμού, αξιολόγησης, διαχείρισης, επιλογής, παρακολούθησης 

εφαρμογής και ελέγχου 

Το ύψος του προγράμματος ήταν αρχικά 84.971.613 € για το σύνολο της πε-

ριόδου και η συνολική συμμετοχή των Διαρθρωτικών Ταμείων 63.728.709 €. 

Το ύψος του αναθεωρημένου προγράμματος ανέρχεται σε 100.440.851,00 € για 

το σύνολο της περιόδου και η συνολική συμμετοχή των Διαρθρωτικών Ταμείων α-

νέρχεται στο ποσό των 75.330.639 €. 

Οι κύριοι στόχοι των δράσεων του Ε.Π. «Τεχνική βοήθεια 2000-2006» είναι οι 

εξής : 

§ Η υποστήριξη των απαραίτητων λειτουργιών για τη διασφάλιση ενός αποτελε-

σματικού και αποδοτικού συστήματος διοίκησης και διαχείρισης του Κ.Π.Σ. και 

των παρεμβάσεων του. 

§ Η διασφάλιση ενός αποτελεσματικού συστήματος ελέγχων, συμπεριλαμβανο-

μένων και των ποιοτικών. 

§ Η συμβουλευτική υποστήριξη της εφαρμογής του Κ.Π.Σ., συμπεριλαμβανομέ-

νης και της αξιολόγησής του καθώς και του σχεδιασμού των μακροπρόθεσμων 

αναπτυξιακών στρατηγικών της χώρας. 

§ Η διασφάλιση της προβολής και δημοσιότητας των παρεμβάσεων του Κ.Π.Σ. 

Το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Προγράμματος εγκρίθηκε στις 28 Μαρ-

τίου 2002 από την 1η Επιτροπή Παρακολούθησης. 

Το  Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Προγράμματος τροποποιήθηκε στις 29 

Νοεμβρίου 2004 από την 3η Επιτροπή Παρακολούθησης. 
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4.6.2 Υποπρογράμματα τεχνικής βοήθειας-στήριξης 

 
Το ετήσιο πρόγραμμα ενεργειών τεχνικής βοήθειας-στήριξης περιλαμβάνει δύο 

υποπρογράμματα. Αυτά είναι :  

§ Υποπρόγραμμα  Α ενεργειών συγχρηματοδοτούμενων πράξεων στα Μέτρα 

των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
§ Υποπρόγραμμα Β ενεργειών που χρηματοδοτούνται αμιγώς από εθνικούς 

πόρους. 
Μετά την έγκριση από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών το ετήσιο 

πρόγραμμα ενεργειών Τεχνικής Βοήθειας-Στήριξης αποστέλλεται προς εφαρμογή 

στις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Όσον αφορά τις συγχρηματοδοτούμενες από τα διαρθρωτικά ταμεία ενέργειες 

τεχνικής βοήθειας-στήριξης ακολουθούνται οι διαδικασίες ένταξης στα μέτρα του επι-

χειρησιακού προγράμματος. Αυτό σημαίνει ότι συμπληρώνεται το τεχνικό δελτίο έρ-

γου ανά πράξη, το οποίο αξιολογείται με βάση τα κριτήρια ένταξης, από την Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και εντάσσεται στο Επιχει-

ρησιακό Πρόγραμμα μετά την διαδικασία συντονισμού με την Δ.Α. του Κ.Π.Σ. και με 

τα αρμόδια για τα διαρθρωτικά ταμεία υπουργεία (γεωργίας και εργασίας). Τα τεχνικά 

δελτία έργων συντάσσονται από τους τελικούς δικαιούχους που ορίζονται στο συ-

μπλήρωμα προγραμματισμού του κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος.    
  

 
 

 

  

   

 
 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 
 

Περιφέρεια Ηπείρου 
 

 

5.1 Γενικά  
 

Το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού ως «νέα έννοια που εισήχθη με την μεταρ-

ρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων» περιλαμβάνει λεπτομερή στοιχεία σε επίπεδο 

αξόνων και Μέτρων του Επιχειρησιακού προγράμματος. Το Περιφερειακό Επιχειρη-

σιακό Πρόγραμμα (Π.Ε.Π.) Ηπείρου 2000-2006 εγκρίθηκε με την απόφαση της Επι-

τροπής Ε (2001). 

Το Π.Ε.Π. Ηπείρου αποτελείται από έξι Άξονες Προτεραιότητας : 

Άξονας 1 : Ανάδειξη της Περιφέρειας ως Δυτικής Πύλης της Ευρώπης για τη Β. Ελ-

λάδα. Αναπτυξιακή αξιοποίηση του πλεονεκτήματος των μεγάλων έργων μεταφορών.    

Άξονας 2 : Ενίσχυση των αστικών υποδομών και Υπηρεσιών 

Άξονας 3 : Ενίσχυση της τουριστικής δραστηριότητας - Προστασία και ανάδειξη των 

φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 

Άξονας 4 : Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου. 

Άξονας 5 : Υποστήριξη και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. 

Άξονας 6 : Τεχνική βοήθεια. 

 

 

5.2 Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης  
 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) δημιουργήθηκε το 

1975 για τη χρηματοδοτική υποστήριξη των προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυ-

ξης υπέρ των μειονεκτικών περιφερειών. Στόχος του είναι να συμβάλει στη μείωση 

των κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων μεταξύ των περιφερειών της Ένωσης. 
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Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2000-2006, το Ε.Τ.Π.Α. χορηγεί χρηματοδοτικές 

ενισχύσεις στο πλαίσιο των δύο στόχων περιφερειακής προτεραιότητας των Διαρ-

θρωτικών Ταμείων. 

 

 

5.3 Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

Το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης καταρτίζεται από την Επιτροπή 

με στόχο : 

§ Το συντονισμό του συνόλου των επιμέρους πολιτικών που εφαρμόζονται για 

την πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση, συμπεριλαμβανομένων και των Κοινο-

τικών πολιτικών, με κατεύθυνση την ενίσχυση του ενίσχυση του αναπτυξιακού 

ρόλου των Ο.Τ.Α.. 

§ Την ορθολογική αξιοποίηση των χρηματοδοτήσεων που κατευθύνονται στους 

πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α., έτσι ώστε να βελτιώνεται η αποδοτικότητά τους.  

§ Την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των Ο.Τ.Α.. 

Σε εθνικό επίπεδο αρμόδια για την κατάρτιση, την παρακολούθηση, την υπο-

στήριξη και την διοίκηση εφαρμογής του Ε.Π.Τ.Α. είναι η Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Ε.Π.Τ.Α.. το έργο της υποστηρίζεται από την Ομάδα Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.), η 

οποία συνεπικουρείται από μια γραμματεία. 

Σε περιφερειακό επίπεδο αρμόδια για την παρακολούθηση του Ε.Τ.Π.Α. είναι η 

Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., που συγκροτείται με από-

φαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, ο οποίος είναι και ο Πρόεδρος της Ε-

πιτροπής. 

Οι αρμοδιότητες της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. είναι : 

§ Η ειδίκευση των πολιτικών και των προτεραιοτήτων του Ε.Π.Τ.Α. στο πλαίσιο 

του αναπτυξιακού σχεδιασμού της Περιφέρειας,  

§ Η αξιολόγηση και ιεράρχηση και ιεράρχηση των προτεινόμενων έργων από τις 

Τεχνικές Επιτροπές Νόμων, ώστε να εξασφαλίζεται η συμβατότητα τους με τους 

στόχους και τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α., 

§ Έκδοση απόφασης προένταξης έργων, μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. 

και η υποβολή της στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., 
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§ Η έκδοση απόφασης οριστικής ένταξης έργων, μελετών και ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α. και η κοινοποίησή της στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., 

§ Η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος στην Περιφέ-

ρεια, 

§ Η διατύπωση προτάσεων προς την Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. 

και η λήψη κάθε αναγκαίου μέτρου για την υλοποίηση του προγράμματος, 

§ Η συνεργασία με τις Επιτροπές Παρακολούθησης άλλων προγραμμάτων, στα 

οποία εντάσσονται έργα του Ε.Π.Τ.Α..  

Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεπικουρείται από την Γραμματεία, με 

τις αρμοδιότητες : 

§ Τη συλλογή και τον έλεγχο των στοιχείων των προτεινόμενων έργων και ενερ-

γειών του Ε.Π.Τ.Α. από τις Τεχνικές Επιτροπές Νόμων, η μηχανογραφική τους 

καταχώρηση και η επεξεργασία τους, με σκοπό την παρακολούθηση της πορεί-

ας υλοποίησης του προγράμματος της Περιφέρειας, 

§ Τη σύνταξη και την αποστολή των μηνιαίων δελτίων προόδου του προγράμ-

ματος στην Γραμματεία της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., 

§ Τη προετοιμασία των συνεδριάσεων της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακο-

λούθησης του Ε.Π.Τ.Α. 

Οι αρμοδιότητες των Τεχνικών Επιτροπών Νομών είναι οι εξής : 

§ Η ενημέρωση των Ο.Τ.Α. για τους στόχους και τις προτεραιότητες του 

Ε.Π.Τ.Α., ώστε οι προτάσεις τους να εναρμονίζονται σ’ αυτά τα πλαίσια,  

§ Η υποβοήθηση για την σύνταξη των τεχνικών δελτίων των προτεινόμενων έρ-

γων, μελετών ή ενεργειών από τους Ο.Τ.Α., όπου αυτό απαιτείται, 

§ Η συγκέντρωση και η επεξεργασία των προτάσεων των Ο.Τ.Α., με βάση τους 

στόχους και τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α.,  

§ Η σύνταξη της πρότασης του Ε.Π.Τ.Α. του νόμου και η υποβολή της στη 

Γραμματεία της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. για 

αξιολόγηση, 

§ Η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος σε επίπεδο 

νομού, 

§ Η εισήγηση προτάσεων προς την Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Ε.Π.Τ.Α., με σκοπό την απρόσκοπτη υλοποίηση του προγράμματος, 
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§ Η ενημέρωση των Ο.Τ.Α. για τα προγράμματα που αφορούν στην τοπική αυ-

τοδιοίκηση και η υποβοήθηση τους ώστε να αξιοποιούνται οι δυνατότητες έντα-

ξης έργων, μελετών και ενεργειών σ’ αυτά. 

 

 

5.4 Επιτροπές παρακολούθησης  
 

Κάθε Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ή ενιαίο έγγραφο προγραμματισμού και κάθε 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα παρακολουθείται από μια Επιτροπή Παρακολούθησης. Οι 

Επιτροπές Παρακολούθησης συγκροτούνται από το κράτος μέλος σε συμφωνία με τη 

Διαχειριστική Αρχή ύστερα από διαβουλεύσεις με τους εταίρους. 

 Η πρώτη επιτροπή παρακολούθησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Ηπείρου συνήλθε την Δευτέρα 2 Ιουλίου 2001. Τα  ειδικά θέ-

ματα συζήτησης ήταν : 

Ø Η έγκριση ημερησίας διάταξης, 

Ø Η έγκριση εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας της Επιτροπής παρακολού-

θησης, 

Ø Η παρουσίαση του Επιχειρησιακού Προγράμματος, 

Ø Η παρουσίαση και έγκριση Συμπληρώματος Προγραμματισμού, 

Ø Η έγκριση κριτηρίων ένταξης πράξεων, 

Ø Η ετήσια έκθεση 2000, 

Ø Και τέλος η παρουσίαση προόδου και ο προγραμματισμός εργασιών για το 

έτος 2001. 

 Η δεύτερη επιτροπή παρακολούθησης του Π.Ε.Π. Ηπείρου, συνήλθε την Τε-

τάρτη 19 Ιουνίου 2002. Τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν : 

Ø Η παρουσίαση προόδου του επιχειρησιακού προγράμματος και ο προ-

γραμματισμός των εργασιών για το έτος 2002, 

Ø Οι τροποποιήσεις του συμπληρώματος προγραμματισμού, 

Ø Η ετήσια έκθεση 2001, 

Ø Κάποια ειδικά θέματα, όπως : οι ολοκληρωμένες δράσεις αστικής ανάπτυ-

ξης, οι ολοκληρωμένες δράσεις ορεινών-μειονεκτικών περιοχών, οι δράσεις 
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πληροφόρησης και δημοσιότητας ( το επιχειρησιακό σχέδιο για δράσεις 

στην κοινωνία της πληροφορίας, το ταμείο συνοχής) 

 Η Τρίτη επιτροπή παρακολούθησης του Π.Ε.Π. Ηπείρου, συνήλθε την Πέ-

μπτη 27 Νοεμβρίου 2003. Τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν : 

Ø Η παρουσίαση προόδου του επιχειρησιακού προγράμματος, 

Ø Οι ενέργειες ελέγχου, 

Ø Οι τροποποιήσεις του συμπληρώματος προγραμματισμού, 

Ø Η ετήσια έκθεση 2002, 

Ø Η ενδιάμεση αξιολόγηση, 

Ø Η αναθεώρηση του επιχειρησιακού προγράμματος, 

Ø Ο προγραμματισμός ενεργειών, η πρόβλεψη της πορείας, 

Ø Το ταμείο συνοχής, 

Ø Η πληροφόρηση και η δημοσιότητα, 

Ø Και τέλος η τεχνική βοήθεια.  

 Η τέταρτη επιτροπή παρακολούθησης του Π.Ε.Π. Ηπείρου συνήλθε στις 

25/11/2004.Τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν : 

Ø Η πρόοδος υλοποίησης και η εξέλιξη ειδικών δράσεων, 

Ø Η πορεία του μεγάλου έργου, 

Ø Η ετήσια έκθεση 2003 

Ø Η αναθεώρηση του επιχειρησιακού προγράμματος, 

Ø Οι τροποποιήσεις συμπληρώματος προγραμματισμού, 

Ø Η πορεία των ελέγχων, 

Ø Η πληροφόρηση και η δημοσιότητα, 

Ø Η τεχνική βοήθεια, 

Ø Οι τοποθετήσεις μελών επιτροπής παρακολούθησης.  

Ø Το ταμείο συνοχής και η κοινοτική πρωτοβουλία interreg iii. 
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5.5 Πληροφόρηση και δημοσιότητα 

 

Τα μέτρα πληροφόρησης και δημοσιότητας σχετικά με τις παρεμβάσεις των δι-

αρθρωτικών ταμείων αποσκοπούν να ενισχύουν το κύρος και τη διαφάνεια της δρά-

σης της Ευρωπαϊκή Ένωσης, και να παρουσιάζουν σε όλα τα κράτη μέλη μια ομοιο-

γενή εικόνα των σχετικών παρεμβάσεων. Αφορούν τις ενέργειες για τις οποίες πα-

ρεμβαίνουν το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.), το Ευρωπαϊ-

κό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.), το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και 

Εγγυήσεων (Ε.Γ.Τ.Π.Ε.), το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας 

(Χ.Μ.Π.Α.). 

Οι δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας αποσκοπούν στο : 

 Να πληροφορούν τους δυνητικούς και τελικούς δικαιούχους, καθώς και : τις πε-

ριφερειακές και τοπικές αρχές, και τις λοιπές αρμόδιες δημόσιες αρχές, τους οι-

κονομικούς και κοινωνικούς εταίρους, τους μη κυβερνητικούς οργανισμούς (ιδί-

ως τους οργανισμούς για την προώθηση της ισότητας μεταξύ των ανδρών και 

των γυναικών), τους οργανισμούς που εργάζονται για την προστασία και τη 

βελτίωση του περιβάλλοντος, και τέλος τους παράγοντες ή φορείς έργων. 

Σχετικά με τις δυνατότητες τις οποίες συνεπάγεται η από κοινού παρέμβαση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών για την εξασφάλιση της διαφάνει-

ας. 

 Να πληροφορούν την κοινή γνώμη σχετικά με τον ρόλο τον οποίο διαδραματίζει 

η Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνεργασία με τα κράτη-μέλη, υπέρ των σχετικών πα-

ρεμβάσεων και των αποτελεσμάτων τους. 

Στο πλαίσιο αυτό η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (Ε.Υ.Δ.) εκπόνησε το σχέδιο 

δράσης για την πληροφόρηση και δημοσιότητα. 

 

5.5.1 Σχέδιο δράσεων Επικοινωνίας του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ηπεί-
ρου     

    
Το  σχέδιο δράσεων επικοινωνίας του επιχειρησιακού προγράμματος Ηπείρου 

περιλαμβάνει δράσεις για την πληροφόρηση και δημοσιότητά του. Τα μέτρα πληρο-

φόρησης και δημοσιότητας σχετικά με τις δράσεις των Διαρθρωτικών Ταμείων, απο-
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σκοπούν στην ενίσχυση του κύρους και της διαφάνειας των ενεργειών της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης και στην παρουσίαση μιας ομοιογενούς εικόνας των σχετικών παρεμ-

βάσεων σε όλα τα κράτη-μέλη. Για την εξυπηρέτηση του σκοπού αυτού, το παρόν 

κεφάλαιο παρέχει το Σχέδιο Δράσεων Επικοινωνίας που θα ληφθούν από τη Διαχει-

ριστική Αρχή και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του Π.Ε.Π. Ηπείρου 2000-2006. 

 

5.5.2 Στόχοι των δράσεων επικοινωνίας και στοχοθετούμενο κοινό 
 

Οι δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας αποσκοπούν στο να πληροφο-

ρούν : 

 Τους ενδεχόμενους τελικούς δικαιούχους, τις εμπλεκόμενες περιφερειακές-

τοπικές και λοιπές δημόσιες αρχές, τις επαγγελματικές οργανώσεις, τους οι-

κονομικούς και κοινωνικούς εταίρους, τους οργανισμούς προώθησης της ι-

σότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις (ιδί-

ως τους οργανισμούς προώθησης της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναι-

κών), τους οργανισμούς που εργάζονται για την προστασία και την βελτίωση 

του περιβάλλοντος, τις εμπλεκόμενες περιφερειακές-τοπικές και λοιπές δη-

μόσιες αρχές για τις δυνατότητες που παρέχει η από κοινού παρέμβαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του κράτους-μέλους μέσω του Π.Ε.Π. ΗΠΕΙΡΟΥ 

2000-2006 και άπτονται του αντικειμένου δραστηριότητας τους για την εξα-

σφάλιση της διαφάνειας. 

 Την κοινή γνώμη, για τον ρόλο που διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε 

συνεργασία με το κράτος υπέρ της των συγκεκριμένων παρεμβάσεων κα-

θώς και για τα αποτελέσματα αυτών. 

Ο στόχος των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας στο πλαίσιο του 

Π.Ε.Π. ΗΠΕΙΡΟΥ 2000-2006 είναι αφενός η εξασφάλιση της διαφάνειας, αφ’ ετέρου η 

πλήρης, έγκυρη και αποτελεσματική ενημέρωση των τελικών δικαιούχων, των ωφε-

λούμενων και της κοινής γνώμης για την εξασφάλιση διαφάνειας μέσα από τις δρά-

σεις πληροφόρησης - προβολής - δημοσιότητας σχετικά με τις δυνατότητες των δρά-

σεων που συνεπάγεται του ΠΕΠ Ηπείρου, την συνολική λειτουργία του, το ρόλο που 

διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, σε εθνική και περιφερειακή κλίμακα και στο 

πλαίσιο που ορίζεται από την ενιαία στρατηγική του Γ’ Κ.Π.Σ., την δυνατότητα λήψης 
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οικονομικής ενίσχυσης για την υλοποίηση έργων και ενεργειών επενδύσεων και τέλος 

για τα αποτελέσματα των παρεμβάσεων που υλοποιηθήκαν (το περιεχόμενο και οι 

στόχοι των οποίων είναι συμβατά με τα προβλεπόμενα από το Επιχειρησιακό Πρό-

γραμμα). 

Οι ομάδες στις οποίες απευθύνονται οι δράσεις πληροφόρησης και επικοινωνί-

ας είναι : 

§ Επιχειρηματίες όλων των τομέων, ομάδες παραγωγών, συνεταιριστικές οργα-

νώσεις, συλλογικοί φορείς παραγωγικών και επιχειρηματικών κλάδων και 

συμβούλων, επιμελητήρια. 

§ Νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και ιδιώτες. 

§ Νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, Ο.Τ.Α., φορείς του δημοσίου και του ευρύτερου 

δημόσιου τομέα, ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης, συλλογικοί φορείς των ομά-

δων στόχων, πιστοποιημένοι φορείς κατάρτισης. 

§ Φορείς που θα προκύψουν από ενδεχόμενη προκήρυξη δράσεων και έργων 

του μέτρου. 

§ Ινστιτούτα. 

§ Οικολογικές οργανώσεις. 

§ Ερευνητικά Ιδρύματα, ΑΕΙ και ΤΕΙ. 

§ Τράπεζες. 

§ Αναπτυξιακές εταιρείες. 

Επιπλέον, στόχος των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας είναι να 

πληροφορούν την κοινή γνώμη σχετικά με τον ρόλο τον οποίο διαδραματίζει η Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση για την υλοποίηση σχετικών παρεμβάσεων σε συνεργασία με την 

Περιφέρεια και σχετικά με τα αποτελέσματα αυτών των παρεμβάσεων.  

 

5.5.3 Μέσα επικοινωνιακά εργαλεία περιεχόμενο και στρατηγική των δράσεων 
επικοινωνίας και πληροφόρησης 

 

Για την επίτευξη των στόχων του Σχεδίου δράσεων Επικοινωνίας του Π.Ε.Π. 

Ηπείρου τα επικοινωνιακά μέσα και εργαλεία, στο πλαίσιο των στόχων προτεραιότη-

τας του Σχεδίου Δράσεων Επικοινωνίας του ΠΕΠ Ηπείρου, οι ενέργειες που θα 

πραγματοποιηθούν και θα επιτρέπουν την εξασφάλιση της διαφάνειας για τους δυνη-
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τικούς και τελικούς δικαιούχους καθώς και την ενημέρωση της κοινής γνώμης, θα εί-

ναι :  

1. Εξασφάλιση της διαφάνειας : 
§ Δημοσιοποίηση όλων των Προσκλήσεων Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος των 

πράξεων του ΠΕΠ Ηπείρου, με ταχυδρομική αποστολή σε όλους τους δυνητι-

κούς τελικού δικαιούχους, με δημοσίευση της περίληψης της πρόσκλησης στον 

ημερήσιο τύπο και με καταχώρηση στην ιστοσελίδα. 

§ Δημιουργία μέσων διαδραστικής επικοινωνίας, όπως ιστοσελίδα, γραφείο ενη-

μέρωσης κ.τ.λ. 

§ Έκδοση οδηγών, όπως γενικός πληροφορικός οδηγός ΠΕΠ Ηπείρου, οδηγός 

διαδικασιών ΠΕΠ Ηπείρου, πληροφοριακούς οδηγούς και φακέλους υποψηφιό-

τητας για δράσεις που απευθύνονται σε ωφελούμενους – ιδιώτες. 

2. Ενημέρωση της κοινής γνώμης : 
§ Δημιουργία προϊοντικής ταυτότητας του ΠΕΠ Ηπείρου 2000-2006 για χρήση 

σε όλες τις μορφές επικοινωνίας καθώς και εφαρμογή της σε όλους τους τρό-

πους και τα μέσα επικοινωνίας. Η ενέργεια αυτή αποτελεί προϋπόθεση για την 

υλοποίηση όλων των υπολοίπων ενεργειών. 

§ Διαφημιστικής φύσεως ενέργειες πινακίδες πληροφόρησης, ανάρτηση πινακί-

δων στα εργοτάξια των έργων  (σχετικά με επενδύσεις για υποδομές). 

§ Αναμνηστικές πλάκες, ανάρτηση αναμνηστικών πλακών σε έργα στα οποία 

έχει πρόσβαση το ευρύ κοινό καθώς και σε έργα υλικών επενδύσεων. 

§ Αφίσες για την πληροφόρηση όπως στους τομείς της ανάπτυξης των ανθρώ-

πινων πόρων, της επαγγελματικής κατάρτισης και της απασχόλησης, των ε-

πενδύσεων στις επιχειρήσεις και στην αγροτική ανάπτυξη. 

§ Υλικό πληροφόρησης και επικοινωνίας, όπως μηνύματα και δημοσιεύσεις στα 

Μ.Μ.Ε., έντυπα.  

§ Εκδηλώσεις πληροφόρησης, εκπαίδευσης – κατάρτισης - ενημέρωσης – ευαι-

σθητοποίησης. 

§ Δημιουργία ιστοσελίδας. 

§ Ιστοσελίδα – Τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης – γραφείο ενημέρωσης. 

Το περιεχόμενο των δράσεων δημοσιότητας και πληροφόρησης έχουν αναλυτικά ως 

εξής :  
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1. διαφημιστικής φύσεως ενέργειες  
§ σχεδιασμός σειράς αφισών με περιεχόμενο την αποστολή και τις ενέργειες 

καθ’ ενός από τα τέσσερα τρία Διαρθρωτικά Ταμεία (Ε.Τ.Π.Α., Ε.Κ.Τ., 

Ε.Γ.Τ.Π.,Χ.Μ.Π.Α.).  

§ Δημοσιεύσεις στο τοπικά Μ.Μ.Ε. (ραδιόφωνο, τηλεόραση, τύπος), όπου ενδει-

κτικά θα περιλαμβάνονται διαφημιστικές καταχωρήσεις, συνεντεύξεις τύπου πε-

ριλαμβανόμενων διαφημιστικών καταχωρήσεων, συνεντεύξεων των στελεχών 

της Διαχειριστικής Αρχής, αρθογραφία, μετάδοση τηλεοπτικών και ραδιοφωνι-

κών μηνυμάτων που θα εξειδικευτούν περαιτέρω. 

§ Ειδικές εκδηλώσεις, δημοσιοποίησης εκκίνησης ή ολοκλήρωσης ουσιωδών 

σταδίων σημαντικών και επιτυχημένων παρεμβάσεων, με κάλυψη από τα τοπι-

κά Μ.Μ.Ε. 

2. Έντυπα 
§ Το κείμενο του ΠΕΠ Ηπείρου αλλά και το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού, 

συνιστούν λεπτομερή κείμενα, χωρίς το πλήθος των πληροφοριών που περιέ-

χουν να αφορά την πλειοψηφία των δυνητικά ενδιαφερόμενων για το πρόγραμ-

μα. Με στόχο να διευρυνθεί η κατανόηση των βασικών αρχών του προγράμμα-

τος, των στόχων και των επιδιώξεων του, καθώς και να καταστεί σαφές το είδος 

των δράσεων που χρηματοδοτεί, κρίνεται σκόπιμο να εκδοθούν έντυπα με ε-

κλαϊκευμένη περίληψη του Επιχειρησιακού Προγράμματος και του Συμπληρώ-

ματος Προγραμματισμού, τα οποία θα διανεμηθούν ευρέως. Η Αρχή Διαχείρι-

σης θα έχει την ευθύνη για την διαμόρφωση του τελικού κειμένου. Βασικά στοι-

χεία θα αποτελούν η περιγραφή των αξόνων, των μέτρων των χρηματοδοτήσε-

ων, παράρτημα με διευθύνσεις και τηλέφωνα επικοινωνίας καθώς και η περι-

γραφή της συνεισφοράς των επιμέρους ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3. Οδηγοί συμμετοχής 
§ Οι διαδικασίες συγχρηματοδότησης στο Π.Ε.Π. δεν είναι πάντοτε σαφείς και 

απλοποιημένες, αποθαρρύνοντας έτσι την συμμετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων. Με 

στόχο την εξοικείωση των δυνητικών επενδυτών με τις απαιτούμενες διαδικασί-

ες για την συγχρηματοδότηση δράσεων η αρχή διαχείρισης θα εκδώσει σειρά 

οδηγών συμμετοχής για συγκεκριμένες πράξεις. Οι οδηγοί θα σχετίζονται με 

πράξεις χρηματοδοτούμενες και από τα τέσσερα Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένω-
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σης, αξιοποιώντας τις οδηγίες και κατευθύνσεις που έχουν κατά καιρούς εκδοθεί 

από τις διάφορες Γενικές Διευθύνσεις αλλά και συνυπολογίζοντας τις ενδεχόμε-

νες ιδιαίτερες εθνικές οδηγίες. Οι οδηγοί θα καλύπτουν μεταξύ των άλλων, σε 

απλή γλώσσα και με την μορφή ερωτημάτων βασικά θέματα όπως : δικαιούχοι, 

επιλέξιμες ενέργειες, ποσό και ποσοστό χρηματοδότησης, φορείς αρμόδιοι για 

την κατάθεση και αξιολόγηση των αιτήσεων, απαιτούμενες αιτήσεις, απαιτούμε-

να δικαιολογητικά, περιγραφή των μηχανισμών διαχείρισης των φακέλων, δια-

δικασία αξιολόγησης, πως και από πού μπορούν να πάρουν βοήθεια για την 

συμπλήρωση των εντύπων, ροή χρηματοδότησης, κατάλογο με τα σημεία επα-

φής κλπ. Η διαχειριστική αρχή μπορεί να αναθέσει την υλοποίηση των οδηγών 

σε εξωτερικούς συμβούλους που θα προσληφθούν μέσω προκήρυξης διαγωνι-

σμού. 

4. Ενέργειες εκπαίδευσης, κατάρτισης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης  
§ Με στόχο να εξασφαλίσει πλήρως την ενημερότητα των δυνητικά επωφελού-

μενων, η διαχειριστική αρχή θα οργανώσει ημερίδες εκπαίδευσης κατάρτισης – 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για την πληροφόρηση τόσο των ιδιωτών 

όσο και των δημόσιων αλλά και μη κυβερνητικών οργανισμών. Ιδιαίτερη έμφα-

ση έχει δοθεί στην ενημέρωση των επιχειρήσεων μέσω των επαγγελματικών 

τους οργανώσεων, με θέματα, μεταξύ των άλλων : α) τους τρόπους που ο ιδιω-

τικός τομέας μπορεί να επωφεληθεί από τις συγχρηματοδοτούμενες παρεμβά-

σεις, β) τους τρόπους συμμετοχής στις ενέργειες, γ) την ροή των χρηματοδοτή-

σεων. 

5. Περιοδικές εκδόσεις 

§ Με στόχο την επίτευξη διαρκούς ενημέρωσης σχετικά με τις υλοποιούμενες 

ενέργειες, τις δυνατότητες και τα αποτελέσματά τους, η αρχή διαχείρισης εκδίδει 

τριμηνιαίο Ενημερωτικό Δελτίο, με αποκλειστικό αντικείμενο το Π.Ε.Π. Ηπείρου 

2000-2006. Το ενημερωτικό δελτίο θα δημοσιοποιεί τις δραστηριότητες του 

προγράμματος στο ευρύτερο δυνατό κοινό, περιλαμβανομένης της πληροφό-

ρησης σχετικά με την πορεία υλοποίησής του, ενώ περιέχει τις βασικές πληρο-

φορίες που αφορούν τους δυνητικούς δικαιούχους καθώς και παραδείγματα ε-

πιτυχημένων πρακτικών. Το ενημερωτικό δελτίο θα διανέμεται σε όλους τους 
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δημοσίους φορείς και οργανισμούς, ενώ θα τοποθετείται επίσης σε χώρους δη-

μόσιας πρόσβασης. 

6. Ιστοσελίδα – τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης – γραφείο πληροφόρησης 
§ Με στόχο την διευρυμένη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας στο Π.Ε.Π. Ηπεί-

ρου 2000-2006, η αρχή διαχείρισης θα υλοποιήσει ενέργειες που θα διευκολύ-

νουν την πληροφόρηση της σε σχέση με τις πληροφοριακές και άλλες ανάγκες 

του κοινού και των ωφελούμενων από την παρέμβαση, παράλληλα με την ε-

γκαθίδρυση μηχανισμών άμεσης ενημέρωσης των τελευταίων. Στις ενέργειες 

αυτές θα περιλαμβάνονται :  

i. Δημιουργία ιστοσελίδας 

Δεδομένης της μείζονος σημασίας που αποδίδει η Περιφέρεια στην Κοινωνία 

της Πληροφορίας, η διαχειριστική αρχή στοχεύει στην ανάπτυξη και υλοποίη-

ση ιστοσελίδας για την δημοσιοποίηση των δραστηριοτήτων του Προγράμμα-

τος και των επιτευγμάτων αυτού. Η ιστοσελίδα αποσκοπεί στην επίτευξη ενός 

διπλού στόχου (αφενός, η ολοένα αυξανόμενη πρόσβαση και χρήση του δια-

δικτύου καθιστά το site αποφασιστικό εργαλείο για την διασπορά της πληρο-

φόρησης σχετικά με το Π.Ε.Π., αφετέρου, επιδιώκεται να ενθαρρυνθεί ακόμα 

περισσότερο η συμμετοχή του κοινού στις διαδικασίες αλλά και στην χρήση 

του μέσου). Η ιστοσελίδα θα περιλαμβάνει : την προβολή της οργανωτικής 

δομής και του τρόπου λειτουργίας των μηχανισμών υλοποίησης του Π.Ε.Π., τα 

κείμενα προγραμματισμού, τις αποφάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης, 

τις ετήσιες αναφορές, συνδέσεις σε άλλους κόμβους του διαδικτύου, ημερολό-

γιο των προγραμματιζόμενων ημερίδων εκπαίδευσης – κατάρτισης – ενημέ-

ρωσης – ευαισθητοποίησης, στοιχεία πληροφόρησης σχετικά με τα υλοποιού-

μενα έργα σημεία επαφής του κοινού με την αρχή διαχείρισης, κριτήρια επιλε-

ξιμότητας προτάσεων και εν γένει το σύνολο του περιεχομένου των Οδηγών 

και του Ενημερωτικού Δελτίου. Η ιστοσελίδα θα διαθέτει δυνατότητες υποστή-

ριξης δυναμικών ηλεκτρονικών συναλλαγών με την ενσωμάτωση εργαλείων 

(tools) διαδραστικής επικοινωνίας, τα οποία θα παρέχουν την δυνατότητα για : 

απαντήσεις ερωτημάτων σε πραγματικό χρόνο, κατάθεση ερωτημάτων μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, υποβολή προτάσεων προς χρηματοδότηση. Η 

ενέργεια δημιουργίας ιστοσελίδας περιλαμβάνει την χρηματοδότηση αγοράς 
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τεχνολογικού εξοπλισμού απαραίτητου για την δημοσιότητα του Π.Ε.Π. (ψηφι-

ακή φωτογραφική μηχανή, scanner κτλ.). 

ii. Δημιουργία τηλεφωνικής γραμμής εξυπηρέτησης 

Η αρχή διαχείρισης εγκατέστησε τηλεφωνική γραμμή επικοινωνίας των δυνητι-

κών και τελικών δικαιούχων των διάφορων μέτρων του προγράμματος, με 

σκοπό την διασφάλιση ταχείας και ακριβούς υποστήριξης τους και ανατροφο-

δότησης επί των ιδεών, με παραπομπή τους, όταν απαιτείται, στους αρμόδι-

ους φορείς. 

iii. Γραφείο ενημέρωσης 

Η διαχειριστική αρχή εγκατέστησε σε κατάλληλο χώρο γραφείο ενημέρωσης 

επαρκώς στελεχωμένο για την προσωπική επαφή των δυνητικών και τελικών 

δικαιούχων με τον φορέα υλοποίησης του Π.Ε.Π.. Στον χώρο του γραφείου 

εγκαταστάθηκαν οι συντηρητές των ιστοσελίδων και η γραμμή ενημέρωσης. 

Όσον αφορά στο ρόλο τον οποίο διαδραματίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

υλοποίηση παρεμβάσεων, ο κανονισμός 1159/2000 περιλαμβάνει λεπτομερείς 

και δεσμευτικούς κανόνες για την εξασφάλιση της ορατότητας των πραγματο-

ποιήσεων που συγχρηματοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταμεία. Η αρχή δια-

χείρισης παράσχει σχετικό οδηγό σε κάθε  αρμόδιο σχετικά με την ανάρτηση 

πινακίδων πληροφόρησης αναμνηστικών πλακών και αφισών, ενώ θα δια-

σφαλισθεί η τήρηση των παραπάνω κανόνων με την ενσωμάτωση σχετικού 

κειμένου στις δημόσιες συμβάσεις.     

 

 

5.6 Συγκριτικά πλεονεκτήματα – Προβλήματα & περιορισμοί 
 

Όπως αναφέρεται και στο Σχέδιο Ανάπτυξης 2000-2006, τα κυριότερα συγκριτι-

κά πλεονεκτήματα της Περιφέρειας Ηπείρου, που διαμορφώνουν και τις βασικές κα-

τευθύνσεις της αναπτυξιακής της στρατηγικής για τη νέα προγραμματική περίοδο εί-

ναι οι :  

 Η γεωγραφική θέση της Περιφέρειας και οι δυνητικές δυνατότητες ανάπτυξης 

(πύλη διασύνδεσης με τη Δυτική Ευρώπη, κυρίως μέσω του λιμένα της Η-

γουμενίτσας στον οποίο απολήγει η Εγνατία Οδός). 
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 Η παρουσία των Ιωαννίνων και των λοιπών αστικών σχηματισμών στον ευ-

ρύτερο χώρο (διοικητικά – εμπορικά κέντρα, κέντρα εκπαίδευσης και περί-

θαλψης) και οι δυνατότητες ανάπτυξής τους (Περιφερειακός - Διακρατικός 

Πόλος Ανάπτυξης). 

 Η λειτουργία του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου που μπο-

ρούν να αποτελέσουν βασικούς φορείς παραγωγής και διάχυσης καινοτομι-

κών δραστηριοτήτων στο Περιφερειακό παραγωγικό κύκλωμα. 

 Το πλούσιο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Παράλληλα, υπάρχουν και ορισμένα σημαντικά μειονεκτήματα τα οποία αποτε-

λούν ανασταλτικούς παράγοντες στην αναπτυξιακή διαδικασία και τα οποία έχουν 

ληφθεί υπόψη κατά την διαμόρφωση της αναπτυξιακής στρατηγικής της Περιφέρειας. 

Αυτά είναι :  

 Η γεωγραφική απομόνωση από την υπόλοιπη χώρα (κυρίως λόγω του ορει-

νού όγκου της Πίνδου). 

 Ο βαθμός ορεινότητας. 

 Το χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης (το χαμηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώ-

ρας). 

 Οι έντονες ενδονομαρχιακές ανισότητες και η απομόνωση των ορεινών και 

απομακρυσμένων περιοχών. 

 Η ανεπάρκεια των διαπεριφερειακών και ενδοπεριφερειακών συνδέσεων. 

 

5.6.1 Στρατηγικοί στόχοι 
 

Όπως αναφέρεται στο Σχέδιο Ανάπτυξης 2000-2006, γενικός αναπτυξιακός 

στόχος της Περιφέρειας είναι η ευρύτερη δυνατή αξιοποίηση των δυνατοτήτων που 

προσφέρει η θέση της Περιφέρειας, αλλά και ο πολιτικός και φυσικός πλούτος της για 

έξοδο από την απομόνωση. Ο γενικώς αυτός στόχος αναλύεται στους εξής κύριους 

στρατηγικούς στόχους : 

 Αναπτυξιακή αξιοποίηση των μεγάλων έργων μεταφορών που καθι-
στούν την Περιφέρεια «Δυτική Πύλη» για τη Βόρεια Ελλάδα. 

Η διασύνδεση της Εγνατίας και του Δυτικού Άξονα με τα οικονομικά κέντρα της 

Περιφέρειας, η δημιουργία κατάλληλων συμπληρωματικών υποδομών για την 
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εξυπηρέτηση τα των διερχομένων, η ανάπτυξη εμπορευματικών και επιβατικών 

υποδομών στο νέο λιμάνι της Ηγουμενίτσας έχουν σαν αποτέλεσμα την παροχή 

οργανωμένων χωρών ανάπτυξης νέων δραστηριοτήτων στην Ηγουμενίτσα και 

τη δημιουργία νέων τουριστικών προορισμών. 

 Ενεργοποίηση της πόλης των Ιωαννίνων και των υπολοίπων αστικών 
συγκροτημάτων ως Περιφερειακών – Διακρατικών Κέντρων Ανάπτυξη. 

Ο στόχος αυτός αναδεικνύει τα Ιωάννινα και τις λοιπές πρωτεύουσες των νο-

μών ως κέντρα υπηρεσιών, έρευνας – επιστημών – παραγωγής και εφαρμογής 

καινοτομίας, εμπορίου και αναψυχής για την Ήπειρο, την ευρύτερη περιοχή και 

την Νότιο Αλβανία. Επιτυγχάνεται με την ενίσχυση των φορέων που υποστηρί-

ζουν αυτό το ρόλο, με πολεοδομικές παρεμβάσεις για την υποδοχή των αυξη-

μένων δραστηριοτήτων, αστικές υποδομές και ολοκλήρωση των μεταφορικών 

και επικοινωνιακών συνδέσεων. 

 Ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος 
της υπαίθρου – αξιοποίηση των νέων προοπτικών της Ηπείρου στις 
παράκτιες περιοχές. 

Ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός παρεμβάσεων και καινοτομικών δράσεων, μπο-

ρεί να τροφοδοτήσει την ύπαιθρο της Ηπείρου με τον άνεμο της αναπτυξιακής 

δυναμικής. Η παράλληλη στήριξη της παραγωγής τοπικών παραδοσιακών προ-

ϊόντων στη γεωργία και κτηνοτροφία πέραν της δημιουργίας εισοδήματος είναι 

απαραίτητη για τη διατήρηση της ισορροπίας και αυθεντικότητας των ορεινών 

και μειονεκτικών κοινοτήτων. Επίσης ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα και διαφο-

ροποιείται η οικονομία των πεδινών και παράκτιων περιοχών. Η τόνωση της 

εξωστρέφειας του πρωτογενή τομέα απαιτεί δράσεις εκσυγχρονισμού, ήτοι α-

ναδιάρθρωσης καλλιεργειών, διαχείρισης υδάτινων πόρων και κυρίως πιστο-

ποίησης ποιότητας, τυποποίησης και κατάλληλων δομών μεταποίησης και ε-

μπορίας. Για τις δράσεις αυτές διαθέτει το Π.Ε.Π. Ηπείρου δημόσια δαπάνη ίση 

με 222.315.156 € και συνολικό κόστος 262.109.823 €. 

 Αξιοποίηση του φυσικού και πολιτισμικού πλούτου της Περιφέρειας 
για την ανάπτυξη του τουρισμού. 

Η αυξημένη δυνατότητα πρόσβασης μέσω του Δυτικού Άξονα σε συνδυασμό με 

τους ιδιαίτερα σημαντικούς φυσικούς πόρους της περιοχής μπορεί να υποστη-
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ρίξει μια στρατηγική σταδιακής αύξησης του μεριδίου της στην τουριστική αγο-

ρά. Η αύξηση των σύγχρονων καταλυμάτων, η αναβάθμιση των παρεχομένων 

υπηρεσιών (π.χ. εκσυγχρονισμός των εγκαταστάσεων), ο εμπλουτισμός της 

σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος (π.χ. εναλλακτικές μορφές τουρισμού), ο 

στόχος μείωσης της εποχικότητας της τουριστικής δραστηριότητας, η ενίσχυση 

της προβολής, η εκπαίδευση και κατάρτιση είναι δράσεις βασικής προτεραιότη-

τας του Προγράμματος. Σημαντικά στοιχεία της τουριστικής αυτής ανάπτυξης 

θα είναι : 

1. Η αναβάθμιση της ποιότητας των υπαρχόντων τουριστικών καταλυμάτων 

και των παρεχόμενων συνοδευτικών υπηρεσιών, με στόχο την προσέλκυ-

ση τουριστών υψηλότερων εισοδημάτων. 

2. Η διάθεση για επενδύσεις σε νέες κλίνες θα πραγματοποιείται με βάση τα 

δεδομένα των φυσικών, περιβαλλοντικών, πολεοδομικών και κοινωνικών 

αντοχών των τουριστικών περιοχών. Η δημιουργία, συμπλήρωση και ανα-

βάθμιση υποστηρικτικών υποδομών (τουριστικά αγκυροβόλια) και η 

προώθηση ιδιωτικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που απαιτούνται 

για την ανάπτυξη των διαφόρων μορφών τουρισμού. 

3. Η οργανωμένη με σύγχρονους τρόπους επικοινωνίας και προβολής 

προώθηση του τουριστικού προϊόντος. 

4. Ενθάρρυνση της δημιουργίας, εισαγωγής και αξιοποίησης Καινοτομικών 

Δράσεων. 

 Η σύνδεση της παραγωγής με την επιστημονική γνώση, η ενθάρρυνση της 

αξιοποίησης νέων μεθόδων σε όλους τους τομείς, στην τεχνολογία, στην 

βιομηχανία, στην εμπορία, στον τουρισμό, στην γεωργία, στην κοινή ωφέ-

λεια, στην δημόσια υγεία, στις διοικητικές διαδικασίες, στην εκπαίδευση 

κ.α. αναμένεται να δώσουν την ώθηση για την ανάπτυξη της περιφέρειας. 

Το επιστημονικό- τεχνολογικό δυναμικό της Περιφέρειας όπως και κατά την 

Προγραμματική Περίοδο υλοποίησης του Β’ Κ.Π.Σ., έτσι και τώρα αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα στην πραγματοποίηση των φιλόδοξων στόχων του 

Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης. Ενδεικτικά αναφέρονται το Πανεπιστή-

μιο Ιωαννίνων, το Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, Αναπτυξιακές Εταιρίες, Ενδιάμεσοι Φο-

ρείς, Επιστημονικοί Φορείς, Ιδιωτικού Φορείς κ.α.. Ο συγκεκριμένος στόχος 
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καλύπτει και δράσεις που θα προσδιορισθούν από την στρατηγική της Πε-

ριφέρειας για την Κοινωνία της Πληροφορίας, για τις οποίες θα διατεθεί το 

ποσό των 5.000.000 €. Αυτές οι δράσεις θα είναι σε συνέργεια με τους 

στόχους του επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας». 

 Εναρμόνιση των παρεμβάσεων στην Κοινοτική Νομοθεσία αναφορικά 
με το περιβάλλον. 

Βασική προτεραιότητα για την περίοδο 2000-2006 είναι να εναρμονιστεί η Περι-

φέρεια όπως και η χώρα, με την Κοινοτική Νομοθεσία και τις διεθνής υποχρεώ-

σεις όσον αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη. Η σχετική παρέμβαση αφορά τόσο 

στην φυσική και πολιτιστική κληρονομιά όσο και το δομημένο περιβάλλον, ιδιαί-

τερα στα μεγάλα αστικά συγκροτήματα. Οι επενδύσεις στον τομέα των υποδο-

μών στηρίζονται σε μια ολοκληρωμένη εθνική περιβαλλοντική πολιτική η οποία 

θα έχει σαν πρακτική εφαρμογή ‘‘ο ρυπαίνων πληρώνει’’. Η αρχή αυτή εφαρμό-

ζεται κατ’ εξοχήν στις περιβαλλοντικές υποδομές και τις υποδομές μεταφορών 

και ενέργειας. Η συνδρομή των Διαρθρωτικών ταμείων στις εν λόγω υποδομές 

θα πρέπει ως εκ τούτου να αντανακλά την εφαρμογή της ως άνω αρχής. Ιδιαί-

τερη προσοχή πρέπει να δοθεί επίσης στην παρακολούθηση περιβαλλοντικών 

υποδομών. Η παρακολούθηση αυτή μπορεί να πραγματοποιηθεί αφενός από 

εξειδικευμένο προσωπικό της Αρχής Διαχείρισης και αφετέρου από το περιβαλ-

λοντικό δίκτυο και κυρίως από τον μηχανισμό τεχνικής υποστήριξης που θα δη-

μιουργηθεί στα πλαίσια του ΕΠΠΕΡ. Το Κοινωνικό Ταμείο συμβάλει με τις δρά-

σεις του στη βελτίωση αυτών των δομών με δράσεις εκπαίδευσης. 

Ως προς την εφαρμογή των οδηγιών σε ότι αφόρα τα έργα που θα μπορούσαν 

να επηρεάσουν σημαντικά περιοχές που ενδέχεται να ενταχθούν στο δίκτυο 

Natura 2000 δεδομένου ότι ο σχετικός κατάλογος των περιοχών αυτών έχει ήδη 

κοινοποιηθεί στην Επιτροπή, οι εθνικές αρχές δεσμεύοντα να μη επιτρέψουν 

την υποβάθμιση των εν λόγω περιοχών στο πλαίσιο της υλοποίησης των πα-

ρεμβάσεων των διαρθρωτικών ταμείων. Επίσης οι διαχειριστικές αρχές υπο-

βάλλουν στην Επιτροπή πληροφορίες για τα μέτρα που έχουν λάβει ώστε να 

αποφευχθεί η υποβάθμιση των περιοχών που χρήζουν προστασίας κατά την 

ένταξη και εκτέλεση των σχετικών έργων. 
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Η υλοποίηση των δράσεων και επεμβάσεων για την ανάδειξη περιοχών Natura 

2000 γίνεται σε συντονισμό ανάμεσα στα διάφορα μέτρα και τα ταμεία Ε.Τ.Π.Α. 

και Ε.Γ.Τ.Π.Ε. καθώς και σε συντονισμό με τις αντίστοιχες δράσεις στα προ-

γράμματα Ε.Π.Π.Ε.Ρ. και LIFE. 

Οι δράσεις που αφορούν στη διαχείριση των υδατικών πόρων είναι σύμφωνες 

με τις απαιτήσεις της οδηγίας 60/2000 της 23/10/2000 για τη θέσπιση πλαισίου 

κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων. 

Οι δομές λειτουργίας και διαχείρισης των περιβαλλοντικών υποδομών (διαχείρι-

ση στερεών και υγρών αποβλήτων κ.α.) αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του 

προγραμματισμού και της μελέτης του έργου. Η εξασφάλιση λειτουργίας του έρ-

γου θα είναι ένα από τα κριτήρια επιλογής του. Στη στρατηγική διαχείρισης στε-

ρεών αποβλήτων θα συμπεριληφθεί προληπτική δράση για τη μείωση του ό-

γκου των αποβλήτων και την ενθάρρυνση της ανάκτησης και της ανακύκλωσης. 

Όλες οι δράσεις που αφορούν τα στερεά απόβλητα θα βασίζονται στο νομαρχι-

ακό - περιφερειακό σχεδιασμό, ο οποίος θα είναι σύμφωνος με τον εθνικό σχε-

διασμό διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. 

Οι δράσεις στον τομέα του περιβάλλοντος θα αφορούν κυρίως έργα υδρεύσεων 

και διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων, τα οποία θα αποτελούν περί-

που το 70% του τομέα. Το συνολικό ποσό που θα διατεθεί για παρεμβάσεις σε 

θέματα που άπτονται άμεσα του περιβάλλοντος θα ανέρχεται στο ποσό των 

51.419.039 €. Για τα στερεά απόβλητα και τα λύματα προβλέπεται ένας μηχανι-

σμός τεχνικής υποστήριξης. 

 Εξασφάλιση κατάλληλα εκπαιδευμένου ανθρώπινου δυναμικού προ-
σαρμοσμένου στις νέες συνθήκες που διαμορφώνονται για την Ήπει-
ρο. 

Οι νέες δραστηριότητες που προαναφέρθηκαν απαιτούν ιδιαίτερες δεξιότητες οι 

οποίες πρέπει να αποκτηθούν από το εργατικό δυναμικό της Περιφέρειας. Με 

δεδομένο το σημαντικό αριθμό οικονομικών μεταναστών και την αύξηση του ε-

νεργού πληθυσμού που αυτός συνεπάγεται, η αντιμετώπιση της ανεργίας στη-

ρίζεται στην υποστήριξη της γεωργίας για την διατήρηση των θέσεων απασχό-

λησης και στην ταχεία αύξηση των θέσεων απασχόλησης, κυρίως στον τριτογε-

νή τομέα. 



Κεφάλαιο 5 : Περιφέρεια Ηπείρου   76 

Ειδικότεροι στόχοι κατά τομέα παραγωγής : 
Οι στόχοι κατά τομέα παραγωγής διαμορφώνονται ως εξής : 

Πρωτογενείς τομέας         

§ Διαφοροποίηση της παραγωγής προς τη βιολογική γεωργία και κτηνοτρο-

φία, τα προϊόντα ονομασίας προέλευσης κ.ά. 

§ Βελτίωση και πιστοποίηση της ποιότητας, τυποποίηση και ο εκσυγχρονι-

σμός των δομών εμπορίας και μεταποίησης. 

§ Προστασία και αξιοποίηση των φυσικών πόρων με ιδιαίτερη έμφαση στην 

ορθολογική διαχείριση των βοσκοτόπων. 

§ Ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού του τομέα. 

Μεταποίηση και Μ.Μ.Ε. 

Προσέλκυση επενδύσεων για νέες μονάδες με στόχο την αξιοποίηση των 

νέων μεταφορικών συνδέσεων που σε μεγάλο βαθμό αίρουν την απομόνωση 

της περιφέρειας. Αναπλήρωση απωλειών από την εγκατάσταση επιχειρήσεων 

στην Αλβανία λόγω του χαμηλού εργατικού κόστους. Στήριξη των Μ.Μ.Ε. για 

την ανάπτυξη εξαγωγικού προσανατολισμού, την καθετοποίηση της αγροτικής 

παραγωγής και την κατοχύρωση της θέσης τους στην ανερχόμενη αγορά.  

 

Τριτογενής τομέας  

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι εμπορευματικές και μεταφορικές 

υπηρεσίες, η υγεία και εκπαίδευση και οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες αναμέ-

νεται να αποτελέσουν τις προωθητικές δραστηριότητες του τομέα. Στους κλά-

δους αυτούς θα επιδιωχθεί η ταχεία αύξηση της απασχόλησης, η προσαρμογή 

των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού και η παροχή των αναγκαίων υπο-

στηρικτικών υποδομών. 

Στρατηγική επίτευξης των στόχων – άξονες προτεραιότητας 

 Με βάση την αναπτυξιακή φιλοσοφία, τους βασικούς στόχους και τους 

ειδικούς στόχους που αναφέρθηκαν ανωτέρω, η αναπτυξιακή στρατηγική της 

Περιφέρειας εξειδικεύεται περαιτέρω σε Άξονες Προτεραιότητες και Μέτρα τα 

οποία συγκροτούν το Π.Ε.Π. Ηπείρου 2000-2006. 

Η δομή και το περιεχόμενο των αξόνων προτεραιότητας στηρίζεται στην 

λογική των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων και την αξιοποίηση της καινοτομίας, 



Κεφάλαιο 5 : Περιφέρεια Ηπείρου   77 

κυρίαρχο στοιχείο της οποίας είναι η έννοια της χωρικής ανάπτυξης συγκεκρι-

μένων περιοχών – στόχων. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 στο συνολικό κόστος δεν συμπεριλαμβάνεται η Μη Συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια 

Δαπάνη (η οποία είναι επιπλέον χρηματοδότηση από το Γ’ Κ.Π.Σ.). 

Χρηματοδοτικό σχήμα Π.Ε.Π. Ηπείρου 2000-2006 € 

Συνολικό κόστος 736.185.837 

Συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια δαπάνη 638.891.210 

Εθνική συμμετοχή 194.972.802 

Κοινοτική συμμετοχή 443.918.408 

Ε.Τ.Π.Α. 330.633.482 

Ε.Γ.Τ.Π.Ε. 80.384.617 

Ε.Κ.Τ. 32.900.309 

Ιδιωτική συμμετοχή 97.294.627 

Μη συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη1 30.825.000 
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5.7 Κοινωνία της Πληροφορίας  
 

Στο κατώφλι του 21ου αιώνα, η Κοινωνία της Πληροφορίας (Κ.τ.Π.) δημιουργεί 

νέα δεδομένα και νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη, ευημερία και ποιότητα ζωής. Η ανά-

πτυξή της βασίζεται στη ραγδαία εξέλιξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοι-

νωνίας. 

Οι τεχνολογίες αυτές αποτελούν ουσιαστικό εργαλείο για ανοιχτή και αποτελε-

σματική διακυβέρνηση καθώς και για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επι-

χειρήσεων. Δημιουργούν νέες μεθόδους εργασίας, νέες δεξιότητες και την ανάγκη για 

συνεχή μάθηση και προσαρμογή του εκπαιδευτικού συστήματος. Συμβάλλουν στη 

καλυτέρευση της ποιότητας ζωής με την παροχή βελτιωμένων υπηρεσιών υγείας, με-

ταφορών και προστασίας του περιβάλλοντος. 

Για την προώθηση της Κοινωνίας της πληροφορίας στην Ελλάδα με τρόπο συ-

νεκτικό και ολοκληρωμένο, έχει ενταχθεί ένα ξεχωριστό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

για την Κοινωνία της πληροφορίας στο 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Το Επιχειρη-

σιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της πληροφορίας έχει καινοτόμο και οριζόντιο χαρακτή-

ρα, δια περνώντας διαφορετικές κυβερνητικές υπηρεσίες. Αποτελεί σύνολο ολοκλη-

ρωμένων και συμπληρωματικών παρεμβάσεων σε διάφορους τομείς της οικονομικής 

και κοινωνικής ζωής έτσι ώστε να μπορέσουν να λειτουργήσουν καταλυτικά για την 

ανάπτυξη της Κοινωνίας της πληροφορίας στην Ελλάδα. 

Στόχος του είναι να εφαρμοστούν τα σημαντικότερα σημεία της Λευκής Βίβλου 

της ελληνικής κυβέρνησης με τίτλο «Η Ελλάδα στην Κοινωνία της Πληροφορίας : 

Στρατηγική και Δράσεις» του 1999 και, παράλληλα, να επιτευχθούν οι στόχοι που τέ-

θηκαν στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας eEurope και του Σχεδίου Δράσης eEurope 

2002 που εγκρίθηκε στο Συμβούλιο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Φέϊρε 

τον Ιούνιο 2000. 

 

5.7.1 Περιγραφή του Έργου 
 

Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Κοινωνία της Πληροφορίας 

2000 - 2006, υλοποιείται στην Περιφέρεια Ηπείρου το Έργο που αφορά στην εκπό-

νηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου της Περιφέρειας Ηπείρου για δράσεις στη Κοινωνία 
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της Πληροφορίας (ΚτΠ) με καθοριστικά θετικές επιπτώσεις στην κοινωνικοοικονομική 

ανάπτυξη ολόκληρης της Περιφέρειας. Η εκπόνηση Επιχειρησιακού Σχεδίου, για την 

Κοινωνία της πληροφορίας εκ μέρους όλων των Περιφερειών αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ένταξη των σχετικών έργων τους στο Επιχειρησιακό Πρόγραμ-

μα ΚτΠ. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας είναι ένα πρό-

γραμμα του Κ.Π.Σ., καινοτόμο, με οριζόντιο χαρακτήρα, που έχει ως στόχο την ανά-

πτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας (ΚτΠ) στην Ελλάδα με την χρηματοδότηση 

έργων εφαρμογής και αξιοποίησης των σύγχρονων Τεχνολογιών της Πληροφορικής 

και των Τηλεπικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) μέσα σε ένα πλαίσιο σχεδιασμού, προγραμματι-

σμού, υποστήριξης και ελέγχων εκ μέρους της αρμόδιας Διαχειριστικής Αρχής. 

 

5.7.2 Ανάδοχος 
 

Η Περιφέρεια Ηπείρου ανέθεσε στα τέλη Νοεμβρίου 2001, μετά από διαγωνι-

σμό, την εκπόνηση του Επιχειρησιακού της Σχεδίου για την Κοινωνία της πληροφο-

ρίας στην Ένωση Εταιριών Συμβούλων - Μελετητών LOGOTECH ΑΕ, REMACO ΑΕ 

και Αθηναϊκή ANAΠΤΥΞIAKH ΑΕ. 

 

5.7.3 Φάσεις του 'Έργου 
 

Το έργο θα ολοκληρωθεί σε τρεις φάσεις ως ακολούθως : 

1. Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης 

2. Ανάπτυξη και Επιχειρησιακός Σχεδιασμός Υλοποίησης 

3. Σχέδια Δράσης 

Στο πλαίσιο αυτό, μετά από συνεργασία των Συμβούλων - Μελετητών με ένα 

μεγάλο αριθμό φορέων που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια, με προσωπικές 

συνεντεύξεις, συμπλήρωση ερωτηματολογίων κ.α, ολοκληρώθηκαν οι τρεις φάσεις 

του Έργου. 

 Στην Α' Φάση Ανάλυση Υφιστάμενης Κατάστασης :  
παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά της Περιφέρειας Ηπείρου και των φορέων 

που δραστηριοποιούνται στην Ήπειρο, το τεχνολογικό τους περιβάλλον και ο 

βαθμός διείσδυσης των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στους 
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φορείς αυτούς, καθώς επίσης και το ευρύτερο περιβάλλον δραστηριοποίησης 

και οι πρακτικές που εφαρμόζονται σε διεθνές επίπεδο. 

Επίσης παρουσιάζεται η συνθετική διάγνωση των αποτελεσμάτων που προ-

κύπτουν από τα ανωτέρω κεφάλαια (ανάλυση S.W.O.T, στρατηγικοί στόχοι του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου και περιγραφή των διαφαινόμενων σε πρώτη φάση 

δράσεων). 

 Στη Β' Φάση Επιχειρησιακός Σχεδιασμός :  
γίνεται μία εκτεταμένη ανάλυση των Στρατηγικών Στόχων σε Μέτρα και σε δέ-

σμες δράσεων καθώς και παρουσίαση της μεθοδολογίας υλοποίησης των προ-

τεινομένων δράσεων. 

 Στην Γ' Φάση θα παρουσιασθούν Σχέδια Δράσης : 
 για τα έργα ή τις ομάδες έργων τα οποία είναι απαραίτητα για την υλοποίηση 

των δράσεων που αναφέρονται στον Επιχειρησιακό Σχεδιασμό. Τα Σχέδια 

Δράσης θα περιλαμβάνουν για κάθε έργο ή αμάδα έργων, περιγραφή, προϋπο-

λογισμό, δικαιούχους - ωφελούμενους, σκοπιμότητα, τρόπο υλοποίησης, χρο-

νοδιάγραμμα κ.α. 

 

5.7.4 Μεθοδολογική Προσέγγιση 
 

Η μεθοδολογική προσέγγιση του Αναδόχου για το έργο βασίσθηκε σε δύο άξο-

νες: 

 Στην αξιοποίηση του συνόλου του σχετικού τεκμηριωτικού υλικού που ανα-

ζητήθηκε και αναβρέθηκε στην 'Ήπειρο (Μελέτες, στατιστικά στοιχεία, έρευ-

νες αγοράς, ερευνητικές εργασίες, υλικό από συνέδρια, ημερίδες κ.α.). Ιδιαί-

τερη έμφαση δόθηκε στην αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του συγγενούς 

έρχου RISE (1997-1999) (Διαμόρφωση Στρατηγικής για την Κοινωνία των 

Πληροφοριών στην Ήπειρο) το οποίο είχε ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Πρω-

τοβουλία R.I.S.I. (Regional Information Societγ Initiative) η οποία την περίο-

δο εκείνη χρηματοδότησε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-

πτυξης και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 22 περιφερειακά έργα παρόμοια 

με το RISE με κοινούς στόχους και κοινές μεθόδους και οργανωτικά σχήμα-

τα. 
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 Στην έρευνα πεδίου που πραγματοποιήθηκε τόσο με επισκέψεις της ομάδας 

μελέτης του Αναδόχου στην έδρα των φορέων που δραστηριοποιούνται 

στην Ήπειρο, όσο και με την αποστολή και συμπλήρωση εξειδικευμένου 

ερωτηματολογίου, με στόχο την αποτύπωση των χαρακτηριστικών τους και 

την καταγραφή των απόψεων, ιδεών, προβλημάτων, αναγκών, προτάσεων 

για έργα Πληροφορικής και Επικοινωνιών Κ.α. που έχουν σε σχέση με την 

ανάπτυξη της περιοχής τους στην Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Επιχειρησιακό Σχέδιο αποτελεί προϊόν συνεργασίας όλων 

των Φορέων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Περιφέρειας Ηπείρου, ώστε 

να διασφαλίζεται ότι θα ληφθούν υπόψη οι ανάγκες, οι απαιτήσεις και οι προτάσεις 

για σχετικές δράσεις όλων των κοινωνικών και επαγγελματικών εταίρων, με στόχο τα 

έργα που θα υλοποιηθούν να ικανοποιούν τις ανάγκες, τους στόχους και τις στρατη-

γικές της Περιφέρειας ως συνόλου. 

Για τον λόγο αυτό προβλέπονται στο Έργο ενέργειες για την ενημέρωση των 

Φορέων (awareness raising) πάνω στις ευκαιρίες, τις προοπτικές και τα πιθανά προ-

βλήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή των τεχνολογιών της πληροφορικής, 

των τηλεπικοινωνιών στο τόπο τους (όπως η εναρκτήρια ενημερωτική ημερίδα που 

διοργανώθηκε στα Ιωάννινα στις 4 Δεκεμβρίου 2001) και για την ανάπτυξη συναινετι-

κών διαδικασιών (consensus building) μέσω συνεντεύξεων, ημερίδων κ.α. 

 

5.7.5 Αποτελέσματα της Συνθετικής Διάγνωσης 
 

Ανάλυση SWOT (Strengths-Weaknesses-Opportunities- Threats) 
Από την μελέτη και την επεξεργασία των ευρημάτων της αποτύπωσης της υφι-

στάμενης κατάστασης, και από την Ανάλυση των Δυνατών σημείων και των Αδυνα-

μιών της Περιφέρειας Ηπείρου, όπως επίσης και των Ευκαιριών και των Απειλών 

που διαφαίνονται από την ανάπτυξη της Κοινωνίας της πληροφορίας στην Περιφέ-

ρεια, προέκυψαν τα ακόλουθα συμπεράσματα : 

 

Τα Δυνατά Σημεία της Περιφέρειας Ηπείρου περιλαμβάνουν : 
 το Φυσικό περιβάλλον ιδιαίτερου κάλλους και ποικιλίας, 

 την παρουσία του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και των Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, 
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 την ύπαρξη σε λειτουργία εφαρμογών τηλεματικής σε τομείς όπως η τηλεϊα-

τρική, 

 η τηλε-εργασία και η τηλε-εκπαίδευση, 

 την προβλεπόμενη αύξηση της διείσδυσης των Τ.Π.Ε. τα αμέσως επόμενα 

χρόνια στην Α' βάθμια και Β' βάθμια εκπαίδευση μέσω της υλοποίησης το-

μεακών . προγραμμάτων, 

 την ύπαρξη πολιτικής στον τομέα της καινοτομίας (RIS), 

 τα προγράμματα αναβάθμισης των τηλεπικοινωνιακών υποδομών που θα 

υλοποιηθούν στο αμέσως επόμενο διάστημα 

 και τα αναπτυξιακά έργα του Γ' ΚΠΣ (Εγνατία οδός, Δυτικός άξονας, Λιμάνι 

Ηγουμενίτσας). 

 

Ως Αδυναμίες αναγνωρίζονται: 
 η έλλειψη διείσδυσης των Τ.Π.Ε. στους πολίτες, στις ΜΜΕ, στους φορείς του 

δημοσίου, στους φορείς υποστήριξης, Κ.α., 

 οι νέες αρμοδιότητες που νομοθετήθηκαν στην Περιφερειακή Διοίκηση σε 

συνάρτηση με την ελλιπή στελέχωση και κατάρτιση, 

 η έλλειψη συνεχούς επαγγελματικής κατάρτισης όχι μόνο στις νέες τεχνολο-

γίες και στις μεθόδους του σύγχρονου επιχειρείν, αλλά και στην αλληλεπί-

δρασή τους 

 η περιορισμένη σύνδεση έρευνας και επιχειρηματικής εφαρμογής, 

 το υψηλό ποσοστό γήρανσης του πληθυσμού και η εσωτερική μετανάστευ-

ση και αστυφιλία, 

 ο κατακερματισμός δομών στήριξης (ΜΜΕ, Αναπτυξιακές Εταιρείες), 

 και η γεωγραφική απομόνωση που συντελεί στην εμφάνιση ενδοπεριφερεια-

κών και διαπεριφερειακών ανισοτήτων. 

 

Ως Ευκαιρίες χαρακτηρίζονται: 
 η πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης από την κεντρική διοίκηση και την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, 

 τα τομεακά προγράμματα που πρόκειται να υλοποιηθούν και επηρεάζουν 

την λειτουργία της Περιφέρειας Ηπείρου, 
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 η ζήτηση "καθαρών" αγροτικών προϊόντων, 

 οι δυνατότητες ανάπτυξης της μεταποίησης, 

 η αναμενόμενη μείωση στο κόστος των υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας λόγω 

της απελευθέρωσης της συγκεκριμένης αγοράς  

 οι δυνατότητες ανάπτυξης του τουρισμού με την αξιοποίηση εφαρμογών δι-

αδικτύου. 

 το ότι η Περιφέρεια διαθέτει σημαντικό πολιτισμικό υπόβαθρο, 

 η αξιοποίηση της υφισταμένης τεχνoγνωσiας στον τομέα της Υγείας, οι δυ-

νατότητες ανάπτυξης στον τομέα των Μεταφορών, 

 η προοπτική συγκράτηση ς των νέων της περιοχής και αυτών που φοιτούν 

τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

 η αξιοποίηση των ευκαιριών χρηματοδότησης δράσεων της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας από εναλλακτικές πηγές (Ε.Π., Κ.τ.Π., Π.Ε.Π., 60 Πρόγραμμα 

Πλαίσιο Ε.Τ.Α., κα), 

 οι δυνατότητες απασχόλησης για ΑμΕΑ και κατοίκους απομακρυσμένων και 

απομονωμένων περιοχών, και  

 η ανάπτυξη των επιχειρήσεων - προώθηση των τοπικών προϊόντων και υ-

πηρεσιών. 

 

Στις διαφαινόμενες Απειλές (Threats) περιλαμβάνονται : 
Το ενδεχόμενο μη ορθού χρονισμού της υλοποίησης οριζόντιων και κάθετων 

δράσεων που είναι δυνατόν να καθυστερήσει την πλήρη ανάπτυξη των δράσεων της 

Κοινωνίας της Πληροφορίας της Περιφέρειας Ηπείρου. Ο αυξανόμενος ανταγωνισμός 

στους τομείς της εκπαίδευσης, επιχειρηματικότητας, εμπορίου και λοιπών τομέων, 

λόγω της ταχύτερης διείσδυσης των ΤΠΕ σε άλλες χώρες. Το ενδεχόμενο μη πλή-

ρους εκμετάλλευσης των διαθέσιμων πόρων της κεντρικής διοίκησης και αυτών της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η καθυστέρηση στην αλλαγή της νοοτροπίας όπου ο πολί-

της εξυπηρετείται και η πολιτεία εξυπηρετεί. Ο τεχνολογικός αναλφαβητισμός ως συ-

ντελεστής στη δημιουργία κοινωνίας δύο ταχυτήτων πολιτών. Το μεταβατικό στάδιο 

προσαρμογής στη νέα μορφή διοίκησης μετά την υλοποίηση του προγράμματος 

"ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ". Η απορρόφηση των ειδικών πληροφορικής και επικοινωνιών στα 

μεγάλα αστικά κέντρα λόγω των μεγάλων έργων του Κ.Π.Σ.. 
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Προσδιορισμός της Στρατηγικής της Περιφέρειας Ηπείρου στο πλαίσιο της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας 

Με βάση τα παραπάνω αποτελέσματα καθορίσθηκαν οι ακόλουθοι Στρατηγικοί 

Στόχοι για την ανάπτυξη της Κοινωνίας των Πληροφοριών στην Περιφέρεια Ηπείρου : 

 Στρατηγικός Στόχος 1: Εξυπηρέτηση του πολίτη από το δημόσιο τομέα 

 Στρατηγικός Στόχος 2: Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και ανάπτυξη της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

 Στρατηγικός Στόχος 3: Βελτίωση δεξιοτήτων ανθρώπινου δυναμικού - Ενη-

μέρωση Πολιτών 

 Στρατηγικός Στόχος 4: Ολοκλήρωση της αναβάθμισης της τηλεπικοινωνια-

κής υποδομής της Περιφέρειας 

 Στρατηγικός Στόχος 5: Ανάπτυξη εφαρμογών και δημιουργία υπηρεσιών 

Τ.Π.Ε σε τομείς προτεραιότητας όπως ο Τουρισμός, ο Πολιτισμός, το Περι-

βάλλον, η Υγεία και οι Μεταφορές. 

 Στρατηγικός Στόχος 6: Υποστήριξη της υλοποίησης του Επιχειρησιακού 

Σχεδίου 

 

Σημαντικοί Παράγοντες Βελτιστοποίησης των Αποτελεσμάτων 
Τόσο στην φάση του σχεδιασμού, όσο και στην φάση της υλοποίησης υπάρχει 

μία σειρά παραγόντων στους οποίους πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα, ώστε να 

βελτιστοποιηθούν τα αποτελέσματα που θα προκύψουν. Οι κυριότεροι από αυτούς, 

είναι οι ακόλουθοι : 

 Αύξηση της κατανόησης και της επίγνωσης των πολιτών στα θέματα της 

Κ.τ.Π.. 

 Συσπείρωση όλων των φορέων "παικτών" της Κοινωνίας της Πληροφορίας - 

Συναίνεση 

 Ανάπτυξη Συνεργιών 

 Προτεραιότητα σε εφαρμογές που βελτιώνουν την ποιότητα της ζωής ιδιαί-

τερα των απομακρυσμένων περιοχών 

 Ενθάρρυνση των Μ.Μ.Ε. στη χρήση των Τ.Π.Ε. 

 Διασφάλιση ότι οι ΜΜΕ διαθέτουν υποστηρικτικές υπηρεσίες & εκπαιδευμέ-
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νο προσωπικό 

 Ενίσχυση των τοπικών εταιριών Πληροφορικής 

 Ενθάρρυνση στην χρήση και αξιοποίηση εφαρμογών Ηλεκτρονικού Επιχει-

ρείν (e-Business) 

 Εκμετάλλευση όλων των δυνατοτήτων για δια βίου εκπαίδευση προσωπικού 

επιχειρήσεων και οργανισμών και παροχή σχετικών κινήτρων. 

 Μείωση των συνθηκών Κοινωνικού Αποκλεισμού και περιφερειακότητας. 

 Δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης 

 Εκμετάλλευση των δυνατοτήτων της Τεχνολογίας για εκπαιδευτικούς σκο-

πούς (Τηλε-εκπαίδευση, εφαρμογές και περιεχόμενο πολυμέσων κ.α.) 

 Επέκταση σε τοπικό επίπεδο των κεντρικών δράσεων εξυπηρέτησης του 

πολίτη, των επιχειρήσεων, φορέων κ.α. - Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση / Δη-

μοκρατία. 

 Ανάπτυξη υπηρεσιών εξυπηρέτησης με την εφαρμογή των Τ.Π.Ε. ιδιαίτερα 

για τις απομακρυσμένες περιοχές. 

 Διασφάλιση της ελεύθερης και ισότιμης πρόσβασης. 

 Αξιοποίηση των ευκαιριών χρηματοδότησης δράσεων της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας από κάθε πηγή (Ε.Π. Κ.τ.Π., Π.Ε.Π., 60 Πρόγραμμα Πλαίσιο 

Ε.Τ.Α. κ.α.) 

 Αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. για κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη ιδιαίτερα στους 

τομείς Τουρισμού, Πολιτισμού και προώθησης των τοπικών προϊόντων. 

 Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. 

 Δημιουργία ευκαιριών για την συγκράτηση του πληθυσμού και ιδιαίτερα των 

πτυχιούχων  

 Γεωγραφική κάλυψη του συνόλου της Περιφέρειας 

  Ανάπτυξη τηλε-υπηρεσιών (τηλε- εργασία, τηλε-ιατρική κ.α.) 

Ακολουθώντας το χρονοδιάγραμμα των κρίσιμων ημερομηνιών της εκτέλεσης 

του έργου, ο Ανάδοχος ζητά τη δική σας συνεισφορά στη διαμόρφωση της στρατηγι-

κής για τη μετάβαση της Ηπείρου στην Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Με σκοπό την μορφοποίηση των αναλυτικών σχεδίων δράσης του Επιχειρησια-

κού Προγράμματος της Περιφέρειας Ηπείρου για την Κοινωνία της Πληροφορίας κα-

λούνται οι ενδιαφερόμενοι Οργανισμοί και Φορείς να υποβάλουν τις προτάσεις τους 
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για συγκεκριμένα Έργα που θα επιθυμούσαν να ενταχθούν σε αυτό. 

Δεδομένου ότι το Επιχειρησιακό Σχέδιο θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Φε-

βρουαρίου 2002, θα πρέπει για το διάστημα των δύο επόμενων εβδομάδων, Φορείς 

του ευρύτερου Δημοσίου τομέα και της Αυτοδιοίκησης, επαγγελματικές οργανώσεις, 

σύλλογοι, Κ.α. που δεν έχουν ακόμη υποβάλλει τις προτάσεις τους και το επιθυμούν, 

να ενεργοποιηθούν επικοινωνώντας είτε με την Γενική Γραμματεία Περιφέρειας Ηπεί-

ρου (αρμόδιος κ.Ν.Ντέμος, κ.Μ.Παπαμιχαήλ) είτε με την εταιρία ΙOGOTECH Α.Ε..  

 

5.7.6 Επιτροπή 
 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης και Παραλαβής του Έργου "Εκπόνηση μελέτης 

Επιχειρησιακού Σχεδίου της Περιφέρειας Ηπείρου για δράσεις στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας" αποτελείται από τους: 

1) Νικόλαο Ντέμο, υπάλληλο της Διεύθυνσης Διοίκησης - Τμήμα Πληροφορικής & 

Τεκμηρίωσης – Περιφέρειας Ηπείρου, ως πρόεδρο,  

2) Ευάγγελο Γαλάνη, Τμηματάρχη του Τμήματος Πληροφορικής & Τεκμηρίωσης της 

Περιφέρειας Ηπείρου  Διεύθυνσης Διοίκησης,  

3) Μιχάλη Παπαμιχαήλ, μέλος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Π.Ε.Π. Ηπείρου,  

4) Εύη Παπανικολάου, μέλος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Π.Ε.Π. Ηπείρου,  

5) Γεώργιο Κούμπη, μέλος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Ε.Π. της Κοινωνία 

της Πληροφορίας - ΥΠΕΘΟ με αναπληρωτή τον Ευστράτιο Μαραγκό. Η Επιτροπή 

συνεπικουρείται από τους Κων/νο Κωλέτση και Ιωάννα Κοντοδήμου, υπαλλήλους 

της Διεύθυνσης Διοίκησης της Περιφέρειας Ηπείρου. 

 

5.7.7 Ημερίδα Παρουσίασης του Επιχειρησιακού Σχεδίου 
 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο της Περιφέρειας Ηπείρου παρουσιάστηκε στις 

16/04/2002 στο Τ.Ε.Ε. τμήμα Ηπείρου , στην ημερίδα ανοικτής διαβούλευσης "Πα-
ρουσίαση του Επιχειρησιακού Σχεδίου της Περιφέρειας Ηπείρου για Δράσεις 
στην Κοινωνία της Πληροφορίας" στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

της Κοινωνίας της Πληροφορίας (Ε.Π. Κ.τ.Π.) 2000 - 2006 του ΚΠΣ, με στόχο να δια-
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μορφωθεί και οριστικοποιηθεί ανάλογα με τις παρεμβάσεις που τυχόν θα γίνουν κατά 

τη διάρκειά της. Στην ημερίδα αυτή ήταν προσκεκλημένοι οι νόμιμοι εκπρόσωποι 

Φορέων (Νομάρχες, Πρόεδροι ΤΕΔΚ, Δήμαρχοι, Γενικοί Διευθυντές Επιμελητηρίων 

και οργανισμών κ.α.) καθώς και ο εκπρόσωπος κάθε Φορέα που έχει ορισθεί ειδικά 

για το Έργο αυτό. Οπωσδήποτε η ημερίδα είναι ανοικτή και σε κάθε ενδιαφερόμενο 

τόσο για ενημέρωσή του όσο και για υποβολή από μέρους του σχετικών προτάσεων.  

Τα Σχέδια Δράσης περιλαμβάνουν την περιγραφή συγκεκριμένων έργων Πλη-

ροφορικής και Επικοινωνιών που οπωσδήποτε θα πρέπει να εμπίπτουν στους στό-

χους του Ε.Π. Κ.τ.Π., θα καλύπτουν το σύνολο της Περιφέρειας και, εφόσον εγκρι-

θούν, θα υλοποιηθούν μέσα στα επόμενα έξη (6) περίπου χρόνια. Στόχος της ημερί-

δας ήταν η παρουσίαση του Επιχειρησιακού Σχεδίου τόσο για την ενημέρωση κάθε 

ενδιαφερόμενου όσο και για τη δημιουργία ενός ανοικτού διαλόγου ο οποίος ελπί-

ζουμε ότι θα συμβάλλει στην βελτίωση και ολοκλήρωση του Επιχειρησιακού Σχεδίου. 

 

 

 

 

 



   

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 
 

Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 

 

6.1 Σχέδιο Κανονισμού 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔHMOKΡATΙA 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, 
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

 
ΑΠΟΦΑΣΗ 

 
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
 

Έχοντας υπόψη : 

§  Τις διατάξεις: 1) του άρθρου 2 παρ. 2 του Ν. 2503/97, 2) του άρθρου 29Α του 

Ν.1558/85 «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα» (Α.137) όπως προστέθη-

κε με το άρθρο 27 του Ν. 2081/92 (Α.154)και αντικαταστάθηκε με την παρ. 

2α του άρθρου 1 του ν. 2469/97 (Α.38) 
§  Τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 9 του Ν. 2539/1997 όπως τροποποιήθη-

καν με ............................... 

§  Την υφιστάμενη ανάγκη καθορισμού του αναλυτικού περιεχομένου του 

Ε.Π.Τ.Α. της διαδικασίας καταγραφής των αναγκών και των προτάσεων των 

Δήμων και Κοινοτήτων καθώς και της διαδικασίας ένταξης έργων στο 

Ε.Π.Τ.Α. και υλοποίησης των έργων αυτών 

§  Την με αριθμό………Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Ανά-

πτυξης, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Εθνικής Παιδεί-

ας. και Θρησκευμάτων, Γεωργίας, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

Υγείας  Πρόνοιας, Πολιτισμού, Μακεδονίας-Θράκης και Αιγαίου, με την ο-
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ποία συγκροτείται η προβλεπόμενη στην παράγραφο 6 του άρθρου 13 του 

Ν. 2539/1997 Επιτροπή 

§  Την……... εισήγηση της Επιτροπής της παραγράφου 6 του άρθρου 13 του 

Ν.2539/1997 

§  Την με αριθμό….…εισήγηση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων 

Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) 

§  Την με αριθμό 19797/5-6-1998 Απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών Δημό-

σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. 

§  Την ανάγκη τροποποίησης της παραπάνω Απόφασης. 

§  Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της Απόφασης αυτής δεν προκαλείται δα-

πάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ 
 

Άρθρο 1 
Σκοπός του Ε.Π.Τ.Α. 

 
Το ΕΠΤΑ καταρτίζεται από την Επιτροπή της παραγράφου 6 του άρθρου 13 του Ν. 

2539/1997 με στόχο : 

§  τον συντονισμό του συνόλου των επιμέρους πολιτικών που εφαρμόζονται 

για την πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση, συμπεριλαμβανομένων και των 

Κοινοτικών πολιτικών, με κατεύθυνση την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου 

των Ο.Τ.Α.. 
§  την ορθολογική αξιοποίηση των  χρηματοδοτήσεων που κατευθύνονται 

στους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ έτσι ώστε να βελτιώνεται η αποδοτικότητά τους 

§  την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των Ο.Τ.Α.. 
 

Άρθρο 2 : Περιεχόμενο του Ε.Π.Τ.Α. 
Το περιεχόμενο του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.), που 

προσδιορίζεται με την παράγραφο 3 του άρθρου 13 του Ν. 2539/1997 περιλαμβάνει 

αναλυτικότερα τα ακόλουθα ΜΕΤΡΑ ανά ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ : 
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Υποπρόγραμμα 1 : Αναγκαίες λειτουργικές δαπάνες 
Μέτρο 1.1.   Αμοιβές προσωπικού 

Μέτρο 1.2.   Μισθώσεις ακινήτων 

Μέτρο 1.3   Ειδικές, έκτακτες και επείγουσες λειτουργικές δαπάνες 

Υποπρόγραμμα 2: Οργάνωση των Ο.Τ.Α. 
Μέτρο 2.1.  Μελέτες οργάνωσης των Ο.Τ.Α. 

Μέτρο 2.2.  Μηχανοργάνωση Ο.Τ.Α. 

Μέτρο 2.3.  Προγράμματα ενημέρωσης – κατάρτισης 

Υποπρόγραμμα 3: Βελτίωση βασικών τεχνικών και παραγωγικών υποδομών 
- Περιβάλλοντος 
Μέτρο 3.1.   Μελέτες 

Μέτρο 3.2.   Συγκοινωνιακά έργα - Μεταφορές 

Μέτρο 3.3.   Ύδρευση 

Μέτρο 3.4.   Αποχέτευση - Επεξεργασία λυμάτων 

Μέτρο 3.5.   Διαχείριση απορριμμάτων 

Μέτρο 3.6.   Οικισμοί 

Μέτρο 3.7.   Εγγειοβελτιωτικά - αντιπλημμυρικά έργα 

Μέτρο 3.8.   Υποδομές οικονομικών δραστηριοτήτων 

Μέτρο 3.9   Αντιμετώπιση εκτάκτων και επειγουσών αναγκών 

Υποπρόγραμμα 4 : Κοινωνικές Υποδομές και Δραστηριότητες 

Μέτρο 4.1.   Διοικητική Υποδομή 

Μέτρο 4.2.   Υγεία - Πρόνοια 

Μέτρο 4.3.   Αθλητισμός 

Μέτρο 4.4.   Πολιτισμός 

Μέτρο 4.5.   Εκπαίδευση 

Μέτρο 4.6.   Προγράμματα Νέας Γενιάς 

Μέτρο 4.7.  Τεχνικός και Μηχανολογικός εξοπλισμός των Ο.Τ.Α. 

Υποπρόγραμμα 5 : Παρεμβάσεις στους ΟΤΑ Αττικής (πλην των και του πολεο-
δομικού συγκρoτήματoς συνενωθέντων) Θεσσαλονίκης 
Μέτρο 5.1 . Μελέτες οργάνωσης των Ο.Τ.Α. 

Μέτρο 5.2. Μηχανοργάνωση Ο.Τ.Α. 

Μέτρο 5.3. Προγράμματα ενημέρωσης - κατάρτισης 
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Μέτρο 5.4. Μελέτες προσανατολισμού 

Μέτρο 5.5. Συγκοινωνιακά έργα - Μεταφορές 

Μέτρο 5.6. Ύδρευση 

Μέτρο 5.7. Αποχέτευση - Επεξεργασία λυμάτων 

Μέτρο 5.8. Διαχείριση απορριμμάτων 

Μέτρο 5.9. Οικισμοί 

Μέτρο 5.10. Εγγειοβελτιωτικά - Αντιπλημμυρικά έργα 

Μέτρο 5.11. Υποδομές οικονομικών δραστηριοτήτων 

Μέτρο 5.12. Διοικητική υποδομή 

Μέτρο 5.13. Υγεία - Πρόνοια 

Μέτρο 5.14. Αθλητισμός 

Μέτρο 5.15. Πολιτισμός 

Μέτρο 5.16. Εκπαίδευση 

Μέτρο 5.17. Προγράμματα Νέας Γενιάς 

Μέτρο 5.18. Τεχνικός και Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

Μέτρο 5.19 Αντιμετώπιση εκτάκτων και επειγουσών αναγκών 

Υποπρόγραμμα 6 : Τεχνική Στήριξη 
Μέτρο 6.1. Aμoιβές συμβούλων και προσωπικού 

Μέτρο 6.2. Μελέτες στήριξης του προγράμματος 

Μέτρο 6.3. Λειτουργικές δαπάνες διοίκησης προγράμματος 

Μέτρο 6.4. Δημοσιοποίηση του προγράμματος 

Η αναλυτική περιγραφή του κάθε Μέτρου, με τις επιλέξιμες δαπάνες, τους δικαιού-

χους, τις προτεραιότητες κλπ. γίνεται στα «Τεχνικά Δελτία Μέτρων» που συνοδεύουν 

τον κανονισμό. 
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Άρθρο 3 
Σύστημα διοίκησης του Ε.Π.Τ.Α. 

 

Για την παρακολούθηση του Ε.Π.Τ.Α. δημιουργείται το παρακάτω σύστημα 

διοίκησης : 

1) Σε εθνικό επίπεδο αρμόδια για τη κατάρτιση, την παρακολούθηση, την υ-

ποστήριξη και τη διοίκηση της εφαρμογής του Ε.Π.Τ.Α. είναι η Επιτροπή του άρθρου 

13 παρ.6 του Ν.2539/97 - στο εξής Επιτροπή Παρακολούθησης Ε.Π.Τ.Α. - που έχει 

συγκροτηθεί με την αριθμ……….. απόφαση του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α 

Η Επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους των Υπουργείων που χρηματοδο-

τούν δράσεις και ενέργειες των Ο.Τ.Α.. 

Ειδικότερα αρμοδιότητές της είναι : 

§  η αποτύπωση των πολιτικών και προτεραιοτήτων του Ε.Π.Τ.Α., 

§  ο συντονισμός των διαφόρων δράσεων των Υπουργείων που απευθύνονται 

στην Τ.Α., περιλαμβανομένων αυτών που χρηματοδοτούνται από εθνικούς 

και κοινοτικούς πόρους, 

§  η έκδοση αποφάσεων προένταξης και ένταξης έργων, δράσεων και ενερ-

γειών στο Ε.Π.Τ.Α. με τις διαδικασίες που περιγράφονται στο άρθρο 4 της 

παρούσας απόφασης. 

§  η εξέταση της πορείας. υλοποίησης του προγράμματος - φυσικής και χρημα-

τοδοτικής - και η λήψη των αναγκαίων διορθωτικών μέτρων με σκοπό την 

υλοποίηση των στόχων του Ε.Π.Τ.Α.. 

§  ο καθορισμός των κριτηρίων ένταξης έργων, μελετών και ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α. σύμφωνα με το άρθρο 5 της παρούσης απόφασης. 

Το έργο της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. υποστηρίζεται από την 

Ομάδα Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.), όπως αυτή συγκροτείται με την αριθμ. 727/1998 

απόφαση ή με κάθε μεταγενέστερη απόφαση του Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α 

Έργο της Ο.Δ.Ε. αναφορικά με το Ε.Π.Τ.Α είναι : 

§ ο συντονισμός και η παρακολούθηση των προπαρασκευαστικών ενεργειών 

που απαιτούνται για την υλοποίηση του προγράμματος, 
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§  η παρακολούθηση της κατάρτισης και υλοποίησης του Ε.Π.Τ.Α , 

§  η εισήγηση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. για την προέντα-

ξη και ένταξη έργων στο Ε.Π.Τ.Α. με βάση την πρόταση της Περιφερειακής 

Επιτροπής Παρακολούθησης και το πρακτικό αξιολόγησής της. 

§  η σύνθεση και η υποβολή προτάσεων στην Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Ε.Π.Τ.Α. 

§  η διατύπωση στις Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης των πολιτι-

κών και των προτεραιοτήτων του Ε.Π.Τ.Α καθώς και των κριτηρίων ένταξης 

έργων στο Πρόγραμμα όπως καθορίζονται από την Επιτροπή Παρακολού-

θησης του Ε.Π.Τ.Α.. 

Η Ο.Δ.Ε. συνεπικουρείται από μία Γραμματεία, που ορίζεται στα πλαίσια της 

Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και Διεθνών Οργανισμών, της οποίας την 

ευθύνη λειτουργίας της έχει ο διευθυντής. 

Έργο της Γραμματείας είναι : 

§  η συλλογή και ο έλεγχος των στοιχείων των έργων, μελετών και ενεργειών 

του Ε.Π.Τ.Α. από τις Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης Ε.Π.Τ.Α., η 

μηχανογραφική τους καταχώρηση και η επεξεργασία τους με σκοπό τη συ-

νολική παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος, 

§  η σύνταξη εκθέσεων παρακολούθησης του προγράμματος και η υποβολή 

τους στην Ο.Δ.Ε. 

§  η προετοιμασία των συνεδριάσεων της Ο.Δ.Ε. και των Επιτροπών Παρακο-

λούθησης του Ε.Π.Τ.Α.. 

Για την επίτευξη του έργου της, η Γραμματεία συνεργάζεται με τις αρμόδιες Διευθύν-

σεις του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. και των άλλων Υπουργείων. 

 

2) Σε περιφερειακό επίπεδο αρμόδια για την παρακολούθηση του Ε.Π.Τ.Α. είναι η 

Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., η οποία συγκροτείται με α-

πόφαση του Γενικού Γραμματέα της κάθε Περιφέρειας. 

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ή εκπρό-

σωπός του και μέλη της, κατ' ελάχιστον , οι πρόεδροι των ΤΕΔΚ, οι Διευθυντές Σχε-

διασμού & Ανάπτυξης, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης, 

οι συντονιστές των Επιτροπών της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου και εκπρό-
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σωπος του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. 

Αρμοδιότητες της επιτροπής είναι : 

§  η ειδίκευση των πολιτικών και των προτεραιοτήτων του ΕΠΤΑ στο πλαίσιο 

του αναπτυξιακού σχεδιασμού της Περιφέρειας, 

§  η αξιολόγηση και η ιεράρχηση των προτεινομένων έργων από τις Τεχνικές 

Επιτροπές Νομών ώστε να εξασφαλίζεται η συμβατότητά τους με τους στό-

χους και τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α., 

§  η έκδοση απόφασης προένταξης έργων, μελετών και ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α. και η υποβολή της στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., 

συνοδευόμενη από πρακτικό αξιολόγησης. 

§  η έκδοση απόφασης οριστικής ένταξης έργων, μελετών και ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α σύμφωνα με την διαδικασία της 2ης φάσης του άρθρου 4 της πα-

ρούσας απόφασης και η κοινοποίησή της στην Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Ε.Π.Τ.Α. 

§  η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος στην Περι-

φέρεια, 

§  η διατύπωση προτάσεων προς την Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Ε.Π.Τ.Α. και η λήψη κάθε αναγκαίου μέτρου για την υλοποίηση του προ-

γράμματος, 

§  η συνεργασία με τις Επιτροπές Παρακολούθησης άλλων προγραμμάτων, 

στα οποία εντάσσονται έργα του Ε.Π.Τ.Α. 

 

Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεπικουρείται από μία Γραμμα-
τεία, που ορίζεται στα πλαίσια της Διεύθυνσης Σχεδιασμού και Ανάπτυξης και συ-

γκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Επίσης με απόφασή 

του ο Γενικός Γραμματέας ορίζει συντονιστή της Γραμματείας, ο οποίος έχει την ευ-

θύνη λειτουργίας της. 

Έργο της Γραμματείας είναι : 

§  η συλλογή και ο έλεγχος των στοιχείων των προτεινομένων έργων και. ενερ-

γειών του Ε.Π.Τ.Α. από τις Τεχνικές Επιτροπές Νομών, η μηχανογραφική 

τους καταχώρηση και η επεξεργασία τους με σκοπό την παρακολούθηση 

της πορείας υλοποίησης του προγράμματος της περιφέρειας, 
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§  η σύνταξη και η αποστολή των μηνιαίων δελτίων προόδου του προγράμμα-

τος στη Γραμματεία της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., 

§  η προετοιμασία των συνεδριάσεων της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακο-

λούθησης του Ε.Π.Τ.Α.. 

3) Σε επίπεδο Νομού αρμόδια για την παρακολούθηση του Ε.Π.Τ.Α. είναι η Τεχνική 

Επιτροπή Νομού (Τ.Ε.Ν.), η οποία συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

της Περιφέρειας. 

Η Τεχνική Επιτροπή Νομού αποτελείται από τους προϊσταμένους: ΤΥΔΚ και 

Διεύθυνσης Προγραμματισμού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης καθώς και από έναν 

σύμβουλο ΤΕΔΚ Επίσης με απόφασή του ο Γενικός Γραμματέας ορίζει συντονιστή 

της Τεχνικής Επιτροπής Νομού, ο οποίος έχει την ευθύνη λειτουργίας της και θα 

συμμετέχει στην Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.. 

Έργο της Τεχνικής Επιτροπής Νομού είναι : 

§  η ενημέρωση των Ο.Τ.Α. για τους στόχους και τις προτεραιότητες του 

Ε.Π.Τ.Α., ώστε οι προτάσεις τους να εναρμονίζονται σ' αυτά τα πλαίσια, 

§  η υποβοήθηση για την σύνταξη τεχνικών δελτίων των προτεινομένων έρ-

γων, μελετών ή ενεργειών από τους Ο.Τ.Α., όπου αυτό απαιτείται, 

§  η συγκέντρωση και η επεξεργασία των προτάσεων των Ο.Τ.Α. με βάση τους 

στόχους και τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α.. 

§  η σύνταξη της πρότασης του Ε.Π.Τ.Α. του νομού και η υποβολή της στη Πε-

ριφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., για αξιολόγηση 

§  η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του προγράμματος σε επίπεδο 

νομού, 

§  η εισήγηση προτάσεων προς την Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Ε.Π.Τ.Α. με σκοπό την απρόσκοπτη υλοποίηση του προγράμματος, 

§  η ενημέρωση των ΟΤΑ για τα προγράμματα που αφορούν στη Τοπική Αυ-

τοδιοίκηση και η υποβοήθησή τους, ώστε να αξιοποιούνται οι δυνατότητες 

ένταξης έργων, μελετών και ενεργειών σ' αυτά. 
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Για την υποστήριξη του έργου της Τεχνικής Επιτροπής Νομού συγκροτείται ολι-

γομελής Γραμματεία , η σύνθεση της οποίας θα οριστεί με απόφαση του  Γενικού 

Γραμματέα της Περιφέρειας. 

4) Για την ολοκληρωμένη και συστηματική παρακολούθηση όλων των έργων του 

Ε.Π.Τ.Α. και σε κάθε επίπεδο παρακολούθησης χρησιμοποιείται ένα ενιαίο μηχανο-

γραφικό σύστημα παρακολούθησης, το οποίο είναι συμβατό με το σύστημα επιτελι-

κής παρακολούθησης των έργων που σήμερα εφαρμόζεται από τους φορείς διαχεί-

ρισης και υλοποίησης προγραμμάτων. 

 
Άρθρο 4 

Διαδικασίες κατάρτισης του Ε.Π.Τ.Α. 
 

Ένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. 
 

Στο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης εντάσσονται έργα, 

μελέτες και ενέργειες που υλοποιούνται είτε απευθείας από δήμους και κοινότητες 

είτε από άλλους φορείς και ανταποκρίνονται στο σκοπό και το περιεχόμενο του 

Ε.Π.Τ.Α., όπως ορίζονται στα άρθρα 1 και 2 της παρούσας απόφασης. 

Τα έργα, οι μελέτες και οι ενέργειες της προηγούμενης παραγράφου εντάσσονται στο 

Ε.Π.Τ.Α. σε δύο φάσεις με τις ακόλουθες διαδικασίες : 

 

1η φάση: προένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. 
Οι Ο.Τ.Α., σε συνεργασία με τις Τεχνικές Επιτροπές Νομού, όπου αυτό είναι 

απαραίτητο, καταρτίζουν πρόταση για ένταξη έργων, μελετών ή ενεργειών στο 

Ε.Π.Τ.Α. με απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου. 

Η πρόταση μαζί με το τεχνικό δελτίο ανά έργο υποβάλλεται στην Τεχνική Επιτροπή 

Νομού (Τ.Ε.Ν.). 

Το τεχνικό δελτίο περιλαμβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία : 

§  το τίτλο του έργου, 

§  σύντομη περιγραφή του έργου, 

§  τα οικονομικά στοιχεία του έργου, 

§  την πηγή χρηματοδότησης, εφόσον πρόκειται για συνεχιζόμενο έργο, 
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§  χρονοδιάγραμμα φάσεών του, 

§  συνάφεια με άλλα υπό εκτέλεση ή σχεδιαζόμενα έργα και 

§  περιληπτική τεκμηρίωση της σκοπιμότητάς του με βάση τις προτεραιότητες 

του Ε.Π.Τ.Α.. 

Η Τ.Ε.Ν. υποβοηθά τους Δήμους και τις Κοινότητες στη σύνταξη των τεχνικών 

δελτίων, όπου είναι αναγκαίο και μεριμνά για την έγκαιρη υποβολή των προτάσεων 

από τους Ο.Τ.Α. Συγκεντρώνει τις προτάσεις αυτές σε επίπεδο νομού, τις επεξεργά-

ζεται και τις υποβάλλει για αξιολόγηση στην Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθη-

σης του Ε.Π.Τ.Α.. 

Η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. αξιολογεί το σύνολο 

των προτάσεων που της υποβάλλονται από τις Τ.Ε.Ν. της Περιφέρειας, με βάση τις 

προτεραιότητες και τις κατευθύνσεις που θέτει υπόψη της η Επιτροπή Παρακολού-

θησης του Ε.Π.Τ.Α., καθώς και τα κριτήρια του άρθρου 5 της παρούσας και αποφα-

σίζει την προσωρινή ένταξη έργων μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α.. 

Η απόφαση η οποία συνοδεύεται από πρακτικό αξιολόγησης, υποβάλλεται για 

έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.. Η Επιτροπή Παρακολούθη-

σης του Ε.Π.Τ.Α. αξιολογεί, μετά από πρόταση της Ομάδας Διοίκησης Έργου τις α-

ποφάσεις των Περιφερειακών Επιτροπών Παρακολούθησης και τις εγκρίνει ή τις 

τροποποιεί προκειμένου να καταρτίσει το Ε.Π.Τ.Α. για το σύνολο της χώρας. 

 
2η φάση: οριστική ένταξη έργων, μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. 
 

Έργα, μελέτες και ενέργειες που έχουν προενταχθεί στο Ε.Π.Τ.Α., εντάσσονται 

οριστικά σ' αυτό, με απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης του 

Ε.Π.Τ.Α. κατά την ακόλουθη διαδικασία : 

Ο φορέας υλοποίησης του έργου υποβάλλει αίτηση στην Περιφερειακή Επιτρο-

πή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. η οποία συνοδεύεται από το φάκελο του έργου. 

Για την οριστική ένταξη έργου στο Ε.Π.Τ.Α. η Περιφερειακή Επιτροπή Παρακο-

λούθησης εξετάζει ιδίως : 

§  την συμβατότητα του έργου με τις προτεραιότητες του Ε.Π.Τ.Α. όπως ορίζο-

νται κάθε φορά από την Επιτροπή Παρακολούθησης. 

§  την ωριμότητα του έργου και 
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§  την ύπαρξη των αναγκαίων πόρων για την χρηματοδότησή του. 

Εφόσον διαπιστωθεί η εκπλήρωση των παραπάνω προϋποθέσεων, η Περιφε-

ρειακή Επιτροπή Παρακολούθησης αποφασίζει την οριστική ένταξη του έργου στο 

Ε.Π.Τ.Α. εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα, σε συνεργασία με τον φορέα χρηματοδότησης 

του έργου, την ομαλή χρηματοδότησή του και μεριμνά για την εγγραφή των αναγκαί-

ων πόρων στην αντίστοιχη ΣΑΕΠ σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 6 της πα-

ρούσης. Η απόφαση αυτή της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποι-

είται άμεσα στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. 

 

Ειδικά για το Υποπρόγραμμα 6 : η Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. απο-

φασίζει για την ένταξη μελετών και ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. κατόπιν πρότασης του 

αρμόδιου Υπουργού. 

 

Άρθρο 5 
Κριτήρια ένταξης 

 
Τα κριτήρια για την ένταξη έργων, μελετών ή ενεργειών στο Ε.Π.Τ.Α. καθορίζο-

νται από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α., με απόφασή της. 

Τα κριτήρια αυτά είναι ιδίως : 

§  η συμβολή της υπό ένταξη μελέτης, έργου ή ενέργειας στην ανάδειξη της ε-

νότητας του Δήμου, 

§  η συμβολή τους στην εύρυθμη και αποτελεσματικότερη λειτουργία του Δή-

μου, 

§  η εξασφάλιση ενός ελάχιστου κοινωνικών και τεχνικών υποδομών 

§  η δυνατότητα ωρίμανσης των έργων. 

§  η προώθηση της διαδημοτικής συνεργασίας και γενικότερα ο σχεδιασμός 

των  δράσεων σε ευρύτερες προγραμματικές ενότητες όπου είναι δυνατό. 
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Άρθρο 6 
Διαδικασίες χρηματοδότησης 

 
§ Μετά τη λήψη της απόφασης οριστικής ένταξης μελέτης, έργου ή ενέργειας στο 

Ε.Π.Τ.Α., οι πόροι για τη χρηματοδότησή του εγγράφονται στην αντίστοιχη 

Σ.Α.Ε.Π. σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 5 εδ. α' του άρθρου 13 του Ν. 

2539/1997, για τα υποπρογράμματα 3, 4 και 5. 

§ Παράλληλα ενημερώνονται οι αρμόδιες υπηρεσίες των υπουργείων Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών για τις αναγκαίες τροποποιήσεις του τακτικού προϋπο-

λογισμού και του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 

§ Πόροι του ΕΠΤΑ (άρθρο 13 παρ.4 του Ν.2539/1997) ή μέρος αυτών που δεν έ-

χουν εγγραφεί στον προϋπολογισμό του Π.Δ.Ε. και αφορούν πιστώσεις έργων 

Ο.Τ.Α. τα οποία εντάσονται στο ΕΠΤΑ, θα μεταφέρονται από τον Τακτικό Προϋ-

πολογισμό ή λογαριασμό από τον οποίο προέρχονται στο Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων. 

§ Κατά παρέκκλιση, και μέχρι την οριστικοποίηση των Σ.Α.Ε.Π. όλων των περιφε-

ρειών, η Επιτροπή Παρακολούθησης μπορεί να αποφασίσει την οριστική ένταξη 

μελέτης, έργου ή ενέργειας των υποπρογραμμάτων 3, 4 και 5 στο Ε.Π.Τ.Α. και τη 

χρηματοδότησή του σύμφωνα με τις ισχύουσες μέχρι την 31.12.1997 διατάξεις. 

§ Επίσης μπορεί να ενταχθούν στο Ε.Π.Τ.Α. και να χρηματοδοτηθούν με την πα-

ραπάνω κατ' εξαίρεση διαδικασία μελέτες έργα, ή ενέργειες του άρθρου 2 της πα-

ρούσας που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση εκτάκτων και εττειγουσών αναγκών 

των Ο.Τ.Α. 

 
Άρθρο 7 

Ισχύς της Απόφασης 
 
Η παρούσα Απόφαση ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνή-

σεως. 
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6.2 Εγκύκλιος 
 

EΛΛHNIKΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ      Αθήνα 3 /2/1999 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ     Αρ.πρωτ.:3908 

ΔΗΜ.ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΑΠΟΚ/ΣΗΣ 

Δ/ΝΣΗ ΑΝΑΠΤ. ΠΡΟΓΡΠΩΝ  

ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ                         ΠΡΟΣ: 

ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤ. ΠΡΟΓΡ/ΤΩΝ         Τους Γενικούς Γραμματείς 

Ταχ. Δ/νση : Σταδίου 27         των Περιφερειών της χώρας 

Ταχ. Κώδικας: 101 83 ΑΘΗΝΑ  

TELEFAX:3231124  

Τηλέφωνα :3236284, 3226507, 

3229710  

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 3     

 
ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 

«ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ Ε.Π.Τ.Α.» 
 

1) ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το πρόγραμμα «Ι. Καποδιστρίας» με την έναρξη λειτουργίας των νέων Δήμων και 

την εκλογή και εγκατάσταση των αρχών τους εισέρχεται σε νέα φάση. Τη φάση της 

υλοποίησης και εφαρμογής των μέτρων υποστήριξης του προγράμματος ώστε να κα-

ταστούν οι νέοι Δήμοι : 

α) διοικητικά κέντρα ικανά να παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες στους 

 δημότες τους 

β) οργανωτές και μοχλοί τοπικής ανάπτυξης. 

Το κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο για την επίτευξη των παραπάνω στόχων εί-

ναι το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.). Ήδη από το 1998, στα 

πλαίσια προετοιμασίας του προγράμματος έχουν ολοκληρωθεί οι παρακάτω υπο-

στηρικτικές ενέργειες : 
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·  η καταγραφή της υπάρχουσας υποδομής και των χαρακτηριστικών των νέ-

ων Δήμων και Κοινοτήτων, 

·  η σύνταξη των τεχνικών δελτίων των έργων που προτάθηκαν κατ' αρχήν για 

ένταξη στο Ε.Π.Τ.Α., 

·  η αξιολόγηση των προτάσεων' από τις Περιφέρειες με βάση τις προτεραιότη-

τες που καθορίστηκαν από το ΥΠΕΣΔΔΑ, 

·  η συλλογή των αξιολογημένων τεχνικών δελτίων και η μηχανογραφική επε-

ξεργασία τους με τη δημιουργία αντίστοιχης βάσης δεδομένων, 

·  η συνολική αξιολόγηση των προτάσεων αυτών από το ΥΠΕΣΔΔΑ με βάση 

τις προτεραιότητες και τους στόχους της μεταρρύθμισης, 

·  η επεξεργασία προτάσεων άμεσης στέγασης και η χρηματοδότηση των α-

παραίτητων δράσεων και έργων ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα στέγασης 

των νέων  δημοτικών αρχών, 

·  η προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και η κατανομή του στους νέους 

Δήμους, 

·  η εκπόνηση προτύπων οργανισμών εσωτερικής υπηρεσίας, 

·  η κατάρτιση 2500 νέων επιστημόνων για την απασχόλησή τους στους Δή-

μους της χώρας, 

·  η σύνταξη κανονιστικού πλαισίου του Ε.Π.Τ.Α., 

·  η επεξεργασία κριτηρίων κατανομής των πόρων του Ε.Π.Τ.Α. ανά Περιφέ-

ρεια, 

·  η εκπόνηση προδιαγραφών και επιχειρησιακού σχεδίου αντιμετώπισης των 

μηχανογραφικών αναγκών των Ο.Τ.Α., και 

·  η σύνταξη κλαδικού λογιστικού σχεδίου για την εφαρμογή του διπλογραφι-

κού συστήματος στους Ο.Τ.Α. 

 

2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ 
ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΩΝ ΕΠΤΑ, 

 

Το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης αποτιμώ-

ντας την ως τώρα πορεία του προγράμματος, τη θεωρεί ιδιαίτερα ικανοποιητική. Ω-

στόσο από την επεξεργασία των προτάσεων των Περιφερειών προέκυψαν ορισμένες 
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σημαντικές παρατηρήσεις τις οποίες σας θέτουμε υπόψη σας. Ειδικότερα επισημαί-

νουμε τα ακόλουθα : 

Α) στις περισσότερες περιπτώσεις δεν φαίνεται να ικανοποιείται το κριτήριο της 

ανάδειξης της ενότητας του Δήμου. Τα έργα που αφορούν ένα δημοτικό δια-

μέρισμα (χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι προτάσεις για στέγαση) υπερβαί-

νουν το ήμισυ του προϋπολογισμού του συνολικού προγράμματος, ενώ σε 

ορισμένες Περιφέρειες φθάνουν στο 85% ή και σε ορισμένους Νομούς στο 

90% του προγράμματος. Επιπλέον περισσότερα από αυτά αφορούν στην 

έδρα του Δήμου. Επίσης, σε πολλά τεχνικά δελτία (1283) δεν γίνεται αναφο-

ρά στα συγκεκριμένα δημοτικά διαμερίσματα στα οποία αφορά το προτεινό-

μενο έργο. 
Β) στις προτάσεις δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη το κριτήριο της διαδημο-

τικής συνεργασίας. Ελάχιστα έργα αφορούν πέραν του ενός Δήμους. Και 

αυτό παρά το γεγονός ότι από άποψη ύψους προϋπολογισμών κυριαρ-

χούν τα έργα προϋπολογισμού άνω των 100.000.000 δρχ. (88,4% του συ-

νολικού προϋπολογισμού Ε.Π.Τ.Α,). 

Γ) Η κατανομή προτεινόμενων έργων που αντιστοιχούν στα επιμέρους υπο-

προγράμματα του Ε.Π.Τ.Α. δεν φαίνεται να είναι ενδεδειγμένη. Οι προτά-

σεις, για ένταξη έργων στα υποπρογράμματα 1 και 2 είναι ελάχιστες (0,23 

% του συνολικού προϋπολογισμού του προγράμματος). Ταυτόχρονα οι 

προτάσεις για ένταξη έργων στο υποπρόγραμμα 3, που αφορά τεχνικά έρ-

γα, δεσμεύουν σημαντικούς πόρους (75,48% του συνολικού προϋπολογι-

σμού) σε αντίθεση με το υποπρόγραμμα 4 (κοινωνικές υποδομές) στο ο-

ποίο φαίνεται να μη δίνεται η ανάλογη βαρύτητα (24, 29% του συνολικού 

προϋπολογισμού). 

Δ) η αξιολόγηση των προτάσεων από τις Περιφέρειες δεν φαίνεται να έγινε με 

ομοιόμορφο τρόπο. Η απόκλιση στις προτάσεις, από άποψη προϋπολογι-

σμού, κυμαίνεται μεταξύ των Περιφερειών από 4,3% (Κρήτη) έως 17,1% 

(Πελοπόννησος). Η απόκλιση αυτή εκτιμάται ότι δεν αντιστοιχεί πάντα στις 

ιδιαιτερότητες και στις πραγματικές ανάγκες των Περιφερειών. Αντίστοιχα 

η σχετική δαπάνη ανά κάτοικο κυμαίνεται από 100.000 έως 385.000 δρχ. 
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Ε)  η συντριπτική πλειονότητα των έργων που προτάθηκαν δεν είναι ώριμα. Το 

ποσοστό των ώριμων έργων (με κριτήριο την ύπαρξη μελέτης) στο σύνολο 

των προτάσεων δεν ξεπερνά το 8%. 

 

3) ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ Ο.Τ.Α., ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΟΥ 
ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ. 

 

Τα στοιχεία των δελτίων για τα χαρακτηριστικά των Ο.Τ.Α. που συγκεντρώθη-

καν στο ΥΠΕΣΔΔΑ δεν είναι πλήρη. Χρειάζεται επομένως επαλήθευση και επικαιρο-

ποίηση των στοιχείων αυτών και για το σκοπό αυτό συντάχθηκαν και σας αποστέλ-

λονται συνημμένα τα δελτία με τα υπάρχοντα στοιχεία. Στην εργασία αυτή θεωρούμε 

χρήσιμη τη συμμετοχή των νέων επιστημόνων, οι οποίοι έχουν ενημερωθεί σχετικά 

στα πλαίσια της κατάρτισής τους. Σημαντική επίσης θεωρείται και η συνδρομή των 

Τεχνικών Επιτροπών Νομών σε αυτό το έργο. 

Επισημαίνεται ότι η όλη διαδικασία (αποστολή οδηγιών και δελτίων των χαρα-

κτηριστικών των Ο.Τ.Α., συμπλήρωση-διόρθωση των δελτίων από τους Ο.Τ.Α., συ-

γκέντρωσή τους από τις ΤΕΝ και αποστολής τους στις Περιφέρειες και στο 

ΥΠΕΣΔΔΑ) πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου 1999. 

 

4) ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΑΝΑ ΔΗΜΟ 
 

Όπως φαίνεται από τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την αξιολόγηση 

των προτάσεων των Περιφερειών για ένταξη έργων στο ΕΠΤΑ. οι προτάσεις αυτές 

δεν ανταποκρίνονται, σε ικανοποιητικό βαθμό, στις προτεραιότητες και τους στόχους 

του προγράμματος. Αυτό οφείλεται, μεταξύ άλλων, και στο γεγονός ότι κατά το στά-

διο της προετοιμασίας υπήρχαν αντικειμενικές δυσκολίες όπως η απουσία συγκρο-

τημένων αρχών στους νέους Δήμους, η έλλειψη της συνολικής εικόνας του νέου Δή-

μου από τις παλιές δημοτικές αρχές, καθώς και αδυναμίες στην αλληλοενημέρωση 

μεταξύ των διαφόρων επιπέδων διοίκησης του έργου. 
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Ως εκ τούτου είναι απαραίτητο να επανεξεταστούν οι προτάσεις αυτές και να ε-

πικαιροποιηθούν ή, να τροποποιηθούν από τις νέες δημοτικές αρχές. Η διαδικασία 

αυτή είναι αναγκαία και για ένα επιπλέον λόγο. Οι νέες δημοτικές αρχές είναι αυτές 

που θα κληθούν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν το πρόγραμμα. Συνεπώς η 

πλήρης αποδοχή του είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση του ό-

λου έργου. 

Οι προτάσεις έργων των Δήμων, όπως έχουν αξιολογηθεί από τις Περιφέρειες 

θα τεθούν υπόψη των νέων Δημοτικών Συμβουλίων για νέα επεξεργασία και επικαι-

ροποίηση σύμφωνα με τον Κανονισμό του Ε.Π.Τ.Α. και τις οδηγίες που περιλαμβά-

νονται σε αυτή την εγκύκλιο. Σε αυτή τη διαδικασία η συμβολή των Τεχνικών Επιτρο-

πών Νομών είναι σημαντική, αφού έχουν ως κύρια αποστολή την ενημέρωση των 

νέων δημοτικών αρχών για τις προτεραιότητες και τους στόχους του προγράμματος, 

καθώς και την υποβοήθησή τους στη σύνταξη των τεχνικών δελτίων. 

Οι Τεχνικές Επιτροπές Νομών, αφού συγκεντρώσουν τις νέες επικαιροποιημέ-

νες προτάσεις των Ο.Τ.Α., θα τις υποβάλουν για περαιτέρω επεξεργασία και αξιολό-

γηση στις Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης, όπως προβλέπεται από το 

Κανονιστικό Πλαίσιο. 

Οι Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης θα αξιολογήσουν τις επικαιρο-

ποιημένες προτάσεις των ΟΤΑ, λαμβάνοντας υπόψη το Κανονιστικό Πλαίσιο του 

ΕΠΤΑ, τις προτεραιότητες του προγράμματος που ακολουθούν, και τα συμπεράσμα-

τα της αξιολόγησης, που επισυνάπτονται στο παράρτημα. Η διαδικασία αυτή θα α-

ποτελέσει τη βάση για την προένταξη έργων στο Ε.Π.Τ.Α., που θα γίνει με απόφαση 

της Περιφερειακής Επιτροπής Παρακολούθησης. Η απόφαση αυτή θα αποσταλεί για 

έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ του άρθρου 13 του Ν.2539/97. 

 

5) ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΠΤΑ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
 

Οι πόροι του Ε.Π.Τ.Α. θα κατανεμηθούν στις Περιφέρειες της χώρας με βάση 

συγκεκριμένα κριτήρια που περιγράφονται αναλυτικά στο παράρτημα. 

Επομένως, το ύψος των προτάσεων για ένταξη έργων στο Ε.Π.Τ.Α. της κάθε 

Περιφέρειας πρέπει να είναι συμβατό με το ύψος των πόρων, που εκτιμάται ότι θα 

της διατεθούν. 
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6) ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ ΕΠΤΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

α) Έργα, ενέργειες και μελέτες άμεσης προτεραιότητας 
Για το 1999, βασική προτεραιότητα του ΥΠΕΣΔΔΑ είναι η στήριξη των νέων 

«Καποδιστριακών Δήμων» για την οργανωτική τους συγκρότηση και την εξασφάλιση 

ενός ελάχιστου επιπέδου λειτουργικής ετοιμότητας. Παράλληλα, προτεραιότητα του 

Υπουργείου είναι η υποβοήθηση των νέων Δήμων για το σχεδιασμό του προγράμ-

ματος έργων που θα ενταχθούν στο ΕΠΤΑ ~αι η στήριξή τους για την έγκαιρη ωρί-

μανση των έργων αυτών, ώστε να καταστεί δυνατή η εκτέλεσή τους το συντομότερο 

δυνατό. 

Με αυτά τα δεδομένα θα καταβληθεί προσπάθεια ώστε το σημαντικότερο μέ-

ρος των χρηματοδοτήσεων έργων του ΕΠΤΑ, που προέρχονται από εθνικούς πό-

ρους, να κατευθυνθούν κατά προτεραιότητα στα ακόλουθα έργα, ενέργειες ή μελέ-

τες: 

·  όλα τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο υποπρόγραμμα 1 του Ε.Π.Τ.Α. και 

αφορούν στη κάλυψη πρόσθετων λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν 

από το νέο τρόπο συγκρότησης των Ο.Τ.Α. (βλέπε σχετικό παράρτημα του 

Κανονιστικού πλαισίου του ΕΠΤΑ), 

·  όλα τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο υποπρόγραμμα 2 του Ε.Π.Τ.Α. και 

αφορούν στην οργάνωση των νέων Ο.Τ.Α. (βλέπε σχετικό παράρτημα του 

Κανονιστικού πλαισίου του ΕΠΤΑ), 

·  το Μέτρο 1 του υποπρογράμματος 4 για τη βελτίωση της διοικητικής υποδο-

μής των νέων Δήμων. Το 1999 θα χρηματοδοτηθούν έργα που αφορούν 

στην βελτίωση της υπάρχουσας υποδομής, όπου κρίνεται αναγκαίο, καθώς 

και στη σύνταξη μελετών για την ανέγερση νέων διοικητηρίων ή την επέκτα-

ση υφισταμένων. Επίσης θα υπάρξει δυνατότητα χρηματοδότησης νέων δι-

οικητηρίων για τις περιπτώσεις που υπάρχει πραγματική ανάγκη και τα ο-

ποία θα είναι έτοιμα για άμεση έναρξη εργασιών, 

·  το μέτρo 7 του υποπρογράμματος 4 για την ενίσχυση του τεχνικού και μηχα-

νολογικού εξοπλισμού των Ο.Τ.Α., 

·  μελέτες που αφορούν έργα των υποπρογραμμάτων 3 και 4, που έχουν προ 
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ενταχθεί στο Ε.Π.Τ.Α., 

·  έργα με πλήρη ετοιμότητα εκτέλεσης εφόσον επείγει η υλοποίησή τους. 

·  έργα των υποπρογραμμάτων 3 και 4, εφόσον κρίνεται επείγουσα η εκτέλεσή 

τους και εκτιμάται ότι δεν θα ενταχθούν στο Γ’ Κ.Π.Σ., 

·  επείγοντα έργα και μελέτες του υποπρογράμματος 5. 

 

β) ιεράρχηση έργων, ενεργειών και μελετών για ένταξη στο Ε.Π.Τ.Α. 
Τα έργα, οι ενέργειες και οι μελέτες που υποβάλλονται στις Περιφερειακές Επι-

τροπές Παρακολούθησης με βάση τις επικαιροποιημένες προτάσεις των Ο.Τ.Α. αξιο-

λογούνται και ιεραρχούνται σύμφωνα με τις ακόλουθες προτεραιότητες : 

 

1.1. έργα άμεσης προτεραιότητας που περιγράφονται στην προηγούμενη παράγρα-

φο 

 

1.2. έργα για την οριστική στέγαση των υπηρεσιών των νέων Δήμων. 

 

Όλες οι Προτάσεις για κατασκευή νέων Διοικητηρίων ή επέκταση υφισταμένων 

ιεραρχούνται με υψηλό ή και πρώτο βαθμό προτεραιότητας. Παράλληλα πρέπει να 

έχει επιλυθεί προσωρινά το πρόβλημα της στέγασης των υπηρεσιών του Δήμου. Η 

επεξεργασία των προτάσεων οριστικής στέγασης ενδείκνυται να γίνεται με τις ακό-

λουθες διαδικασίες : 

α.  Όπου βρίσκεται ήδη υπό κατασκευή Διοικητήριο, υπολογίζεται ο χρόνος 

περάτωσης και οι αναγκαίες γι' αυτό πιστώσεις. 

β.  Όπου υπάρχουν ήδη μελέτες, η κατασκευή αποκτά υψηλότατο βαθμό 

προτεραιότητας στην ιεράρχηση των έργων που εντάσσονται στο πρό-

γραμμα, σε συνδυασμό πάντα με την αναγκαιότητα του έργου, 

γ.  Οι προτάσεις για μελέτη και κατασκευή Δημοτικών Διοικητηρίων αξιολο-

γούνται από την Περιφέρεια με κριτήρια : 

 αα. την επάρκεια της υφιστάμενης ή της «κατ' οικονομία» κτιριακής υποδο-

μής 

 β.β. τον πληθυσμό του δήμου και 

 γ.γ. τον αριθμό των δημοτικών διαμερισμάτων. 
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Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των προτάσεων, η Περιφερειακή Επι-

τροπή Παρακολούθησης εντάσσει στο Ε.Π.Τ.Α. τα «Δημοτικά Διοικητήρια» με την 

ακόλουθη σειρά: 

α.  Πρώτα εκείνα που έχουν αξιολογηθεί ως επείγοντα από τις Περιφέρειες λό-

γω της πλήρους ανεπάρκειας των υφισταμένων υποδομών. 

β.  Εκείνα για τα οποία υπάρχουν ήδη έτοιμες μελέτες, αλλά η κατασκευή τους 

δεν θεωρείται επείγουσα. 

 

1.3 Έργα οδοποιίας, και βελτίωσης του οδικού δικτύου 

 

Τα έργα οδοποιίας και βελτίωσης του οδικού δικτύου στους νέους δήμους ε-

ντάσσονται στο Ε.Π.Τ.Α. εφόσον πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις οι οποίες 

αποτελούν και κριτήρια ιεράρχησης : 

α.  Αφορούν οδικούς άξονες που συνδέουν την έδρα με τα δημοτικά διαμερί-

σματα.  

β.  Συνδέουν τα δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου μεταξύ τους. 

γ.  Ενώ δεν ανήκουν στις παραπάνω περιπτώσεις έχουν ιδιαίτερη σημασία για 

την τοπική ανάπτυξη. 

δ.  Κατά την ιεράρχηση των έργων οδοποιίας και βελτίωσης του οδικού δικτύου 

πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και η σχέση κόστους οφέλους. 

 

1. 4.Έργα Ύδρευσης 

 

Τα έργα Ύδρευσης εντάσσονται στο ΕΠΤΑ εφόσον πληρούν τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις : 

α. Αναφέρονται σε χρόνια και επείγοντα προβλήματα που αφορούν στην ποιό-

τητα και επάρκεια των υδάτων καθώς και την καταλληλότητα του δικτύου 

ύδρευσης από άποψη της προστασίας της υγείας των κατοίκων. 

β. Αναφέρονται στην άντληση, αποθήκευση και διανομή των υδάτων για την 

ύδρευση περισσοτέρων οικισμών του Δήμου. 

γ. Αναφέρονται στην ύδρευση μεμονωμένων οικισμών εφόσον δεν προκρίνεται 

τεχνοοικονομικά άλλη λύση. 
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Σημειώνεται ότι για την επιλογή των έργων ύδρευσης και την πρόταση ένταξής 

τους στο Ε.Π.Τ.Α. καθοριστικής σημασίας είναι η εξασφάλιση της πηγής υδροδότη-

σης η οποία τεκμαίρετε από την έκδοση σχετικής αδείας. 

Η Περιφέρεια αξιολογώντας και ιεραρχώντας τις προτάσεις των Ο.Τ.Α. πρέπει να δι-

αμορφώσει συνολική πρόταση για την Ύδρευση λαμβάνοντας υπόψη : 

α)  την κάλυψη  των αναγκών σε ύδρευση. 

β) την υπάρχουσα κατάσταση (δίκτυα που υπάρχουν ή κατασκευάζονται ή που 

πρόκειται να κατασκευασθούν μέσω άλλων προγραμμάτων) και 

γ) την υπάρχουσα εθνική πολιτική για τον τομέα της Ύδρευσης (διαχείριση υ-

δάτινων πόρων σε νομαρχιακό επίπεδο). 

 

1.5.Έργα Αποχέτευσης: 

 

Τα έργα Αποχέτευσης εντάσσονται στο ΕΠΤΑ εφόσον πληρούν τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις : 

α.  Αναφέρονται σε χρόνια και επείγοντα προβλήματα που αφορούν την επάρ-

κεια και την καταλληλότητα του δικτύου αποχέτευσης από άποψη της προ-

στασίας της υγείας των κατοίκων. 

β.  Αφορούν έργα αποχέτευσης που πρόκειται να συνδεθούν με υπάρχουσα 

εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων τα οποία και προηγούνται, ενώ έπονται 

έργα αποχέτευσης που πρόκειται να συνδεθούν με υπό κατασκευή εγκατά-

σταση επεξεργασίας λυμάτων. 

γ.  Εφόσον αποτελούν συμπληρωματικές εργασίες που αφορούν την ανάγκη 

επέκτασης των αποχετευτικών δικτύων λόγω των συνενώσεων και με προ-

τεραιότητα για δίκτυα αποχέτευσης που συνδέονται με υπάρχοντες βιολογι-

κούς καθαρισμούς. 

δ.  Η ιεράρχηση των έργων γίνεται με βάση την σχέση κόστους οφέλους. 

Η Περιφέρεια αξιολογώντας και ιεραρχώντας τις Προτάσεις των Ο.Τ.Α. πρέπει να δι-

αμορφώσει συνολική πρόταση για την Αποχέτευση λαμβάνοντας υπόψη : 

 α) την υπάρχουσα κατάσταση (δίκτυα που υπάρχουν ή κατασκευάζονται ή που πρό-

κειται να κατασκευασθούν μέσω άλλων προγραμμάτων), και 

 β) την υπάρχουσα εθνική πολιτική για τον τομέα της Αποχέτευσης όπως αυτή έχει 
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διαμορφωθεί λαμβάνοντας υπόψη και την Κοινοτική Οδηγία 91 Ι 271. 

 

1.6 Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ.) 

 

Οι Ε.Ε.Λ. αποτελούν έργα κρίσιμης σημασίας για τα οποία ενδείκνυται η ένταξή 

τους στο ΕΠΤΑ. Τα προτεινόμενα έργα πρέπει να ιεραρχούνται και να αξιολογούνται 

με τις ακόλουθες προϋποθέσεις : 

 α. Λαμβανομένης υπόψη της σχέσης κόστους Ι οφέλους αναφέρονται σε δή-

μους που εξυπηρετούν μεγάλο αριθμό κατοίκων. Πλέον του εξυπηρετούμενου 

πληθυσμού θα πρέπει να συνεκτιμάται η έκταση του δήμου και ο αριθμός των 

οικισμών του. 

β. Δήμοι ευαίσθητων περιβαλλοντικά περιοχών, περιοχών με τουριστικό ενδια-

φέρον. 

γ. Σε Δήμους όπου υπάρχουν πλήρη αποχετευτικά δίκτυα οικισμών, τα οποία 

θα συνδεθούν στην προτεινόμενη Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων, τα έρ-

γα αυτά προηγούνται έναντι άλλων, καθώς η ύπαρξη δικτύου αποχέτευσης α-

ποτελεί στοιχείο καθοριστικό για την επιλογή κατασκευής Ε.Ε.Λ. 

 δ. Εφόσον αποτελούν συμπληρωματικές εργασίες ή επεκτάσεις που αφορούν 

στη δυναμικότητα και λειτουργία υπαρχόντων Ε.Ε.Λ. και για τις οποίες προκύ-

πτει αύξηση του εξυπηρετούμενου πληθυσμού, λόγω των συνενώσεων και ε-

φόσον υπάρχουν ή κατασκευάζονται δίκτυα αποχετευτικά για τους εντασσόμε-

νους οικισμούς. 

 ε. Σε δήμους που δεν υπάρχουν οι παραπάνω προϋποθέσεις η ένταξη των συ-

γκεκριμένων έργων στο Ε.Π.Τ.Α. πρέπει να βασίζεται στην σχέση κόστους οφέ-

λους και κυρίως στην αξιοποίηση της διαδημοτικής συνεργασίας. Γι’ αυτό η Πε-

ριφέρεια αξιολογώντας και ιεραρχώντας τις Προτάσεις των Ο.Τ.Α. πρέπει να δι-

αμορφώσει συνολική πρόταση δημιουργίας και διαχείρισης «Μονάδων Επεξερ-

γασίας Λυμάτων» και να προτείνει την ένταξή τους στο Ε.Π.Τ.Α. τόσο ανά δή-

μους όσο και ανά ομάδες όμορων δήμων, λαμβάνοντας υπόψη : 

α) τους Βιολογικούς Καθαρισμούς που ήδη υπάρχουν και λειτουργούν, καθώς 

και τους υπό κατασκευή Β/Κ, 

 β) συνυπολογίζοντας την εθνική πολιτική στον τομέα των εγκαταστάσεων επε-
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ξεργασίας λυμάτων όπως αυτή έχει διαμορφωθεί λαμβάνοντας υπόψη και την 

Κοινοτική Οδηγία 91/271,και 

γ) λαμβάνοντας υπόψη την συνολική πρόταση που έχει υποβληθεί για τον το-

μέα της αποχέτευσης. 

 

1.7. Χώροι Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 

 

Η διαμόρφωση χώρων υγειονομικής ταφής απορριμμάτων εντάσσεται στο Ε.Π.Τ.Α. 

υπό δύο προϋποθέσεις : 

α. Αφορά έργο ενταγμένο στον σχεδιασμό που γίνεται σε επίπεδο νομού. 

 β . Αφορά έργο το οποίο καλύπτει ανάγκες περισσοτέρων δήμων. Για τον λό-

γο αυτό η Περιφέρεια αξιολογεί την σχετική πρόταση με βάση την διαδημοτική 

συνεργασία. 

 γ. Αφορά εργασίες επέκτασης ή βελτίωσης της λειτουργίας υπαρχόντων 

Χ.Υ.Τ.Α., εφόσον έχει ολοκληρωθεί η περιβαλλοντική αδειοδότηση. 

 

Η Περιφέρεια αξιολογώντας και ιεραρχώντας τις Προτάσεις των ΟΤΑ πρέπει να 

διαμορφώσει συνολική πρόταση για την διαχείριση των απορριμμάτων λαμβάνοντας 

υπόψη : 

α) τον γενικό σχεδιασμό στον νομό, 

β) την υπάρχουσα κατάσταση (π.χ. Χ.Υ.Τ.Α. που υπάρχουν ή  κατασκευάζο-

νται ή που πρόκειται να κατασκευασθούν μέσω άλλων προγραμμάτων), και 

γ) την υπάρχουσα εθνική πολιτική για τον τομέα της διαχείρισης  απορριμμά-

των. 

 

1.8 Μηχανολογικός Εξοπλισμός. 

 

Το μεγαλύτερο μέρος του μηχανολογικού εξοπλισμού που προτάθηκε από τις 

Περιφέρειες έχει ήδη παραληφθεί και κατανέμεται στους νέους Δήμους αυτή τη περί-

οδο. Η κατανομή του στους νέους Δήμους γίνεται με βάση τις προτάσεις της Περιφέ-

ρειας. Επομένως το μεγαλύτερο μέρος του μέτρου αυτού έχει ήδη υλοποιηθεί. Το 

ΥΠΕΣΔΔΑ εκτιμά ότι με την παράδοση του μηχανολογικού εξοπλισμού στους νέους 
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Δήμους επιλύονται τουλάχιστον τα επείγοντα προβλήματα στο τομέα αυτό. 

Ωστόσο επειδή ενδεχομένως θα διαπιστωθούν και νέες ανάγκες για προμήθεια 

μηχανολογικού εξοπλισμού από τους νέους Δήμους, ενδείκνυται να εξετάζονται τυ-

χόν νέες προτάσεις για μηχανολογικό εξοπλισμό. Ο τρόπος και η διαδικασία προμή-

θειας και κατανομής του εξοπλισμού αυτού, εφόσον κριθεί αναγκαίος, θα διερευνηθεί. 

Στο σημείο αυτό υπενθυμίζουμε τις οδηγίες που σας έχουν δοθεί με το έγγραφο 

με αριθμ.πρωτ. 43Π-4-1998, σχετικά με τη λειτουργία και τη συντήρηση των μηχανη-

μάτων, καθώς και την πλήρη αξιοποίησή τους μέσω της διαδημοτικής συνεργασίας. 

 

1.9. Έργα κοινωνικού εξοπλισμού ( ΚΑΠΗ, παιδικοί σταθμοί κ.τ.λ.) 

 

Οι προτάσεις αυτών των έργων ιεραρχούνται σύμφωνα με : 

α. Τον πληθυσμό του δήμου. 

β. Την ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού. 

γ. Τις υφιστάμενες αντίστοιχες υποδομές. 

δ. Την απόσταση από τα αστικά και ημιαστικά κέντρα του νομού. 

 

1.10. Έργα πολιτιστικής υποδομής 

 

Οι προτάσεις αυτών των έργων ιεραρχούνται σύμφωνα με : 

α. Τον πληθυσμό του δήμου και τον αριθμό των δημοτικών διαμερισμάτων που 

ανήκουν σ' αυτόν. 

β. Την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

γ. Την υφιστάμενη υποδομή και την δραστηριοποίηση πολιτιστικών συλλόγων. 

δ. Την συμβολή των συγκεκριμένων έργων στην τοπική ανάπτυξη. 

 

1 .11. Έργα αθλητικής υποδομής 

 

Οι προτάσεις αυτών των έργων ιεραρχούνται σύμφωνα με : 

α. Τον πληθυσμό του δήμου και την ηλικιακή του σύνθεση. 

β. Την υφιστάμενη υποδομή. 

γ. Την διαδημοτική εμβέλεια του έργου. 
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6. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΤΑ. 
 

Σύμφωνα με το Κανονιστικό Πλαίσιο του Ε.Π.Τ.Α., που επισυνάπτεται, οι προ-

τάσεις των νέων Δήμων θα υποβληθούν στις Τεχνικές Επιτροπές Νομών (Τ.Ε.Ν.). 

Στη συνέχεια θα αποσταλούν στις Περιφέρειες όπου θα αξιολογηθούν από τη Περι-

φερειακή Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΤΑ. Η Επιτροπή αυτή, στην οποία προ-

εδρεύει ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας αποφασίζει για την προένταξη έργων, 

ενεργειών και μελετών στο Ε.Π.Τ.Α.. Η απόφαση αυτή αποστέλλεται για επεξεργασία 

στην Ομάδα Διοίκησης Έργου, που λειτουργεί στο ΥΠΕΣΔΔΑ και εγκρίνεται από την 

Επιτροπή Παρακολούθησης του άρθρου 13 του Ν. 2539/97. 

Συνεπώς ο ρόλος της Περιφέρειας για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του 

προγράμματος είναι καθοριστικός. Από τη ποιότητα της εργασίας της Περιφέρειας θα 

εξαρτηθεί η επιτυχία του προγράμματος. 

Σύμφωνα με το σχεδιασμό του Υπουργείου οι Δήμοι πρέπει να έχουν υποβάλ-

λει τις νέες επικαιροποιημένες προτάσεις τους στις Τεχνικές Επιτροπές Νομών το 

αργότερο μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 1999. Οι Τεχνικές Επιτροπές Νομών αφού επε-

ξεργαστούν τις προτάσεις αυτές (π.χ. επιβεβαίωση των στοιχείων των τεχνικών δελ-

τίων) τις αποστέλλουν για αξιολόγηση στις Περιφερειακές Επιτροπές" Παρακολούθη-

σης το αργότερο μέχρι τις 15 Μαρτίου 1999. 

Οι Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης αξιολογούν τις προτάσεις, με 

βάση τις προτεραιότητες που αναφέρονται παραπάνω και αποφασίζουν για τα έργα 

που εντάσσονται στο Ε.Π.Τ.Α. το αργότερο μέχρι τις 30 Απριλίου 1999. 

Παράλληλα έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες κατάρτισης του Σχεδίου Περιφερεια-

κής Ανάπτυξης 2000-2006 και έχουν συσταθεί οι περιφερειακές ομάδες κατάρτισης. 

Είναι αυτονόητο ότι μέρος των προτάσεων του Ε.Π.Τ.Α. μπορούν να αξιοποιηθούν 

και να ενταχθούν στις περιφερειακές προτάσεις ΣΠΑ, εφόσον φυσικά οι προτάσεις 

αυτές είναι επιλέξιμες. Ο στόχος του ΥΠΕΣΔΔΑ είναι να ενταχθούν στο Γ’ Κ.Π.Σ. και 

στο Ταμείο Συνοχής όσο το δυνατόν περισσότερα έργα του Ε.Π.Τ.Α. - τουλάχιστον 

κατά την αναλογία που ισχύει σήμερα ΕΠΤΑ/ΠΕΠ - ώστε τελικά να δεσμευθούν ση-

μαντικοί κοινοτικοί πόροι που θα έχουν προορισμό τους νέους Ο.Τ.Α.. Επισημαίνεται 

στο σημείο αυτό ότι η χρηματοδότηση μελετών των έργων του υποπρογράμματος 
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3 του ΕΠΤΑ, που είναι επιλέξιμα στο Γ’ K.Π.Κ., αποτελεί άμεση προτεραιότητα για το 

ΥΠΕΣΔΔΑ. 

Κατά συνέπεια στον αναπτυξιακό σχεδιασμό, που θα αφορά στους νέους Δή-

μους για την επόμενη προγραμματική περίοδο, πρέπει να ληφθούν υπόψη οι στόχοι 

και οι προτεραιότητες που τίθενται στη μεταρρύθμιση «Ι. Καποδίστριας». Ο συντονι-

σμός των περιφερειακών ομάδων κατάρτισης Σ.Π.Α. και των Περιφερειακών Επιτρο-

πών Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α. είναι απόλυτα αναγκαίος, προκειμένου να δια-

σφαλιστεί ο συσχετισμός των προτάσεων των ΟΤΑ στα δύο υπό κατάρτιση προ-

γράμματα, ώστε να αξιοποιηθούν πλήρως. 

Επισημαίνεται ότι καθόλο το διάστημα που θα εξελίσσεται η παραπάνω διαδι-

κασία η Ομάδα Διοίκησης Έργου «Πρόγραμμα Ι. Καποδίστριας» θα παρακολουθεί 

άμεσα τη διαδικασία και θα βρίσκεται σε συνεχή και στενή συνεργασία με τις περιφε-

ρειακές Επιτροπές Παρακολούθησης του Ε.Π.Τ.Α.. Στα πλαίσια αυτής της συνεργα-

σίας θα αξιοποιηθούν όλα τα κατάλληλα μέσα, όπως συναντήσεις με τους συντονι-

στές των περιφερειακών Επιτροπών Παρακολούθησης, έκδοση οδηγιών, καταγραφή 

και επίλυση προβλημάτων, αποστολή κλιμακίων της ΟΔΕ μαζί με υπηρεσιακούς πα-

ράγοντες του Υπουργείου στις Περιφέρειες για άμεση συνεργασία με τις Περιφερεια-

κές Επιτροπές, κλπ. Τέλος για την υποβοήθηση του έργου σας επισυνάπτονται τα 

ακόλουθα : 

1.Το σχέδιο Κανονιστικού Πλαισίου του Ε.Π.Τ.Α. 

2. Η έκθεση αξιολόγησης των προτάσεων του Ε.Π.Τ.Α. 

3. Τα τεχνικά δελτία Υποπρογραμμάτων και μέτρων 

4. Η εγκύκλιος για το τρόπο μηχανοργάνωσης των Ο.Τ.Α.. 

5. Η ενδεικτική ποσοστιαία κατανομή ανά Υποπρόγραμμα. 

Επιπλέον θα σας αποσταλεί υπόδειγμα των τεχνικών δελτίων των έργων, τα 

δελτία των χαρακτηριστικών των ΟΤΑ, καθώς και τα κριτήρια κατανομής των πόρων 

του Ε.Π.Τ.Α. ανά Περιφέρεια, το αργότερο εντός μιας εβδομάδας. 

Παρακαλούμε, λόγω του κατεπείγοντος του θέματος και προκειμένου να τηρη-

θούν οι τεθείσες ημερομηνίες, όπως αποστείλετε άμεσα στους Ο.Τ.Α. της Περιφέ-

ρειάς σας τη παρούσα εγκύκλιο, με τα συνημμένα, καθώς και τις παλιές προτάσεις 

που είχαν υποβάλει, ώστε να ενημερωθούν όλοι οι Ο.Τ.Α. και να προβούν στην επι-

καιροποίηση των προτάσεών τους. 
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Είναι ευνόητο ότι' η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και η Ομάδα Διοίκησης 

Έργου «Πρόγραμμα Ι. Καποδίστριας» θεωρούν τη συμβολή σας στην επιτυχία του 

προγράμματος καθοριστική και σας διαβεβαιώνουν ότι θα είναι στη διάθεσή σας για 

οποιαδήποτε πληροφορία ή βοήθεια σας είναι απαραίτητη για την εκτέλεση του έρ-

γου σας. 

 

 

 

 

Κοινοποίηση :       Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας. 

Εσωτερική  Διανομή :       

1. Γραφείο Υπουργού        Γ. ΦΛΩΡΙΔΗΣ 

2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Γ.Φλωρίδη 
3. Γραφείο Γεν.Γραμματέως κ. Ε.Σερρέλη  

4. Γραφείο Ο.Δ.Ε.  

5. Γραφείο Γεν.Δ/ντή Αναπτ.Προγρ/των & Δ.Ο  

6. ΔΙνση Avαπτ. Προγρ/των. 
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6.3 Η Εταιρεία Ε.Π.Τ.Α. 
 

Η ΕΠΤΑ ΕΠΕ ιδρύθηκε το 1995 από μηχανικούς και επιστήμονες με μεγάλη 

εμπειρία τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα, πάνω σε θέματα μηχανικής 

περιβάλλοντος, περιβαλλοντικής διαχείρισης και βιώσιμης ανάπτυξης. Με την πάρο-

δο των ετών, η εταιρεία αναπτύχθηκε σε τέτοιο βαθμό ώστε να θεωρείται σήμερα 

από τις πρωτοπόρες εταιρείες του τομέα της. 

Οι δραστηριότητες της ΕΠΤΑ καλύπτουν ένα μεγάλο εύρος γνωστικών αντικει-

μένων, όπως :  

 Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων  

 Εναλλακτική Διαχείριση Αποβλήτων & Ανακύκλωση  

 Διαχείριση Υγρών Αποβλήτων  

 Περιβαλλοντική Διαχείριση & Βιομηχανία  

 Οικολογικές Προμήθειες  

 Ατμοσφαιρική Ρύπανση  

 Καταπολέμηση Θορύβου  

 Βιώσιμη Αστική & Περιφερειακή Ανάπτυξη  

 Εξοικονόμηση Ενέργειας & Προστασία Κλίματος  

Πάνω στις θεματικές αυτές, η ΕΠΤΑ έχει αναπτύξει συνεργασίες με Ελληνικούς, 

Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς φορείς, παρέχοντας ολοκληρωμένες υπηρεσίες συμβού-

λου, όπως είναι η ανάπτυξη και εφαρμογή καινοτόμων Κοινοτικών και Ελληνικών πι-

λοτικών προγραμμάτων, η προώθηση ερευνητικών δραστηριοτήτων και προγραμμά-

των, η εκπόνηση τεχνικών και οικονομικοτεχνικών μελετών για έργα προστασίας και 

διαχείρισης περιβάλλοντος, η πιστοποίηση και περιβαλλοντική κατάρτιση επιχειρή-

σεων και οργανισμών σύμφωνα με ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα, καθώς και η συ-

νεχής στήριξη της συμμετοχής φορέων και επιχειρήσεων σε Κοινοτικές και Εθνικές 

χρηματοδοτήσεις. 

Στα πλαίσια αυτά, η ΕΠΤΑ συνεργάζεται με οργανισμούς του ευρύτερου Δημο-

σίου τομέα, όπως φορείς τοπικής και νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, πανεπιστημιακά 

ιδρύματα, καθώς και με μη κυβερνητικές οργανώσεις, ιδιωτικές επιχειρήσεις και βιο-

μηχανίες. 
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Η σημαντική ευρωπαϊκή και διεθνής διάσταση της ΕΠΤΑ εκδηλώνεται στο σχε-

διασμό και στην υλοποίηση ενός μεγάλου πλήθους Κοινοτικών Προγραμμάτων Ε-
πίδειξης (demonstration projects), όπως και Προγραμμάτων Εφαρμογής Νέων 
Πολιτικών στους τομείς δραστηριότητάς της. 

Η λειτουργία της ΕΠΤΑ ΕΠΕ και η διαχείριση των έργων και προγραμμάτων 

που αναλαμβάνει, βασίζονται σε ένα σύγχρονο Project Management και στο Σύ-

στημα Διαχείρισης Ποιότητας κατά ISO 9001/2000 που εφαρμόζει. Κατά την υλοποί-

ηση των έργων, μελετών και προγραμμάτων της εταιρείας αναπτύσσονται διαδικασί-

ες για τον ποιοτικό έλεγχο των παραδοτέων και των παρεχόμενων υπηρεσιών, με 

στόχο την ικανοποίηση των πελατών και των συνεργατών της. Παράλληλα, βρίσκεται 

στο στάδιο του σχεδιασμού η εφαρμογή Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 

κατά το πρότυπο ISO 14001, με στόχο την περιβαλλοντικά φιλική λειτουργία της ε-

ταιρείας. 

 

6.3.1 Οι Υπηρεσίες 
 

Η ΕΠΤΑ δραστηριοποιείται σε ολόκληρο το φάσμα των υπηρεσιών μελετητή και 

συμβούλου στον τομέα του περιβάλλοντος, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως : 

 

ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 Μελέτες Σκοπιμότητας και Χρηματοδότησης Τεχνικών 'Έργων 

 Προμελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΠΠΕ) 

 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) 

 Τεχνικές Προμελέτες Σχεδιασμού 

 Τεύχη Δημοπράτησης 

 Μελέτες Εφαρμογής 

 Οριστικές Μελέτες Σχεδιασμού 

 Μελέτες Επιλογής Αποδέκτη για έργα Βιολογικών Καθαρισμών 

 Μελέτες Επεξεργασίας και Διάθεσης Λυμάτων για έργα Βιολογικών Καθαρι-

σμών 
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ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 Διαχειριστικά Σχέδια Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

 Μελέτες Σχεδιασμού και Οργάνωσης συλλογικών και ατομικών Συστημάτων 

Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Ε.Δ.) Αποβλήτων σε περιφερειακό και εθνικό 

επίπεδο 

 Μελέτες αξιολόγησης εναλλακτικών θέσεων χωροθέτησης έργων και δρα-

στηριοτήτων 

 Διαχειριστικές Μελέτες αντιμετώπισης περιβαλλοντικών κινδύνων (από στε-

ρεά, υγρά, επικίνδυνα απόβλητα, ατμοσφαιρική ρύπανση, θόρυβο, κλπ.) 

 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 Σχεδιασμός, ανάπτυξη και προετοιμασία προτάσεων καινοτόμων Κοινοτικών 

Προγραμμάτων (LIFE, κλπ.) σε συνεργασία με ιδιωτικούς και δημόσιους φο-

ρείς 

 Ολοκληρωμένη Διαχείριση (Project Management) καινοτόμων Κοινοτικών 

Προγραμμάτων (LIFE, κλπ.) στους τομείς ειδίκευσής της 

 Ανάληψη και υλοποίηση ευρωπαϊκών και διεθνών προγραμμάτων εφαρμο-

γής βέλτιστων περιβαλλοντικών πολιτικών 

 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΤΑ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 Μελέτες Σχεδιασμού και Εφαρμογής Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας κα-

τά το διεθνές πρότυπο ISO 9001:2000 

 Μελέτες Σχεδιασμού και Εφαρμογής Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρι-

σης κατά τον ευρωπαϊκό κανονισμό EMAS και το διεθνές πρότυπο ISO 

14001 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 Μελέτες Αποκατάστασης υποβαθμισμένων και ρυπασμένων περιοχών 

 Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) 
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ΑΣΤΙΚΟΣ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 
 Ολοκληρωμένα Προγράμματα Δράσης για την εφαρμογή της Habitat 

Agenda σε Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 
ΠΑΡΟΧΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 Σύμβουλος φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης για τη Χρηματοδότηση από το 

Ταμείο Συνοχής και το ΠΕΠ τεχνικών έργων 

 Σύμβουλος Επιχειρήσεων και ιδιωτικών φορέων για τη Χρηματοδότηση ε-

ρευνητικών προγραμμάτων από εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς πηγές 

 Τεχνικός Σύμβουλος φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης για την υλοποίηση και 

παρακολούθηση έργων προστασίας του περιβάλλοντος 

 Τεχνικός σύμβουλος ιδιωτικών εταιρειών για την πραγματοποίηση επενδύ-

σεων στον τομέα του περιβάλλοντος 

 Σύμβουλος Πιστοποίησης Επιχειρήσεων και Οργανισμών κατά τα διεθνή 

πρότυπα ISO 9001:2000 και ISO 14001 και τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για 

το EMAS 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

 Σχεδιασμός και υλοποίηση εξειδικευμένων προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης πάνω σε τεχνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα 

 Διοργάνωση εξειδικευμένων σεμιναρίων, ημερίδων και συνεδρίων 

 Σχεδιασμός δραστηριοτήτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού 

πάνω σε περιβαλλοντικά ζητήματα 

 

6.3.2 Διαχείριση στερεών αποβλήτων 

Η ΕΠΤΑ ΕΠΕ παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες σχεδιασμού και υλοποίησης 

έργων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, καθώς διαθέτει εξειδικευμένους μηχανικούς 

και επιστήμονες με μεγάλη εμπειρία στο σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία έργων 

διαχείρισης απορριμμάτων, ανακύκλωσης, λιπασματοποίησης, καύσης, κλπ. Οι υπη-

ρεσίες που παρέχονται περιλαμβάνουν τα εξής : 
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 Σχεδιασμός Προγραμμάτων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Master 

Plans) τοπικής, περιφερειακής και εθνικής εμβέλειας 

 Σχεδιασμός και Κατασκευή Χώρων Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 
(Χ.Υ.Τ.Α.) 

 Εκπόνηση Μελετών Αποκατάστασης υποβαθμισμένων / ρυπασμένων περι-

οχών και υφιστάμενων Χώρων Διάθεσης Απορριμμάτων (Χ.Δ.Α.)  
 Σχεδιασμός και Κατασκευή Κέντρων Ανάκτησης Υλικών (Κ.Α.Υ.) και Ερ-

γοστασίων Μηχανικής Ανακύκλωσης και Κομποστοποίησης (Ε.Μ.Α.Κ.) 
 Σχεδιασμός και Κατασκευή σταθερών και κινητών Σταθμών Μεταφόρτω-

σης Απορριμμάτων (Σ.Μ.Α.) 
 Υπηρεσίες Τεχνικού Συμβούλου και Συμβούλου για την ανεύρεση Χρημα-

τοδοτήσεων για έργα και προγράμματα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων. 

 

6.3.3 Διαχείριση Υγρών Αποβλήτων 
 

Η ΕΠΤΑ παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες στον τομέα της Επεξεργασίας και 

Διαχείρισης Υγρών Αποβλήτων. Στις δραστηριότητες της εταιρείας περιλαμβάνεται η 

εκπόνηση των εξής μελετών : 

 Μελέτες για τον καθορισμό αποδέκτη διάθεσης λυμάτων από Εγκαταστά-

σεις Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ.) 

 Μελέτες αξιολόγησης εναλλακτικών θέσεων χωροθέτησης Ε.Ε.Λ. 

 Προμελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (πρώην Μελέτες Προέγκρι-

σης Χωροθέτησης) για μονάδες επεξεργασίας - διαχείρισης υγρών αποβλή-

των 

 Μελέτες Επεξεργασίας και Διάθεσης Λυμάτων 

 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έργων επεξεργασίας και διαχεί-

ρισης υγρών αποβλήτων 

 Σχεδιασμός Ε.Ε.Λ. και Μικρών Συστημάτων επεξεργασίας υγρών απο-

βλήτων 

 Τεχνικές Προμελέτες Σχεδιασμού Ε.Ε.Λ. 

 Τεύχη Δημοπράτησης Ε.Ε.Λ. 

 Μελέτες Προσφοράς Ε.Ε.Λ. 
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 Οριστικές Μελέτες Σχεδιασμού Ε.Ε.Λ. 

 Υπηρεσίες Τεχνικού Συμβούλου και Συμβούλου Χρηματοδότησης σε έρ-

γα διαχείρισης υγρών αποβλήτων. 
 

6.3.4 Ατμοσφαιρική ρύπανση & καταπολέμηση θορύβου 
 

Η ΕΠΤΑ ΕΠΕ απαρτίζεται από εξειδικευμένους επιστήμονες στον τομέα αντιμε-

τώπισης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και καταπολέμησης θορύβου με μεγάλη ε-

μπειρία στο Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα.  

Μπορεί να αναλάβει : 

 Σύνταξη μελετών για την υφιστάμενη κατάσταση περιβάλλοντος 

 Μελέτες εκτίμησης επιπέδων ατμοσφαιρικής ρύπανσης και ηχορύπανσης 

από βιομηχανίες και μέσα μεταφοράς 

 Αξιολόγηση των επιπέδων για την ποιότητα του αέρα σύμφωνα με την Οδη-

γία 96/62/ΕΚ, καθώς και των θυγατρικών της οδηγιών 99/30/ΕΚ, 00/69/ΕΚ 

και 02/3/ΕΚ 

 Αξιολόγηση των επιπέδων περιβαλλοντικού θορύβου σύμφωνα με την πρό-

σφατη Οδηγία 2002/49/ΕΚ 

 Προτάσεις μέτρων για την αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και 

του θορύβου σύμφωνα με τις νέες τεχνολογίες στον τομέα περιβάλλοντος 

 Εκπόνηση Σχεδίων Δράσης Καταπολέμησης Θορύβου σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο 

 Εκπόνηση Επιχειρησιακών Σχεδίων για την Καταπολέμηση της Ατμοσφαι-

ρικής Ρύπανσης. 

 
6.3.5 Βιώσιμη αστική ανάπτυξη 
 

Η ΕΠΤΑ ΕΠΕ έχει σημαντική εμπειρία σε θέματα Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης, 

καθώς έχει ενεργή συμμετοχή στη θέσπιση σχετικής πολιτικής στην Ελλάδα. 

Η συμμετοχή εκπροσώπου της ΕΠΤΑ στην ευρωπαϊκή ομάδα εργασίας «EU 

Working Group on Sustainable Urban Management», η οποία απαρτίζεται από ειδι-

κούς στον τομέα της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης από χώρες της Ε.Ε., εξασφαλίζει 
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την ενημέρωση της εταιρείας μας πάνω στις σύγχρονες τάσεις και πρακτικές σε διε-

θνές επίπεδο.  

Σε εθνικό επίπεδο, η ΕΠΤΑ ΕΠΕ έχει συμβάλει στη θέσπιση προδιαγραφών για 

την εκπόνηση Τοπικών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Αστικού Σχεδιασμού σε 

ΟΤΑ της χώρας, στα πλαίσια του προγράμματος HABITAT AGENDA του 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

Παράλληλα, έχουμε υλοποιήσει αναπτυξιακά προγράμματα για την προώθηση 

της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης σε διάφορους δήμους της χώρας. Ενδεικτικά 

αναφέρονται τα νησιά της Σκιάθου, της Θάσου, της Κεφαλλονιάς κ.α. 

 

6.3.6 Ενέργεια και κλιματική αλλαγή 
 

Στις βασικές προτεραιότητες της ΕΠΤΑ περιλαμβάνεται η προώθηση νέων πο-

λιτικών για την αποδοτική διαχείριση - εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς και για τη μεί-

ωση των εκπομπών του θερμοκηπίου. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε θέματα κλιματικής 

αλλαγής, ερευνητικό τομέα που αναπτύσσεται όλο και περισσότερο τα τελευταία 

χρόνια. 

H ΕΠΤΑ συμμετέχει ως βασικός επιστημονικός σύμβουλος σε ένα δίκτυο τριών 

Μεσογειακών πόλεων (Χολαργός, Παλέρμο, Σλοβένσκα Μπίστριτσα) για τη μείωση 

των εκπομπών CO2, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράμματος LIFE-

ENVIRONMENT: MedClima – “Δίκτυο πόλεων της Μεσογείου για την προστασία του 

κλίματος” (2002-2005). Στο πρόγραμμα συμμετέχει και ο οργανισμός Climate 

Alliance της Αυστρίας, που εξειδικεύεται σε θέματα προστασίας του κλίματος. Οι στό-

χοι του προγράμματος αυτού είναι οι ακόλουθοι : 

 Ανάπτυξη και λειτουργία ενός δικτύου συνεργασίας μεταξύ μεσογειακών πό-

λεων για την προστασία του κλίματος 

 Ανάπτυξη μίας εύχρηστης μεθόδου για τον προσδιορισμό των εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα στις πόλεις 

 Η δημιουργία μίας λίστας ελέγχου μέτρων που θα ληφθούν για την προστα-

σία του κλίματος σε πόλεις της Μεσογείου 

 Εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών 
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 Ανάπτυξη και υλοποίηση τοπικού σχεδίου δράσης με την ενεργό συμμετοχή 

των δημοτών  

 Σύνταξη πλήρους και εύχρηστου οδηγού για την τοπική αυτοδιοίκηση σε θέ-

ματα προστασίας του κλίματος.  

 Προτάσεις για θεσμικές ρυθμίσεις στην Ελλάδα (σε συνεργασία με το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.) αναφορικά με την πολιτική της προστασίας του κλίματος σε 

επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Στο παρελθόν έχει συμμετάσχει στα Προγράμματα ZEUS : Zero Emissions 

Vehicles in Urban Society (1997-2000), το οποίο αφορούσε την προώθηση οχημά-

των χαμηλών ή μηδενικών εκπομπών ρύπων και χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας 

σε οκτώ Ευρωπαϊκές πόλεις (Στοκχόλμη, Ελσίνκι, Βρέμη, Λονδίνο, Κοπεγχάγη, Πα-

λέρμο, Λουξεμβούργο και Αθήνα) και THERMIE: “Διαμόρφωση στρατηγικού σχεδίου 

για τη μείωση των εκπομπών CO2 σε πόλεις της Νότιας Ευρώπης” (1999-2000), για 

τη δημιουργία στρατηγικού σχεδίου μείωσης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα 

από τις κατοικίες, τον τριτογενή τομέα και τον τομέα των συγκοινωνιών και μεταφο-

ρών σε πόλεις της Νότιας Ευρώπης. 

 

6.3.7 Συνεργασίες 
 

Στα πλαίσια των προγραμμάτων, έργων και μελετών που έχει εκπονήσει, η 

ΕΠΤΑ έχει συνεργαστεί με ένα μεγάλο πλήθος ελληνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών 

φορέων, οργανισμών και επιχειρήσεων. 

Επίσης, η ΕΠΤΑ συμμετέχει σε Δίκτυο Ευρωπαϊκών Εταιρειών Συμβούλων Πε-

ριβάλλοντος, μαζί με τις εταιρείες : 

 Global to Local Ltd. (Αγγλία) 
 Patel Tonra Ltd. (Ιρλανδία) 
 ECOLO (Γερμανία) 

Στόχος του δικτύου αυτού είναι η ανταλλαγή εμπειριών, η μεταφορά τεχνογνω-

σίας, η συνεχής εκπαίδευση των στελεχών, η προώθηση συνεργασιών σε Ευρωπαϊ-

κό και διεθνές επίπεδο, καθώς και η ανάπτυξη κοινής στρατηγικής για την υλοποίηση 

μεγάλων έργων και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων για το περιβάλλον. 
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Η μεταφορά πληροφορίας και εμπειρίας από τον Ευρωπαϊκό χώρο, μας βοηθά-

ει να μένουμε κοντά στις εξελίξεις και να επιδεικνύουμε κάθε φορά τις βέλτιστες περι-

βαλλοντικές πρακτικές, προσφέροντας άριστες συμβουλευτικές υπηρεσίες και επη-

ρεάζοντας την ευρύτερη περιβαλλοντική πολιτική σε εθνικό επίπεδο. 

Η ΕΠΤΑ είναι επίσης ενεργό Μέλος : 

 του Ευρωπαϊκού Δικτύου BIG-Net ("Buy it green") του ICLEI (International 

Council for Local Environmental Initiatives) για τις Οικολογικές Προμήθειες. 

 του Διεθνούς Οργανισμού Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ISWA- 

International Solid Waste Association). 

 του Πανελλήνιου Συνδέσμου Επιχειρήσεων Προστασίας Περιβάλλοντος 

(ΠΑΣΕΠΠΕ). 
 

6.3.8 Εναλλακτική Διαχείριση Αποβλήτων 
 

Η ΕΠΤΑ θεωρείται πρωτοπόρος εταιρεία Συμβούλων Περιβάλλοντος στην Ελ-

λάδα στην οργάνωση Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων, σύμφωνα 

με το Νόμο 2939/2001 και τα κατά περίπτωση Προεδρικά Διατάγματα, καθώς έχει 

σχεδιάσει ή έχει συμμετάσχει στο σχεδιασμό των περισσοτέρων Συλλογικών Συστη-

μάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων που έχουν εγκριθεί ή βρίσκονται στη 

διαδικασία της έγκρισης από τις αρμόδιες αρχές του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  

Οι δραστηριότητές της εταιρείας στον τομέα της Εναλλακτικής Διαχείρισης Απο-

βλήτων περιλαμβάνουν την εκπόνηση μελετών σκοπιμότητας και τεχνικοοικονομικών 

μελετών, το σχεδιασμό συστημάτων διαχείρισης (master plans) και προγραμμάτων 

προώθησης (marketing plans) αυτών, την επιχειρησιακή έρευνα, το σχεδιασμό βά-

σεων δεδομένων, την εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων, καθώς και την παρο-

χή υπηρεσιών συμβούλου.  

Η ΕΠΤΑ έχει διαδραματίσει βασικό ρόλο στο μελετητικό κομμάτι της οργάνωσης 

Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης για τις εξής κατηγορίες αποβλήτων: - Από-
βλητα Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων - Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλε-
κτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) - Απόβλητα από Εκσκαφές, Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις - Απόβλητα από Έντυπο Χαρτί, Χαρτού και Γραφική Ύλη - Χρη-
σιμοποιημένα Ορυκτέλαια - Νοσοκομειακά Απόβλητα Λόγω της μεγάλης θεωρη-
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τικής και πρακτικής εμπειρίας πάνω στο συγκεκριμένο αντικείμενο, οι σύμβουλοι της 

ΕΠΤΑ σχεδιάζουν από την αρχή έως το τέλος Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης 

και ειδικές Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων, παρέχοντας αποτελεσματικές τεχνι-

κές και διαχειριστικές λύσεις.  

Επίσης, η ΕΠΤΑ παρέχει υπηρεσίες συμβούλου σε επιχειρήσεις, για την έντα-

ξή τους σε εγκεκριμένα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων (όπως 

μπαταριών, ορυκτελαίων, οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, κλπ). 

 

 

6.4 Διευθύνσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης  
 

 Αποτελείται από τρία (3) Τμήματα :  

Τμήμα Α’ - Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Ν.Π.Δ.Δ. 
Αρμοδιότητες :  

 Τα έγγραφα με τα οποία παρέχονται πληροφορίες ή στοιχεία προς άλλες 

αρχές ή υπηρεσίες (εκτός των Υπουργείων και των κεντρικών φορέων), ε-

φόσον δεν είναι γενικότερου ενδιαφέροντος και εφόσον έχουν χαρακτήρα 

προπαρασκευαστικό ή διαβιβαστικό, πλην των γενικών εγκυκλίων.  

 Τα έγγραφα με τα οποία επιδιώκεται η συγκέντρωση στοιχείων και πληρο-

φοριών, εκτός από τις γενικές εγκυκλίους.  

 Τις πράξεις με τις οποίες τίθενται στο Αρχείο έγγραφα που δεν απαιτούν ε-

νέργεια 

 Θέματα απολογισμών των ανωτέρω οργάνων και λογοδοσία αιρετών  

 Απόφαση Δημοτικών -Κοινοτικών Συμβουλίων και Διοικητικών Συμβουλίων 

που αφορούν έξοδα παράστασης αιρετών οργάνων ΟΤΑ.  

 Θέματα λειτουργίας γενικά σχολικών επιτροπών και αποφάσεις απόδοσης 

χρηματικού ποσού σ’ αυτές  

 Έλεγχος αποφάσεων συλλογικών οργάνων ΟΤΑ κατάρτισης ετησίου τεχνι-

κού προγράμματος εκτελέσεων έργων ΟΤΑ και τροποποίησης αυτών  

 Έλεγχος αποφάσεων χορήγησης τριμήνου αποδοχών σε συνταξιοδοτού-

μενους υπαλλήλους Ο.Τ.Α.  
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 Θεώρηση των από τους εκάστοτε νόμους προβλεπόμενων βιβλίων ΟΤΑ κα-

θώς και του γενικού μητρώου δημοτών (άρθρο 11 παρ. 27 Ν. 2503-097).  

 Κατανομή σε βάρος των ΟΤΑ της δαπάνης που απαιτείται για την καταβολή 

της αμοιβής του Προέδρου, των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή του 

υπηρεσιακού συμβουλίου των ΟΤΑ.  

 Απόφαση με την οποία κατανέμεται σε βάρος των Δήμων και των Κοινοτή-

των του οικείου ταμείου η δαπάνη για την καταβολή των αποδοχών και ελε-

γκτών εσόδων και εξόδων και των εισπρακτόρων εσόδων των ΟΤΑ και των 

συναφών εισφορών σε Ασφαλιστικούς Οργανισμούς.  

 Τις αποφάσεις για την αναμόρφωση και τροποποίηση των προϋπολογισμών 

των ΟΤΑ. 

 Τις αποφάσεις των Ν.Π.Δ.Δ. που αφορούν ψήφιση πληρωμής δαπανών μέ-

χρι του ποσού των 5.000.000 δρχ.  

 Τις αποφάσεις για χορήγηση Μ.Κ. και επιδόματος χρόνου υπηρεσίας στους 

ελεγκτές εσόδων -εξόδων ΟΤΑ και στους εισπράκτορες εσόδων ΟΤΑ καθώς 

και τις όμοιες που αφορούν θέματα κανονικών και αναρρωτικών αδειών αυ-

τών.  

 Τις αποφάσεις για τη χορήγηση των πάσης φύσεως επιδομάτων επί του βα-

σικού μισθού των υπαλλήλων των ΟΤΑ. 

 Τις αποφάσεις για τη σύσταση πάγιας προκαταβολής των Δήμων και Κοινο-

τήτων και τακτοποίηση αυτής. 

 Τις αποφάσεις για την έγκριση ή επικύρωση των πράξεων των Δημοτικών 

και Κοινοτικών Συμβουλίων Νομικών προσώπων ΟΤΑ, ιδρυμάτων, Συνδέ-

σμων και Επιχειρήσεων για την εκτέλεση δημοτικών και κοινοτικών έργων, 

μετά ή άνευ δημοπρασίας, προμηθειών, εργασιών, μεταφορών κ.α. μέχρι 

ποσού 5.000.000 δρχ.  

 Τις αποφάσεις των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων Νομικών Προ-

σώπων ΟΤΑ, ιδρυμάτων, Συνδέσμων και Επιχειρήσεων που αφορούν ψη-

φίσεις πιστώσεων μέχρι ποσού 5.000.000 δρχ.  

 Τις αποφάσεις των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων περί αποδόσεως 

λογαριασμού, ανεξαρτήτως ποσού.  
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 Τις αποφάσεις των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων που αφορούν την 

επιβολή φόρων, τελών δικαιωμάτων και εισφορών.  

 Τις αποφάσεις των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων, που αφορούν 

την διαγραφή χρεών ποσού μέχρι 1.000.000 δρχ.  

 Σύσταση επιτροπής παραλαβής έργων  

 Έλεγχος προϋπολογισμών των Ο.Τ.Α., Συνδέσμων και Ν.Π. αυτών και 

Ν.Π.Δ.Δ.  

 Τις ανακοινώσεις των διαφόρων τακτικών και εκτάκτων επιχορηγήσεων από 

το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.  

 

Τμήμα Β’ - (ΤΥΔΚ) Τεχνικής Υπηρεσίας Δήμων και Κοινοτήτων 
Αρμοδιότητες : 

 Η σύνταξη μελετών, η επίβλεψη και παραλαβή έργων των Δήμων και Κοινο-

τήτων, των Συνδέσμων τους, των Δημοτικών και Κοινοτικών τους ιδρυμά-

των, των λοιπών νομικών τους προσώπων δημοσίου δικαίου και των Συμ-

βουλίων Περιοχής  

 Η θεώρηση των Τεχνικών μελετών  

 Η σύνταξη των κτηματολογικών διαγραμμάτων των ακινήτων των ανωτέρω 

οργανισμών, καθώς και των τοπογραφικών διαγραμμάτων για την αγορά, 

εκποίηση, ανταλλαγή και απαλλοτρίωση ακινήτου. 

 Η τήρηση στατιστικής των δημοτικών και κοινοτικών έργων και προμηθειών  

 Όλες οι πράξεις και τα έγγραφα αρμοδιότητας ΤΥΔΚ που καθορίζονται από 

τις διατάξεις "περί εκτέλεσης των δημοτικών και κοινοτικών έργων, προμη-

θειών, εργασιών και μεταφορών".  

 Όσες άλλες αρμοδιότητες μεταβιβάστηκαν ή ανατέθηκαν στην ΤΥΔΚ βάσει 

του Π.Δ. 924-01976 (ΦΕΚ 338 Α΄18/12-01976), με μεταγενέστερες αυτού 

του προεδρικού διατάγματος διατάξεις.  

Συμμετέχουν στα συμβούλια :  

 Νομαρχιακό Συμβούλιο Δημοσίων Έργων (με ψήφο)  

 Σ.Χ.Ο.Π. -Δημοσίων κτημάτων (με ψήφο) 

 



Κεφάλαιο 6 : Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης                  127 

Τμήμα Γ’ - Διοικητικού – Οικονομικού 
Αρμοδιότητες :  

 Τα έγγραφα με τα οποία παρέχονται πληροφορίες ή στοιχεία προς άλλες 

αρχές ή υπηρεσίες (εκτός των Υπουργείων και των κεντρικών φορέων), ε-

φόσον δεν είναι γενικότερου ενδιαφέροντος και εφόσον έχουν χαρακτήρα 

προπαρασκευαστικό ή διαβιβαστικό, πλην των γενικών εγκυκλίων. 

 Τα έγγραφα με τα οποία επιδιώκεται η συγκέντρωση στοιχείων και πληρο-

φοριών, εκτός από τις γενικές εγκυκλίους. 

 Τις πράξεις με τις οποίες τίθενται στο Αρχείο έγγραφα που δεν απαιτούν ε-

νέργεια 

 Τις πράξεις με τις οποίες τίθενται στο Αρχείο έγγραφα που δεν απαιτούν ε-

νέργεια 

 Τις προπαρασκευαστικές ενέργειες για την έκδοση αποφάσεων που αναφέ-

ρονται : 

• Στο χειρισμό θεμάτων κατάστασης προσωπικού των υπαλλήλων της 

Δ/νσης. 

• Στην εκτέλεση του προϋπολογισμού της Δ/νσης  

• Στη διαχείριση κάθε δαπάνης καθώς και εκκαθάρισης αποδοχών και γενικά 

αποζημιώσεως προσωπικού.  

• Στη μέριμνα για την προμήθεια κάθε μηχανήματος, υλικού εφοδίου ή άλλου 

περιουσιακού στοιχείου.  

• Στη μέριμνα για τη στέγαση των Υπηρεσιών της Περιφέρειας στο Νομό.  

• Στη μέριμνα για τη διαχείριση υλικού της Δ/νσης.  

• Τα έγγραφα παραπομπής των υπαλλήλων στις Υγειονομικές Επιτροπές 

πλην της παραπομπής αυτών στις ειδικές Υγειονομικές Επιτροπές. 

• Τον έλεγχο και την παρακολούθηση των υπολόγων χρηματικών ενταλμά-

των προπληρωμής του παγίου και αναλώσιμου υλικού και τα διαβιβαστικά 

των έγγραφα. 

• Τις πάσης φύσεως βεβαιώσεις που αναφέρονται στις αποδοχές του προ-

σωπικού. 
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• Τις ανακοινώσεις για τις εντάξεις, χορηγήσεις προσαυξήσεων στο βασικό 

μισθό των υπαλλήλων των Υπηρεσιών της Περιφέρειας στους Νομούς Αι-

τωλοακαρνανίας και Ηλείας 

• Τις αποφάσεις εγκρίσεως δαπανών και αναλήψεως υποχρεώσεων μέχρι 

του ποσού των 5.000.000 δρχ.  

Τμήμα Γραμματείας 
Αρμοδιότητες  

 Η παραλαβή, ο χαρακτηρισμός, η πρωτοκόλληση, η συσχέτιση και η διακί-

νηση της αλληλογραφίας της Δ/νσης και η διανομή αυτής στα τμήματα  

 Η αναπαραγωγή εγκυκλίων και προώθησή τους στους ΟΤΑ και στις Υπηρε-

σίες αρμοδιότητάς μας  

 Τήρηση Αρχείου. 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 
 

Μεταποίηση – Τουρισμός 
 

 

7.1 Προγράμματα ενίσχυσης μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
 

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 (Γ’ Κ.Π.Σ.) σε συνδυασμό με την ε-

θνική δημόσια δαπάνη και την ιδιωτική συμμετοχή εξασφαλίζει για την Ελλάδα σημα-

ντικούς πόρους, οι οποίοι θα της επιτρέψουν να προσεγγίσει τις οικονομίες και το βι-

οτικό επίπεδο των υπολοίπων χωρών της Ε.Ε. 

Στα πλαίσια του Γ’ Κ.Π.Σ., ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Οικονομίας και Οι-

κονομικών (Υπ.Οι.Ο.) η ενεργοποίηση των προγραμμάτων ενίσχυσης των μικρομε-

σαίων επιχειρήσεων για την πραγματοποίηση επενδύσεων στους τομείς της μετα-

ποίησης, του τουρισμού και της κοινωνίας της πληροφορίας. Οι ενισχύσεις αυτές πα-

ρέχονται από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (Π.Ε.Π.) του Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης 2000-2006 με τη συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.). 

Τα προγράμματα απευθύνονται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν 

απασχολούν περισσότερους από πενήντα (50) εργαζόμενους και αφορούν δράσεις, 

τόσο για την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού και την καινοτομική 

αναβάθμιση των παραγωγικών διαδικασιών των μεταποιητικών επιχειρήσεων, όσο 

και για την αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχομένων τουριστικών υπηρεσιών με 

στόχο τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος των μικρομεσαίων τουριστικών 

επιχειρήσεων. 

Τα προγράμματα απευθύνονται επίσης, υπό προϋποθέσεις, σε ενδιαφερομέ-

νους για την ίδρυση νέων μικρομεσαίων μεταποιητικών μονάδων. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά των παρεχομένων ενισχύσεων ανά τομέα δραστη-

ριότητας είναι : 
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1. Μεταποίηση 
Ενισχύονται επιχειρηματικές δραστηριότητες, οι οποίες αφορούν : 

 την κατασκευή, την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστά-

σεων, 

 την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού, 

 την αυτοματοποίηση της παραγωγής, 

 την μετεγκατάσταση οχλουσών μεταποιητικών μονάδων κ.τ.λ. 

 

2. Τουρισμός 
Ενισχύονται επιχειρηματικές δραστηριότητες, οι οποίες αφορούν : 

 τον εκσυγχρονισμό ή και την κατασκευή εγκαταστάσεων ξενοδοχειακών μο-

νάδων και Camping Γ’ τάξης και άνω, 

 ενοικιαζόμενων δωματίων, 

 επιπλωμένων διαμερισμάτων Κ.τ.λ. 

 κάθε δράση βελτίωσης τόσο των υφισταμένων υποδομών, όσο και της δι-

κτύωσης και της συνεργασίας των τουριστικών επιχειρήσεων.  

 

Στο πλαίσιο των δράσεων για την κοινωνία της πληροφορίας και σε συνάρτηση 

με τα προαναφερόμενα, παρέχονται επίσης ενισχύσεις για την προμήθεια και εγκα-

τάσταση ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Hardware) και ετοίμων εφαρμογών λογισμικού 

καθώς και για την απόκτηση δικαιωμάτων χρήσης τεχνολογίας, με στόχο την υπο-

στήριξη των συστημάτων αυτοματοποίησης της παραγωγής και των διοικητικών δο-

μών των μεταποιητικών και τουριστικών επιχειρήσεων. 

Για την υλοποίηση του προγράμματος, το Ελληνικό Δημόσιο αναθέτει στα 
πιστωτικά ιδρύματα της χώρας (Τράπεζες, όπως ορίζονται από το Ν. 
2076/1992) το έργο του Φορέα Υποστήριξης για την εφαρμογή των δράσεων 
των κρατικών ενισχύσεων για μικρομεσαίες επιχειρήσεις μόνο για τις θεματι-
κές ενότητες «Μεταποίηση» και «Τουρισμός». 
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7.2 Το έργο του Φορέα Υποστήριξης  
 

Το έργο του Φορέα Υποστήριξης, σύμφωνα με τη σχετική κανονιστική απόφαση 

(Κοινή Υπουργική Απόφαση), εκτελείται μέσω των Φορέων Υποδοχής (συγκεκριμέ-

νων Καταστημάτων του δικτύου της Τράπεζας) και περιλαμβάνει : 

i. Την προβολή - προώθηση των δράσεων των κρατικών ενισχύσεων για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω της διάθεσης του' σχετικού διαφημιστικού 

υλικού, το οποίο παρέχεται από το Υπ.Οι.Ο. 

ii. Τη διαδικασία ενημέρωσης των δικαιούχων των ενισχύσεων. Ο Φορέας 

Υποστήριξης αναπαράγει το ενημερωτικό υλικό και τα προς συμπλήρωση 

έντυπα, τα οποία παρέχονται από το Υπ.Οι.Ο. ή και τις Περιφέρειες. 

iii. Την παροχή απαντήσεων και διευκρινίσεων επί των ερωτημάτων των δυ-

νητικών δικαιούχων των ενισχύσεων και γενικά την παροχή κάθε δυνατής 

βοήθειας για την ορθή συμπλήρωση των απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

iv. Τη διαδικασία παραλαβής των προτάσεων των δυνητικών δικαιούχων και 

κατάρτισης των σχετικών φακέλων. 

v. Τη διαδικασία συμπλήρωσης των μηχανογραφικών δελτίων αξιολόγησης 

των προτάσεων των δυνητικών δικαιούχων των ενισχύσεων. 

vi. Τη διαδικασία παρακολούθησης, ελέγχου και πιστοποίησης των υπαγομέ-

νων επενδύσεων των ενισχυόμενων επιχειρήσεων και των επιλέξιμων δα-

πανών τους. 

vii. Τη διαδικασία παρακολούθησης, ελέγχου και πιστοποίησης της ολοκλή-

ρωσης των επενδύσεων. 

viii. Την καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης στους δικαιούχους των ενισχύ-

σεων σύμφωνα με τους όρους και τις διαδικασίες που προβλέπονται στη 

σχετική κανονιστική απόφαση. 

ix. Την ενημέρωση των αρμοδίων αρχών. 
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7.3 Γεωγραφικές Ενότητες 
 

Για τις ανάγκες του έργου, η Ελληνική Επικράτεια υποδιαιρείται σε τρεις (3) γε-

ωγραφικές ενότητες : 

1. Γεωγραφική Ενότητα 1 (Γ.Ε. 1) 
Περιλαμβάνει την Περιφέρεια Αττικής εξαιρουμένης της Επαρχίας Τροιζηνίας και 

το νομό Θεσσαλονίκης. 

 

2. Γεωγραφική Ενότητα 2 (Γ.Ε. 2) 
Περιλαμβάνει τις Περιφέρειες : 

 Κεντρικής Μακεδονίας εξαιρουμένου του νομού Θεσσαλονίκης, 

 Δυτικής Ελλάδος, 

 Θεσσαλίας, 

 Στερεάς Ελλάδος και, 

 Κρήτης. 

 

3. Γεωγραφική Ενότητα 3 (Γ.Ε.3)  
Περιλαμβάνει τις Περιφέρειες : 

 Βορείου Αιγαίου, 

 Νοτίου Αιγαίου, 

 Ιονίων Νήσων, 

 Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, 

 Δυτικής Μακεδονίας, 

 Ηπείρου, 

 Πελοποννήσου, 

 την Επαρχία Τροιζηνίας της Περιφέρειας Αττικής και, 

 την Περιφέρεια Νήσων της χώρας εξαιρουμένης της νήσου Κρήτης. 
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7.4 Όρια Επιχορηγούμενων Προϋπολογισμών 
 

Σύμφωνα με τα ποσά, τα ποσοστά και τα είδη των ενισχύσεων, τα οποία περι-

λαμβάνονται σε σχετική υπουργική απόφαση, ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός 

κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης κυμαίνεται για κάθε Γεωγραφική Ε-

νότητα μεταξύ των ακολούθων ορίων : 

1. Γεωγραφική Ενότητα 1 (Γ.Ε. 1): από πενήντα χιλιάδες ευρώ (€50.000) έως τρι-

ακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ (€350.000). 

2. Γεωγραφική Ενότητα 2 (Γ.Ε. 2): από σαράντα χιλιάδες ευρώ (€40.000) έως δια-

κόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ (€250.000). 

3. Γεωγραφική Ενότητα 3 (Γ.Ε. 3): από τριάντα χιλιάδες ευρώ (€30.000) έως εκα-

τόν πενήντα χιλιάδες ευρώ (€150.000). 

 

Παρατηρήσεις: 
1. Σε περιπτώσεις προτάσεων για νέες, υπό ίδρυση tν11\.1E, όπου αυτό προβλέπε-

ται, τα όρια του επιχορηγουμένου προϋπολογισμού κυμαίνονται από τριάντα χι-

λιάδες έως εκατόν πενήντα χιλιάδες ευρώ (€30.000 έως €150.000). 

2. Ειδικά για τις περιπτώσεις : 

 των τουριστικών γραφείων,  

 των τουριστικών επιχειρήσεων οδικών μεταφορών (Τ.Ε.Ο.Μ.) και,  

 των ναυλομεσιτικών γραφείων στη θεματική ενότητα "Τουρισμός"  

και ανεξαρτήτως γεωγραφικής ενότητας, το ελάχιστο όριο του επιχορηγουμένου 

προϋπολογισμού κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης ανέρχεται σε 

δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000). 

3. Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης στις Θεματικές Ενότητες της μεταποίησης 

και του τουρισμού, μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική πρόταση με προϋπο-

λογισμό μεγαλύτερο από αυτόν που καθορίζεται από τα προαναφερόμενα όρια. 

Στην περίπτωση αυτή δεν καταβάλλεται επιχορήγηση για τις υπερβάλλουσες δα-

πάνες της επενδυτικής πρότασης. 
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7.5  Κριτήρια Συμμετοχής των Επιχειρήσεων 
 

Τα γενικά κριτήρια, βάσει των οποίων καθορίζονται οι προϋποθέσεις συμμετο-

χής των δυνητικών δικαιούχων των ενισχύσεων ανά Γεωγραφική Ενότητα, είναι : 

1. Όσον αφορά υφιστάμενες επιχειρήσεις: 
 Το μέγεθος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με βάση τον αριθμό του α-

πασχολουμένου προσωπικού και τον κύκλο εργασιών τους. 

 Η ανεξαρτησία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

 Ο κλάδος οικονομικής δραστηριότητας, στον οποίο ανήκουν οι επιχειρή-

σεις. 

2. Όσον αφορά νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις: 
 Η ανεξαρτησία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως εφαρμόζεται για τη 

συγκεκριμένη κατηγορία επιχειρήσεων. 

 Ο κλάδος οικονομικής δραστηριότητας, στον οποίο ανήκουν οι επιχειρή-

σεις. 

 

 

7.6 Προϋποθέσεις συμμετοχής 
 

Γενική προϋπόθεση για όλες τις Θεματικές και Γεωγραφικές Ενότητες εί-
ναι η ιδία συμμετοχή του δυνητικού δικαιούχου της ενίσχυσης σε ποσοστό 
τουλάχιστον 30% επί του συνόλου του επιλέξιμου κόστους της υποβαλλόμενης 
επενδυτικής πρότασης. 

Ως ιδία συμμετοχή νοείται το ίδιο κεφάλαιο για τις ατομικές επιχειρήσεις και το 

εταιρικό κεφάλαιο για τις λοιπές, για τις οποίες η καταβολή της ιδίας συμμετοχής πι-

στοποιείται από την αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου, όπως αυτή προκύπτει από νέ-

ες σε μετρητά εισφορές των εταίρων ή κατά περίπτωση τα φορολογηθέντα αποθεμα-

τικά εκτός του τακτικού, όπως αυτά προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία. 

 
Παρατηρήσεις: 
1. Το ποσοστό της ιδίας συμμετοχής δεν μπορεί να μειωθεί κατά τη διάρκεια πραγ-

ματοποίησης της επένδυσης και ελέγχεται κατά τη διαδικασία καταβολής της δη-
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μόσιας επιχορήγησης. 

2. Ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις για την κατά περίπτωση πιστοποίηση της ιδίας 

συμμετοχής ορίζονται στην προκήρυξη των δράσεων για τις μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις. 

 

Οι λοιπές προϋποθέσεις συμμετοχής ανά κριτήριο συνίστανται: 
1. Όσον αφορά το κριτήριο του μεγέθους των επιχειρήσεων : 

 Στον αριθμό των εργαζομένων που απασχολεί κάθε επιχείρηση. 

 Στον μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών κάθε επιχείρησης. 

  

2. Όσον αφορά το κριτήριο της ανεξαρτησίας των επιχειρήσεων: 

 Στην εξέταση του ποσοστού συμμετοχής στην επιχείρηση-δυνητικό δικαιού-

χο άλλης επιχείρησης ή ομάδας επιχειρήσεων. Ανεξάρτητες μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις θεωρούνται εκείνες που δεν ανήκουν, κατά ποσοστό 25% ή 

περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου, σε μια επιχείρηση ή, 

από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. 

 

Οι προϋποθέσεις εξειδικεύονται ανάλογα με τη θεματική και τη Γεωγραφική 
Ενότητα. 
3.  Όσον αφορά το κριτήριο του κλάδου οικονομικής δραστηριότητας : 

 Στη διαπίστωση ότι η επιχείρηση ασκεί μία από τις δραστηριότητες, οι ο-

ποίες περιλαμβάνονται στο σχετικό κατάλογο της προκήρυξης των δράσεων 

για τις Μ.Μ.Ε.. 

 
Παρατηρήσεις: 
 
1. Όσον αφορά τη Θεματική Ενότητα «Μεταποίηση», δυνητικοί δικαιούχοι των ενι-

σχύσεων είναι οι εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια υφιστάμενες Μ.Μ.Ε., 

οι οποίες ανήκουν στις κατηγορίες του πίνακα 3. Ειδικά για τις Γεωγραφικές Ενό-

τητες 2 και 3 (ΓΕ2 και ΓΕ3), δυνητικοί δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι, εκτός από 

τις υφιστάμενες, και οι υπό ίδρυση (νέες) ΜΜΕ, οι οποίες ανήκουν στις ίδιες κατη-

γορίες. 
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2. Όσον αφορά τη Θεματική Ενότητα «Τουρισμός», δυνητικοί δικαιούχοι των ενι-

σχύσεων είναι οι εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια υφιστάμενες τουριστι-

κές Μ.Μ.Ε., οι οποίες ανήκουν στις κατηγορίες του πίνακα 4. Επίσης οι υπό ίδρυ-

ση (νέες) Μ.Μ.Ε. των ιδίων κατηγοριών, σε όλες τις Γεωγραφικές Ενότητες, εφό-

σον υποβάλλουν κοινή πρόταση και ιδρύονται με σκοπό την πραγματοποίηση 

κοινής δράσης. 

Σ' αυτήν την περίπτωση, αναγκαίος όρος για την επένδυση, η οποία αφορά 

την πραγματοποίηση κοινής δράσης, είναι η σύσταση νέας εταιρίας οποιασδήπο-

τε μορφής με εταίρους-μετόχους τα πρόσωπα (φυσικά ή νομικά) που συμμετέ-

χουν σ' αυτή. 

3. Ως υφιστάμενες επιχειρήσεις θεωρούνται οι επιχειρήσεις εκείνες, οι οποίες πα-

ρουσιάζουν οικονομική δραστηριότητα κατά τα τρία (3) τουλάχιστον ημερολογιακά 

έτη, τα οποία προηγούνται της προκήρυξης των δράσεων για τις Μ.M.E.. 

 

 

7.7 Κατηγορίες Ενισχύσεων (επιλέξιμες ενέργειες)  
 

Οι παρεχόμενες στα πλαίσια της παρούσας φάσης του Γ’ Κ.Π.Σ. ενισχύσεις α-

φορούν συγκεκριμένες επιλέξιμες ενέργειες για κάθε Θεματική Ενότητα.  

 

Ειδικότερα: 
 

1. Για τη Θεματική Ενότητα «Μεταποίηση», επιλέξιμες ενέργειες θεωρούνται : 
 Η δημιουργία, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός χώρων παραγωγής, απο-

θήκευσης και διοίκησης της επιχείρησης. 

 Ο εξορθολογισμός, η διαφοροποίηση και ο εκσυγχρονισμός διαδικασιών 

παραγωγής και διοίκησης της επιχείρησης. 

 Η μετεγκατάσταση οχλουσών μεταποιητικών μονάδων. 

 Η προστασία του περιβάλλοντος και η εξοικονόμηση ενέργειας. 

 Η κατασκευή πρωτοτύπου εφεύρεσης. 

 Η δημιουργία, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός Εργαστηρίων εφαρμοσμέ-

νης βιομηχανικής έρευνας. 
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 Η ανάπτυξη καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία. 

 Η εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας των προϊόντων. 

 Η ενσωμάτωση αποτελεσμάτων έρευνας στην παραγωγή. 

 Η ανάπτυξη προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής. 
 

2. Για τη Θεματική Ενότητα «Τουρισμός», επιλέξιμες ενέργειες θεωρούνται :  
 Ο εκσυγχρονισμός κτιρίων και εγκαταστάσεων τουριστικών καταλυμάτων. 

 Ο εξορθολογισμός και ο εκσυγχρονισμός υπηρεσιών και διοικητικών διαδι-

κασιών της επιχείρησης. 

 Η εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών. 

 Η ανάπτυξη καινοτομιών (ανάπτυξη και διαχείριση ειδικών μορφών τουρι-

σμού, infokiosk, πολυμέσα κ.λ.π.). 

 

 

7.8 Φάσεις του έργου 
 
Α’ Φάση 
Η διαδικασία της Α' φάσης του έργου περιλαμβάνει τα ακόλουθα βήματα : 

1. Δημοσίευση πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος από τον Υπουργό Οικονομί-

ας και Οικονομικών. Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος περιλαμβάνει ιδίως 

το αντικείμενο του έργου και τους όρους συμμετοχής. Περίληψή της δημοσιεύεται 

σε τέσσερις ημερήσιες εφημερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας. Μέσα σε αποκλει-

στική προθεσμία δέκα (10) εργασίμων ημερών από την τελευταία δημοσίευση της 

πρόσκλησης, τα πιστωτικά ιδρύματα εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους υποβάλλο-

ντας σχετική δήλωση συμμετοχής. 

2. Υποβολή δήλωσης συμμετοχής από την Τράπεζα για την ανάληψη του έργου του 

Φορέα Υποστήριξης. 

3. Ορισμός των Φορέων Υποστήριξης. 

Οι Φορείς Υποστήριξης ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οι-

κονομικών μετά από εισήγηση της αρμόδιας Επιτροπής του Υπ.Οι.Ο.. 

4. Σύναψη των σχετικών συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και των Φο-

ρέων Υποστήριξης. Τα συγκεκριμένα καταστήματα, τα οποία διαθέτουν οι Φορείς 
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Υποστήριξης για την εκτέλεση του έργου τους, ορίζονται ως Φορείς Υποδοχής και 

περιλαμβάνονται σε παράρτημα, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των 

συμβάσεων, οι οποίες υπογράφονται μεταξύ του Υπ.Οι.ο. και των Φορέων Υπο-

στήριξης. 

5. Δημοσίευση πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τους δυνητικούς δικαι-

ούχους των ενισχύσεων. Η πρόσκληση περιλαμβάνει : 

 Τ ο αντικείμενο και τον προϋπολογισμό των μέτρων στα Π. Ε. Π. 

 Την προθεσμία υποβολής των προτάσεων. 

 Τις γενικές και ειδικές προϋποθέσεις και τους όρους συμμετοχής. 

 Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά (επισυνάπτονται και τα προς συμπλήρωση 

από τους ενδιαφερόμενους έντυπα). 

 Τους γενικούς και ειδικούς όρους υποβολής των προτάσεων των δυνητικών 

δικαιούχων. 

 Τα κριτήρια αξιολόγησης των προτάσεων των δυνητικών δικαιούχων των ε-

νισχύσεων και τον τρόπο εφαρμογής τους. 

 Τις προθεσμίες ολοκλήρωσης των επενδυτικών προτάσεων και κάθε ανα-

γκαία σχετική λεπτομέρεια. 

Περίληψη της πρόσκλησης αυτής δημοσιεύεται από το Υπ.Οι.Ο. σε δύο (2) του-

λάχιστον κυριακάτικες εφημερίδες, σε δύο (2) τουλάχιστον ημερήσιες πολιτικές και σε 

δύο (2) τουλάχιστον οικονομικές εφημερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας. 

Με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας της Περιφέρειας, το μέρος της πρόσκλησης 

που αφορά τη συγκεκριμένη Περιφέρεια δημοσιεύεται επίσης σε δύο (2) εφημερίδες 

τουλάχιστον τοπικής κυκλοφορίας. 

6. Προβολή-προώθηση των δράσεων των κρατικών ενισχύσεων για τις ΜΜΕ με υλι-

κό που παρέχεται στην Τράπεζα από το Υπ. Οι. Ο. 

7. Αναπαραγωγή εντύπων και ενημερωτικού υλικού από τους Φορείς Υποδοχής 

(Καταστήματα της Τράπεζας) καθώς και παροχή διευκρινίσεων προς τους ενδια-

φερομένους. 

8. Παραλαβή των προτάσεων των δυνητικών δικαιούχων των ενισχύσεων από τα 

Καταστήματα. 

9. Κατάρτιση των φακέλων και έλεγχος πληρότητας των προβλεπόμενων δικαιολο-

γητικών (Checklist). 
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10. Συμπλήρωση των πληροφοριακών σημειωμάτων. 

11. Διαβίβαση όλων των φακέλων για έλεγχο και συμπλήρωση των μηχανογραφικών 

δελτίων αξιολόγησης προς την «Υπηρεσία Υποστήριξης Κοινοτικών Προγραμμά-

των» της Τράπεζας. 

12. Παραλαβή των φακέλων από την «Υπηρεσία Υποστήριξης Κοινοτικών Προγραμ-

μάτων».   

13. Έλεγχος του περιεχομένου των φακέλων για. να διαπιστωθεί ο βαθμός πληρότη-

τας από πλευράς των απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

14. Συμπλήρωση για κάθε φάκελο χωριστά του «Μηχανογραφικού Δελτίου Αξιολόγη-

σης» σύμφωνα με τα κριτήρια και τον τρόπο που προβλέπονται στην προκήρυξη 

των δράσεων για τις ΜΜΕ και υπογραφή του από δύο (2) εξουσιοδοτημένα Στε-

λέχη. 

15. Συγκέντρωση των προτάσεων και των υπογεγραμμένων «Μηχανογραφικών Δελ-

τίων Αξιολόγησης» ανά Περιφέρεια και ταξινόμηση αυτών κατά μέτρο έκαστου 

Π.Ε.Π.. 

16. Υποβολή αντιγράφων όλων των προτάσεων καθώς και των υπογεγραμμένων 

«Μηχανογραφικών Δελτίων Αξιολόγησης» στην αρμόδια Περιφέρεια, το αργότερο 

εντός είκοσι πέντε (25) εργασίμων ημερών από την ημερομηνία λήξης του κύκλου 

προκήρυξης των δράσεων για τις ΜΜΕ. 

17. Υποβολή στο Υπ.Οι.Ο., μετά τη λήξη της προθεσμίας της προκήρυξης των δρά-

σεων, αίτησης καταβολής στην Τράπεζα της προβλεπόμενης για την Α' φάση α-

μοιβής. 

Η αίτηση κοινοποιείται στην αρμόδια κατά περίπτωση Περιφέρεια και συνοδεύε-

ται από : 

 τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών, 

 αναλυτικό πίνακα των προτάσεων των δυνητικών δικαιούχων των 

ενισχύσεων κατά Περιφέρεια, Θεματική Ενότητα και μέτρο Π.Ε.Π., για τις οποίες 

η Τράπεζα έχει εκτελέσει τις εργασίες της Α' φάσης του έργου και, 

 τα προβλεπόμενα από τον Κ.Β.Σ. στοιχεία. 
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Β’Φάση 
Η διαδικασία της Β' φάσης του έργου περιλαμβάνει τα ακόλουθα βήματα: 

1. Παραλαβή από τη «Διεύθυνση Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» (ΔΙ.Σ.Α.) της Περιφέ-

ρειας, των υποβληθεισών από την Τράπεζα προτάσεων των δυνητικών 

2. δικαιούχων των ενισχύσεων και των υπογεγραμμένων δελτίων αξιολόγησης. Αξι-

ολόγηση των επενδυτικών προτάσεων από τη ΔΙ.Σ.Α της Περιφέρειας. 

3. Εισήγηση της ΔΙ.Σ.Α., προς την Γνωμοδοτική Επιτροπή του Ν.260 1/1998 (άρ-

θρο.8 § 19δ), η οποία προβαίνει στην τελική βαθμολόγηση και κατάταξη των προ-

τάσεων αυτών με φθίνουσα σειρά βαθμολόγησης σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

προκήρυξη των δράσεων για τις Μ.Μ.Ε..  

4. Έκδοση πρακτικού από τη Γνωμοδοτική Επιτροπή, το οποίο περιλαμβάνει : 

 τα αποτελέσματα της αξιολόγησης και 

 τον πίνακα, κατά φθίνουσα σειρά βαθμολόγησης των προτάσεων των δυνη-

τικών δικαιούχων. 

Κατά τη διαδικασία αυτή, η «Υπηρεσία Υποστήριξης Κοινοτικών Προ-

γραμμάτων» της Τράπεζας παρέχει τις αναγκαίες διευκρινίσεις, προς τη ΔΙ.Σ.Α. 

καθώς και προς την Γνωμοδοτική Επιτροπή της Περιφέρειας. 

5. Εισήγηση της ΔΙ.Σ.Α. προς το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας για την έκδοση 

ή μη των αποφάσεων υπαγωγής των επενδυτικών προτάσεων, με βάση : 

 το πρακτικό της Γνωμοδοτικής Επιτροπής, 

 τους διαθέσιμους πόρους ανά θεματική ενότητα και μέτρο Π.Ε.Π. και, 

 τους λοιπούς όρους που ορίζονται στην προκήρυξη των δράσεων για τις 

ΜΜΕ. 

6. Έκδοση απόφασης από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας για την υπαγωγή ή 

μη των επενδυτικών προτάσεων στις δράσεις των κρατικών ενισχύσεων για τις 

Μ.Μ.Ε. στο πλαίσιο του Π.Ε.Π.. 

7. Κοινοποίηση από τη ΔΙ.Σ.Α. στους δικαιούχους των ενισχύσεων και στους κατά 

περίπτωση Φορείς Υποστήριξης, των σχετικών αποφάσεων υπαγωγής ή μη των 

επενδυτικών προτάσεων. 
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Γ’ Φάση  
Η Γ’ φάση του έργου αφορά τη διαδικασία ελέγχου και πιστοποίησης των υπα-

γομένων επενδύσεων και των επιλέξιμων δαπανών τους καθώς και την παρακολού-

θηση της ολοκλήρωσης των επενδύσεων. 

Το Κατάστημα-Φορέας Υποδοχής ελέγχει και πιστοποιεί την πορεία εκτέλεσης 

του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του έργου του δικαιούχου της ενίσχυσης, 

όπως περιγράφεται στην απόφαση υπαγωγής, υποβάλλοντας τις προβλεπόμενες 

εκθέσεις. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιεί τουλάχιστον δύο (2) επιτόπιους ελέγχους 

για την πιστοποίηση προόδου κάθε ενισχυόμενης επένδυσης και των δαπανών της 

και συντάσσει τυποποιημένες εκθέσεις ελέγχου πριν από την καταβολή της δημόσιας 

επιχορήγησης σύμφωνα με τα οριζόμενα στη σχετική Κ.Υ.Α. (Κοινή Υπουργική Από-

φαση). 

Ειδικότερα : 
1. Διενέργεια από το Κατάστημα του 1ου επιτόπιου ελέγχου μέσα σ' ένα (1) μήνα 

από την υποβολή σχετικής αίτησης του δικαιούχου της ενίσχυσης. 

Ο έλεγχος συνίσταται : 

 Στη διακρίβωση της επιλεξιμότητας των πραγματοποιθεισών δαπανών, με 

βάση τα πρωτότυπα παραστατικά των δαπανών και λοιπών δικαιολογητικών. 

Ο ελεγκτής μονογράφει και σφραγίζει τα παραστατικά με ειδική σφραγίδα, η 

οποία φέρει τον τίτλο του Π.Ε.Π. και περιέχει πεδία που θα συμπληρωθούν με 

την αναγραφή του αριθμού της απόφασης υπαγωγής, το ονοματεπώνυμο του 

ελεγκτή και την επωνυμία της Τράπεζας. 

 Στην πιστοποίηση του φυσικού αντικειμένου της επένδυσης σύμφωνα με τους 

όρους που περιλαμβάνονται στην απόφαση υπαγωγής. 

2. Καταβολή από το Κατάστημα του 50% (πρώτη δόση) της δημόσιας επιχορήγη-

σης, όπως προβλέπεται στην απόφαση υπαγωγής, εφόσον μετά από έλεγχο πι-

στοποιείται: 

 Η πραγματοποίηση του οικονομικού αντικειμένου σε ποσοστό πενήντα τοις 

εκατό (50%) επί του επιχορηγούμενου συνολικού προϋπολογισμού της επέν-

δυσης 

 Το ανάλογο φυσικό αντικείμενο. 

 Η καταβολή της ιδίας συμμετοχής του δικαιούχου της ενίσχυσης, όπως ορίζε-
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ται στην Κ. Υ.Α., σε ποσοστό τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) της συνο-

λικά προβλεπόμενης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την καταβολή της πρώτης δόση της δημόσι-

ας επιχορήγησης, είναι η πραγματοποίηση του ελέγχου και η πιστοποίηση των 

παραπάνω προϋποθέσεων τουλάχιστον τρεις (3) μήνες πριν από την εκπvoή 

της αρχικής προθεσμίας ολοκλήρωσης, και αφού προσκομιστούν από τον δι-

καιούχο της ενίσχυσης τα δικαιολογητικά, όπως ορίζονται στην προκήρυξη των 

δράσεων για τις Μ.Μ.Ε.. 

3. Διενέργεια από το Κατάστημα του 2ου επιτόπιου ελέγχου της επένδυσης, ο οποίος 

συνίσταται κατά κανόνα σε τελικό έλεγχο, με τον οποίο πιστοποιείται η ολοκλή-

ρωση της επένδυσης και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας σύμφωνα με την 

απόφαση υπαγωγής. 

Σε περίπτωση παρέλευσης ενός (1) μηνός από την προβλεπόμενη 
στην απόφαση υπαγωγής (ή στην τροποποίησή της) ημερομηνία ολοκλή-
ρωσης της επένδυσης χωρίς την υποβολή αιτήματος ελέγχου από τον δι-
καιούχο της ενίσχυσης, το Κατάστημα διενεργεί αυτεπάγγελτα έλεγχο. 

4. Σύνταξη και υποβολή από το Κατάστημα στην Περιφέρεια της σχετικής Τελικής 

Έκθεσης Ελέγχου, στην οποία περιλαμβάνεται και εισήγηση για την καταβολή της 

τελευταίας δόσης της δημόσιας επιχορήγησης. 

Η Τελική Έκθεση Ελέγχου μαζί με τα σχετικά δικαιολογητικά και παραστατικά υ-

ποβάλλεται στην Περιφέρεια εντός ενός (1) μηνός από τη διενέργεια του ελέγχου. 

Σε περίπτωση, κατά την οποία δεν είναι δυνατή η υποβολή της Τελι-
κής Έκθεσης Ελέγχους εντός της προηγούμενης προθεσμίας, το Κατάστη-
μα αποστέλλει στην Περιφέρεια σχετική επιστολή αναφέροντας τους λό-
γους αδυναμίας υποβολής της έκθεσης ελέγχου. 

Σε περίπτωση που η έκθεση ελέγχου δεν πιστοποιεί την ολοκλήρωση της 

επένδυσης εντός της προθεσμίας και της τυχόν παράτασής της, τότε σ' αυτήν πε-

ριγράφεται η διαπιστωθείσα κατάσταση της επένδυσης και περιλαμβάνεται σχετι-

κή εισήγηση. 
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Το Κατάστημα μπορεί να διενεργεί περαιτέρω ελέγχους όταν διαπι-
στώνει ότι δεν έχουν τηρηθεί οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση των ενι-
σχύσεων. Επίσης μπορεί να διενεργεί έναν και μόνο έλεγχο, σε περίπτω-
ση κατά την οποία ο δικαιούχος της ενίσχυσης υποβάλλει μόνον αίτημα 
ελέγχου ολοκλήρωσης της επένδυσης. Εφόσον το Κατάστημα διαπιστώ-
σει σημαντικά προβλήματα που θέτουν σε κίνδυνο την ολοκλήρωση της 
επένδυσης, μπορεί να μην καταβάλλει το ποσό της δημόσιας επιχορήγη-
σης ενημερώνοντας αμέσως την αρμόδια Περιφέρεια. 

5.    Έκδοση από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας απόφασης ολοκλήρωσης, 

στην οποία ορίζεται και το τελικό καταβλητέο ποσό στο δικαιούχο της ενίσχυσης. 

Με την απόφαση ολοκλήρωσης του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας είναι δυ-

νατόν να εγκριθούν οριακές αποκλίσεις στο φυσικό αντικείμενο της εγκεκριμένης 

επένδυσης, υπό την προϋπόθεση ότι εξακολουθούν να εξυπηρετούνται οι αρχικοί 

στόχοι της επένδυσης και διατηρείται ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της. 

6.    Καταβολή από το Κατάστημα, στους δικαιούχους των ενισχύσεων των ποσών 

της επιχορήγησης. Η καταβολή πραγματοποιείται εντός πέντε (5) εργασίμων ημε-

ρών, εφόσον πληρούνται ΟΙ προϋποθέσεις των προηγουμένων παραγράφων και 

έχουν μεταβιβαστεί τα σχετικά ποσά από το Ελληνικό Δημόσιο. 

 

Κατά τη διάρκεια της Γ φάσης του έργου, παράλληλα με τις ενέργειες των Κα-

ταστημάτων, η «Υπηρεσία Υποστήριξης Κοινοτικών Προγραμμάτων» της Τράπεζας : 

1. Συντάσσει, συμπληρώνει, επικαιροποιεί και υποβάλλει στη Διεύθυνση Σχεδια-

σμού και Ανάπτυξης της αρμόδιας Περιφέρειας, για κάθε επένδυση δικαιούχου ε-

νίσχυσης που παρακολουθεί η Τράπεζα, τα ακόλουθα πληροφοριακά δελτία : 

 Τεχνικά Δελτία Υποέργου για κάθε ενισχυόμενη επένδυση. Τα Τεχνικά Δελ-

τία Υποέργου συμπληρώνονται και υποβάλλονται εντός τριάντα (30) ημερών 

από την ημερομηνία κοινοποίησης στην Τράπεζα της απόφασης υπαγωγής 

της επένδυσης. 

 Μηνιαία Δελτία Δήλωσης Δαπανών Υποέργων (Μ.Δ.Δ.Δ.Υ.) για κάθε ενι-

σχυόμενη επένδυση. Τα δελτία συμπληρώνονται και υποβάλλονται εντός 

δεκαπέντε (Ι 5) ημερών από το τέλος κάθε ημερολογιακού μήνα για όλες τις 

επενδύσεις για τις οποίες πραγματοποιήθηκαν πληρωμές εντός του μήνα 
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αυτού. Για τις υπόλοιπες υπαχθείσες επενδύσεις, για τις οποίες δεν πραγμα-

τοποιήθηκαν πράξεις πληρωμής τον προηγούμενο μήνα, το εν λόγω δελτίο 

δεν υποβάλλεται. Για τις περιπτώσεις αυτές η Τράπεζα υποβάλλει ονομαστι-

κό συγκεντρωτικό πίνακα επενδύσεων χωρίς εξέλιξη όσον αφορά το 

Μ.Δ.Δ.Δ.Υ.. 

 Τριμηνιαία Δελτία Παρακολούθησης Υποέργου (Τ.Δ.Π.Υ.) για κάθε ενισχυό-

μενη επένδυση. Τα δελτία αυτά συμπληρώνονται και υποβάλλονται εντός 

τριάντα (30) ημερών από το τέλος κάθε ημερολογιακού τριμήνου (3μηνου): 

Αφορούν όλες τις επενδύσεις για τις οποίες πιστοποιήθηκε πρόοδος εντός 

του τριμήνου αυτού και αποτυπώνουν ανακεφαλαιωτικά την πιστοποιημένη 

φυσική και οικονομική πρόοδό τους με βάση τις σχετικές εκθέσεις ελέγχου. 

Για τις υπόλοιπες υπαχθείσες επενδύσεις, για τις οποίες δεν πιστοποιήθηκε 

πρόοδος εντός του τριμήνου αυτού το εν λόγω δελτίο δεν υποβάλλεται Για τις περι-

πτώσεις αυτές, ο Φορέας Υποστήριξης υποβάλλει ονομαστικό συγκεντρωτικό πίνακα 

επενδύσεων χωρίς εξέλιξη όσον αφορά το Τ.Δ.Π.Υ.. 

2. Παρέχει κάθε πληροφορία στις αρμόδιες εθνικές αρχές σχετικά με την εκτέλεση 

των επενδύσεων από τους δικαιούχους των ενισχύσεων και τηρεί μέχρι τις 

31.12.2012, ή νωρίτερα, αν υπάρξει σχετική έγγραφη ειδοποίηση από το Υπουρ-

γείο Οικονομίας και Οικονομικών, πλήρως ενημερωμένο αρχείο με όλα τα δικαιο-

λογητικά έγγραφα σχετικά με τα στοιχεία των επενδύσεων, καθώς και τις δαπάνες 

και τους ελέγχους που αναφέρονται σε κάθε επένδυση. Τα στοιχεία αυτά είναι στη 

διάθεση των αρμοδίων οργάνων του Ελληνικού Δημοσίου και της Ε.Ε. 

Με την ολοκλήρωση κάθε επένδυσης που υποστηρίζει η Τράπεζα και την πα-

ραλαβή και αποπληρωμή και της τελευταίας επένδυσης, διενεργείται εκκαθάριση του 

λογαριασμού και τυχόν υπόλοιπα επιστρέφονται στα έσοδα του Προγράμματος Δη-

μοσίων Επενδύσεων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Κύριος στόχος κατά τη νέα προγραμματική περίοδο, είναι η διασφάλιση των 

προϋποθέσεων για την επιτυχημένη προσαρμογή της ελληνικής οικονομίας, στις υ-

πό-παγκοσμιοποίηση ανοιχτές αγορές. Κυρίαρχο ζητούμενο είναι η βελτίωση της α-

νταγωνιστικότητας καθώς και η προαγωγή της απασχόλησης του σεβασμού του πε-

ριβάλλοντος της ολοκλήρωσης των υποδομών όπου απαιτείται για την ανάπτυξη του 

ελληνικού χώρου σε όρους πραγματικής σύγκλισης. 

Ο σχεδιασμός της επόμενης προγραμματικής περιόδου θα αποτελέσει, τμήμα 

της ευρύτερης μακροχρόνιας στρατηγικής ανάπτυξης της Ελλάδας. 

Η αναπτυξιακή στρατηγική θα πρέπει να είναι εστιασμένη γύρω από τις νέες τε-

χνολογίες, τη πληροφορική και την μεταφορά τεχνογνωσίας. Να στοχεύει στην ανά-

πτυξη νέων οικονομικών κλάδων προωθημένης τεχνολογίας, στην ενσωμάτωση της 

τεχνολογικής έρευνας, στην παραγωγική διαδικασία και στην αύξηση εξαγωγών με 

μεγάλη προστιθέμενη αξία. Να αυξηθεί η ευελιξία στην αγορά εργασίας για την αύξη-

ση της παραγωγικότητας. Αναγνωρίζεται ο ρόλος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 

στο οικονομικό και κοινωνικό γίγνεσθαι, και η ανάγκη δημιουργίας πλαισίου στήριξής 

τους. Επιδίωξη είναι η ευρύτερη ιδιωτική δραστηριοποίηση στη συγχρηματοδότηση 

έργων και δράσεων. 

Η μακροχρόνια εμπειρία της περιφερειακής ανάπτυξης έχει αναδείξει τους πε-

ριφερειακούς – τοπικούς παράγοντες ως καθοριστικούς για την ανάπτυξη. Η αξιο-

ποίηση των τοπικών αναπτυξιακών πλεονεκτημάτων βασίζεται στη συντονισμένη 

προσπάθεια περισσοτέρων του ενός παραγόντων (κεντρικής, περιφερειακής και το-

πικής διοίκησης κοινωνικών και οικονομικών εταίρων, επιχειρήσεων κλπ).   

Η στρατηγική ανάπτυξης προσδιορίζεται με βάση τους εθνικούς στόχους και τις 

προτεραιότητες στο πλαίσιο των στρατηγικών επιλογών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι περιφέρειες χρειάζονται βοήθεια για να ξεπεράσουν τις αδυναμίες τους και 

να αναπτύξουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα, ώστε να μπορέσουν να ανταγωνί-

ζονται τόσο εντός, όσο και εκτός της εσωτερικής αγοράς.          
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 
ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ 
 
 
 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΟΡΙΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΠPOΫΠOΛOΓlΣMOY 
 ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Γεωγραφική Ενότητα 
Όρια επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού 
(σε ευρώ) 

 α) Για υφιστάμενες επιχειρήσεις  

 Γεωγραφική Ενότητα 1 50.000 έως 350.000 

 Γεωγραφική Ενότητα 2 40.000 έως 250.000 

 Γεωγραφική Ενότητα 3 30.000 έως 150.000 

 β) Για υπό ίδρυση νέες επιχειρήσεις  

 Γεωγραφική Ενότητα 1 Δεν επιχορηγούνται 

 Γεωγραφική Ενότητα 2  

  30.000 έως 150.000 
 Γεωγραφική Ενότητα 3  
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ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ ΣΤΑ ΠΕΠ ΤΟΜΕΑΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ - ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 

 
ΑΙΤΗΣΗ 
 

  ΠΡΟΣ 

 1. ΦΟΡΕΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 3.ΤΡΑΠΕΖΑ:   

 1.1Eπωνυμία:    

  4.ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ: 

    1.2 Διεύθυνση (Πόλη, οδός, 
αριθμός, ΤΚ): 

   

Πόλη....................................................
....... 

    Σας υποβάλλουμε επενδυτική πρόταση με 
συνημένα: 

Οδός,αριθμός…………………………
……………………………………………
……... 

1) Ερωτηματολόγιο  

ΤΚ..........................Νομός....................
....... 

2) Δικαιολογητικά συμμετοχής 

1.3 Αριθμός Τηλεφώνου: προκειμένου να τύχει των ενισχύσεων του 
 παρακάτω Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

1.4 Αριθμός F ΑΧ: Προγράμματος (Π.Ε.Π) 

1.5 Ηλεκτρονική Δ/νση (e-mail): 5. Π.Ε.Π.:   

2. ΝΟΜΙΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ    
ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 6. ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

2. 1 Ονοματεπώνυμο:    

 7.ΜΕΤΡΟ:   

2.2 Αρ. Δελτίου Ταυτότητας ή 8. ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 
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Διαβατηρίου 
  ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
 

2.3 Αριθμός τηλεφώνου: Ονοματεπώνυμο Υπογραφή 

 2.4 Αριθμός Fax:    

 2.5 Ηλεκτρονική διεύθυνση (e-mail):    

 9. ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ 
ΑΙΤΗΣΗΣ / 

 10. ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ 

 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ: ΗΠΕΙΡΟΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
 

 Όλη η Περιφέρεια ανήκει στη Γεωγραφική Ενότητα 3 
 Ανώτατα και κατώτατα όρια επιχορηγούμενου προϋπολογισμού πρότασης: 

από 30.000 ευρώ έως και 150.000 ευρώ 

 Ποσοστό ενίσχυσης: 45% 

 Προϋποθέσεις συμμετοχής: 

 
 Υφιστάμενες ΜΜΕ: 

 ανεξαρτησία ΜΜΕ όπως ορίζεται στον πίνακα 3 του 

παρόντος οδηγού 

 καταβολή ίδιας συμμετοχής σε ποσοστό τουλάχιστον 30% 

επί του συνόλου του επιλέξιμου κόστους (επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού) 

 αριθμός απασχολούμενων: Ο έως 50 εργαζόμενοι  

 μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τριετίας από 50.000 ευρώ 

έως και 4.000.000 ευρώ 

 

 Υπό ίδρυση (νέες) επιχειρήσεις :  
 Στις προϋποθέσεις συμμετοχής δεν ισχύουν τα παραπάνω 

σημεία γ και δ. 
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Χρηματοδοτήσεις Περιφέρειας 
Ηπείρου 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 28.277.854,39 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 31.121.775,14 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 

2,15% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η, 2η , 3η 

κατανομή 2001) 

3.540.719,00 

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 

2001) 

575.201,76 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 9.360.129,13 

2πλάσια ΣΑΤΑ (1ης & 2ης κατανομής 

2001) 

325.188,55 

Πολιτική Προστασία (1η κατανομή 2001) 733.675,72 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η, 2η 

&3η κατανομή 2001) 

1.182.115,70 

 

 

Χρηματοδοτήσεις Νομού Πρεβέζης 
Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2001 4.377.780.,52 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 4.778.704,07 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 2000-

2001 

1,27% 

Βρεφονηπιακοί σταθμοί (1η, 2η,3η κατανομή 

2001) 

821.716,80 

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 2001) 181.951,58 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 1.372.355,10 

2πλάσια ΣΑΤΑ (1ης & 2ης κατανομής) 111.823,92 

Πολιτική προστασία (1η κατανομή 2001) 132.061,63 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

229.028,75 
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Χρηματοδοτήσεις Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 
Δήμος Πρέβεζας 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 1.183.323,73 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 1.242.489,91 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 

5,00% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

315.480,56 

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 

2001) 

146.735,14 

ΣΑΤΑ (1η &2η κατανομή 2001) 359.953,04 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 

20.542,92 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η 

& 3η κατανομή 2001) 

96.280,69 

 

 
Δήμος Κρανέας  
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 85.690,59 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 141.621,85 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 2000-

2001 

0,65% 

ΣΑΤΑ (1η &2η κατανομή 2001) 28.692,59 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 2001) 4.402,05 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

1.390,85 
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Δήμος Ανωγείου 
Περιφέρεια Ηπείρου 
Νομός Πρεβέζης 
Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 158.099,68 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 220.769,80 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 
0,40% 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 46.183,42 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 
10.271,46 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η 

& 3η κατανομή 2001) 
1.528,08 

 

 
Δήμος Λούρου 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 445.449,22 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 482.395,20 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 

0,08% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

132.061,63 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 139.820,98 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 
13.206,16 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η 

& 3η κατανομή 2001) 

29.101,70 
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Δήμος Φιλιππιάδος 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 667.639,82 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 715.695,32 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 

0,07% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

146.735,14 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 214.864,27 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 

20.542,92 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η 

& 3η κατανομή 2001) 

37.425,03 

 

 
Δήμος Φαναρίου 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 712.790,05 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 777.776,58 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 2000-

2001 

0,09% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

44.020,54 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 228.862,80 

2πλάσια ΣΑΤΑ (1ης & 2ης κατανομής 2001) 111.823,80 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 

17.608,22 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

28.151,29 
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 Δήμος Θεσπρωτικού 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 434.471,81 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 456.195,40 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 

2000-2001 

5,00% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

88.041,09 

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 

2001) 

11.738,81 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 139.753,48 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 

2001) 

14.673,51 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η 

& 3η κατανομή 2001) 

12.728,17 

 

 

Δήμος Πάργας 
Περιφέρεια Ηπείρου 

Νομός Πρεβέζης 

Τακτική Επιχορήγηση (ΚΑΠ) 2000 290.456,93 

Τακτική Επιχορήγηση 2001 307.234,87 

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 2000-2001 0,06% 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η,2η & 3η κατανομή 

2001) 

95.377,84 

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 2001) 23.477,62 

ΣΑΤΑ (1η & 2η κατανομή 2001) 86.139,40 

Πολιτική Προστασία (1η & 2η κατανομή 2001) 16.140,87 

Επισκευές-συντηρήσεις σχολείων (1η,2η & 3η 

κατανομή 2001) 

14.123,61 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

 Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (intranet) 

 Έντυπα από Alpha Bank  

 Έντυπα από Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέ-

ντρωσης 

 Μονάδα Οικονομικής Διαχείρισης (Ιωάννινα) 

 Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ιωάννινα)  

 Περιφέρεια Ηπείρου (Ιωάννινα) 

 Υπουργείο Οικονομίας και  Οικονομικών 

 www.mou.gr 

 www.mxd.gr 

 www.ota.gr 

 www.peproe.gr 

 www.preveza.gr 

 www.ypes.gr 
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